

ہفت روزہ بدر "سیرۃ النبیؐ نمبر"

فہرست مضامین

1	اداریہ و فہرست مضامین
2	ارشاد باری تعالیٰ
4	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گرانقدر زبیریں ارشادات
5	ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
7	خطاب سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
14	حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی کتاب "دیباچہ تفسیر القرآن" سے ایک ایمان افروز باب
17	حضرت مرزا اشیر احمد ایم اے کی کتاب "سیرت خاتم النبیین" سے ایک ایمان افروز باب
25	سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (احترام انسانیت کے حوالے سے)
29	سیرت حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ
31	درد و شریف کی برکات و روحانی تاثیرات
33	ترتیب اولاد - اُسوہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں

☆.....☆.....☆.....

تحقیق الایمان وغیرہ میں کھلی کھلی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیتا ہے۔

(کتاب البریہ، روحانی خزائن، جلد 13، صفحہ 120)

اس کے بعد آپ نے کئی ایک پادریوں کے نام گنوائے اور ان کی کتابوں کا ذکر کیا جن میں انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سخت سے سخت گالیاں دی ہیں۔

ایک جگہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام عیسائی پادریوں کی غارتگری اور ہزنی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"تمہاری عورتیں، تمہارے بچے، تمہارے پیارے دوست، تمہارے بڑے بڑے بزرگوں اور ولیوں کی اولاد، تمہارے بڑے بڑے خاندانوں کے آدمی اس دجالی مذہب میں داخل ہوتے جاتے ہیں۔ کیا یہ اسلام کیلئے سخت ماتم کی جگہ نہیں سوچ کر دیکھو کہ کس قدر ان لوگوں کے فتنوں نے دامن پھیلا رکھا ہے اور کس قدر ان لوگوں کی کوششیں انتہا تک پہنچ گئی ہیں کیا کوئی ایسا بھی دقیقہ فریب اور مکر کا ہے جو انہوں نے رہزنی کیلئے استعمال نہیں کیا..... کئی جوان لڑکیاں اچھے اچھے خاندانوں کی سید اور شیخ اور مغل اور نوابوں اور شہزادوں کی اولاد کہلا کر پھر مس صاحبوں کی کوششوں سے عیسائی جماعت میں جا ملی ہیں۔"

(ازالہ اوہام، روحانی خزائن، جلد 3، صفحہ 367)

یہ حالات اگر کسی کیلئے ناقابل برداشت اور خون کے آنسو رولانے والے تھے تو وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات بابرکات تھی۔ آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے وہ محبت تھی کہ اس کی مثال لائی نہیں جاسکتی۔ آپ کی محبت کی گواہی عرش کے خدا نے دی ہے کہ **هَذَا رَجُلٌ يُحِبُّ رَسُولَ اللَّهِ** آپ نے سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات کا وہ دفاع کیا کہ بس حق ادا کر دیا۔ آپ نے اپنی تقریر و تحریر سے اپنے آقا کی عزت قائم فرمائی۔ کتابیں تحریر فرمائیں، اشتہارات شائع کئے، مناظرے کئے۔

نادرونایاب دلائل و براہین کے انبار پادریوں کے اعتراضات کے مقابلہ میں لگا دیئے۔ رفتہ رفتہ پادریوں کو معلوم ہو گیا کہ یہ اسلام کا بے نظیر پہلوان ہے اسکے سامنے ہماری کچھ پیش نہیں جاسکتی۔ اس کے بعد کسی پادری کو جرأت نہیں ہوئی کہ آپ کے مقابلہ میں منہ بھی کھول سکے۔ پادریوں کو کس طرح آپ نے پیغام حق پہنچایا، کس طرح انہیں چیلنج دیا اور تمام حجت

باقی صفحہ نمبر 35 پر ملاحظہ فرمائیں

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اعلیٰ وارفع شان

قیصر روم جیسے عظیم الشان بادشاہ نے خواہش کی کہ کاش مجھے اُن سے ملنا نصیب ہوتا اور میں اُن کے پاؤں دھویا کرتا

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے خیر البشر، افضل الرسل، سب نبیوں کا سردار اور خاتم النبیین بنا کر مبعوث فرمایا۔ آپ وجہ تخلیق کائنات ہیں۔ حدیث قدسی ہے کہ اے محمد اگر تجھے پیدا کرنا مقصود نہ ہوتا تو میں کائنات کو پیدا نہ کرتا۔ آپ نے خود فرمایا **أَنَا سَيِّدٌ وُلْدِ آدَمَ** کہ میں نسل آدم کا سردار ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اپنی محبت حاصل کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کو ضروری قرار دیا ہے۔ نیز اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں آپ کے فعل کو اپنا فعل اور آپ کی بیعت کو اپنی بیعت قرار دیتا ہے۔ آپ کے نہایت اعلیٰ درجہ کے اخلاق پر فائز ہونے کی شہادت دیتا ہے اور روحانی دنیا کا چمکتا ہوا سورج آپ کو بتاتا ہے۔ جہاں تک بنی نوع انسان سے آپ کی محبت کا سوال ہے، تو وہ اس قدر شدید تھی کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد کیا تو اس غم میں اپنے آپ کو ہلاک کر لیگا کہ یہ لوگ کیوں ایمان نہیں لاتے۔ عدم ایمان کے نتیجے میں جس اعلیٰ ہستی کی معرفت سے وہ محروم تھے غم دراصل آپ کو اُن کی اس محرومی کا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے آپ کی محبت اور بنی نوع انسان سے آپ کی ہمدردی کا صحیح اندازہ لگانا اور آپ کی شان ارفع و اعلیٰ کو سمجھنا کسی کے بس کی بات نہیں۔

جس قدر آپ کا مقام و مرتبہ بلند تھا اسی قدر آپ سے دشمنی سب سے زیادہ کی گئی۔ سب سے زیادہ گالیاں آپ کو دی گئیں۔ سب سے زیادہ اعتراضات آپ پر کئے گئے۔ کروڑ ہا کتابیں اسلام اور بانی اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والاصفات اور قرآن کریم کے خلاف شائع کی گئیں۔ تین ہزار بلکہ اس سے بھی زیادہ اعتراضات کئے گئے۔ ناپاک حملوں اور انتہائی دلا زار گالیوں میں جن کا نمبر سب سے بڑھا ہوا تھا وہ پادری صاحبان تھے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

"درحقیقت پادری صاحبان تحقیر اور توہین اور گالیاں دینے میں اوّل نمبر پر ہیں۔ ہمارے پاس ایسے پادریوں کی کتابوں کا ایک ذخیرہ ہے جنہوں نے اپنی عبارت کو صد ہا گالیوں سے بھر دیا ہے۔ (نور القرآن نمبر 2، روحانی خزائن، جلد 9، صفحہ 375)

آپ فرماتے ہیں:

"میں دعویٰ کے ساتھ کہتا ہوں کہ مطابق منشاء مسلم کی حدیث کے جو ابھی میں بیان کر آیا ہوں اگر ہم حضرت آدم کی پیدائش سے آج تک بذریعہ اُن تمام تحریری وسائل کے جو ہمیں ملے ہیں دنیا کے تمام ایسے لوگوں کی حالت پر نظر ڈالیں جنہوں نے دجالیت کا اپنے ذمہ کام لیا تھا تو اس زمانہ کے پادریوں کی دجالیت کی نظیر ہرگز ہم کو نہیں ملے گی۔"

(ازالہ اوہام، روحانی خزائن، جلد 3، صفحہ 362)

کتاب "کتاب البریہ" میں آپ فرماتے ہیں:

"بہت سے پادری اس وقت برٹش انڈیا میں ایسے ہیں کہ جن کا دن رات پیشہ ہی یہ ہے کہ ہمارے نبی اور ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیتے رہیں۔ سب سے گالیاں دینے میں پادری عماد الدین امرتسری کا نمبر بڑھا ہوا ہے وہ اپنی کتابوں

ختم نبوت کے یہ معنی ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام سب نبیوں سے افضل ہے آپ کی تصدیق کے بغیر اور آپ کی تعلیم کی شہادت کے بغیر کوئی شخص نبوت یا ولایت کے مقام تک نہیں پہنچ سکتا

قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم مبارک

چھٹا آسمان	حضرت موسیٰ علیہ السلام
پانچواں آسمان	حضرت ہارون علیہ السلام
چوتھا آسمان	حضرت ادریس علیہ السلام
تیسرا آسمان	حضرت یوسف علیہ السلام
دوسرا آسمان	حضرت عیسیٰ و حضرت یحییٰ علیہما السلام
پہلا آسمان	حضرت آدم علیہ السلام
اہل زمین	

اس نقشہ کو دیکھیں تو مخلوق کے مقام پر جو شخص کھڑا ہوگا اس کی نظر سب سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام پر پڑے گی اور سب سے آخر اس کی نظر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر پڑے گی۔ گویا سب نبیوں میں آخری نبی وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قرار دے گا۔ اس کے علاوہ اگر اس حدیث کو لیں کہ آدم ابھی پیدا بھی نہ ہوا تھا، تب بھی میں خاتم النبیین تھا تو بھی شجرہ انبیاء میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مقام کے لحاظ سے اوپر کی جگہ حاصل ہے۔ پس جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم معراج میں سب سے اوپر گئے تو مقام محمدی آخری نبوت کا مقام بنا۔ اس طرح بھی وہی معنی ٹھیک رہے جو ہم نے کیے ہیں۔ یعنی ختم نبوت کے یہ معنی ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام سب نبیوں سے افضل ہے۔ (تفسیر صغیر صفحہ 695)

● الَّذِينَ كَفَرُوا وَصَدَّوْا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ أَضَلَّ أَعْمَالَهُمْ ○ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآمَنُوا بِمَا نُزِّلَ عَلَى مُحَمَّدٍ وَهُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ ○ كَفَّرَ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ ○ وَأَصْلَحَ بَالَهُمْ ○ (سورہ محمد: 2-3)

ترجمہ: وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا اور اللہ کے راستے سے روکا اللہ نے ان کے اعمال کو تباہ کر دیا اور جو ایمان لائے اور انہوں نے ایمان کے مطابق عمل کیے اور جو محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) پر نازل ہوا، اس پر ایمان لائے اور وہی ان کے رب کی طرف سے حق ہے۔ اللہ ان کی بدیوں کو ڈھانپ دے گا۔ اور ان کے حالات کو درست کر دے گا۔

● مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ ○ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيِّمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِنْ أَثَرِ السُّجُودِ ○ ذَلِكُمْ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ ○ وَمَثَلُهُمْ فِي الْإِنْجِيلِ ○ كَزَرْعٍ أَخْرَجَ شَطْئَهُ فَازْرَكَهُ فَاسْتَنْقَلَ فِاسْتَوَى عَلَى سَوْقِهِ يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ لِيغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ ○ وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا ○ (التح: 30)

ترجمہ: محمد رسول اللہ اور وہ لوگ جو اس کے ساتھ ہیں کفار کے مقابل پر بہت سخت ہیں

● وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ ○ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ ○ أَفَأَبْرَأْتُمْ مَا تَدِينُ اللَّهُ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ○ وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَى عَقْبَيْهِ فَلَنْ يَبْصُرَ اللَّهَ شَيْئًا ○ وَسَيُجْزَى اللَّهُ الشَّاكِرِينَ (آل عمران: 145)

ترجمہ: اور محمد نہیں ہے مگر ایک رسول۔ یقیناً اس سے پہلے رسول گزر چکے ہیں۔ پس کیا اگر یہ بھی وفات پا جائے یا قتل ہو جائے تو تم اپنی ایڑیوں کے بل پھر جاؤ گے؟ اور جو بھی اپنی ایڑیوں کے بل پھر جائے گا تو وہ ہرگز اللہ کو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکے گا اور اللہ یقیناً شکر گزاروں کو جزا دے گا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

اس آیت کریمہ میں حضرت عیسیٰ کی وفات کا قطعی اعلان کیا گیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا کہ محمد بھی اللہ کے رسول ہیں اور رسول سے بڑھ کر کچھ نہیں اور آپ سے پہلے جتنے رسول تھے سب وفات پا چکے ہیں۔ حلالاً کا لفظ جب مطلق طور پر کسی کے متعلق بولا جائے تو اس سے مراد ایسا گزرنا نہیں جیسے کہ مسافر گزرتا ہے بلکہ گزر جانے سے مراد ہے وفات پا جانا۔ پس اگر عیسیٰ علیہ السلام اللہ کے رسول تھے تو لازماً وفات پا چکے ہیں۔

(ترجمہ القرآن حضرت خلیفۃ المسیح الرابع صفحہ 108 ایڈیشن قادیان 2014)

● مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ (الاحزاب: 41)

ترجمہ: نہ محمد تم میں سے کسی مرد کے باپ تھے نہ ہیں (نہ ہوں گے) لیکن اللہ کے رسول ہیں بلکہ (اس سے بھی بڑھ کر) نبیوں کی مہر ہیں اور اللہ ہر ایک چیز سے خوب آگاہ ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس آیت کی تشریح میں فرماتے ہیں:

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ ○ الْفَاظُ قَرَأَنُ مُجِيدٌ فِيهِ أَوَّلُ عَرَبِيٍّ قَاعِدُهُ هُوَ كَمَا كَانَ اسْتِمْرَارُ كَمَا مَعْنَى يَدِينُ ○ پس ہم نے استمرا کے لحاظ سے آیت کا ترجمہ یہ کیا ہے کہ ”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نہ کسی مرد کے باپ تھے نہ ہیں نہ ہوں گے۔“

نبیوں کی مہر کے متعلق آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا:

یعنی آپ کی تصدیق کے بغیر اور آپ کی تعلیم کی شہادت کے بغیر کوئی شخص نبوت یا ولایت کے مقام تک نہیں پہنچ سکتا۔ لوگوں نے نبیوں کی مہر کی جگہ آخری نبی کے معنی لیے ہیں۔ مگر اس سے بھی ہماری پوزیشن میں فرق نہیں آتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج کو مد نظر رکھا جائے تو انبیاء کا شجرہ مطابق مسند احمد بن حنبل یوں بنتا ہے۔

سدرۃ المنتہی	محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
ساتواں آسمان	حضرت ابراہیم علیہ السلام

والے مسیح اور اس کے ماننے والوں کا تعلق ہے ان کی مثال انجیل میں ایسی روئیدگی کے ساتھ دی گئی ہے جو بتدریج بڑھتی ہے اور اپنے ڈنٹھل پر مضبوط ہو جاتی ہے۔ اور اس کو دیکھ کر اس کو بونے والے یعنی خدمت دین میں حصہ لینے والے بہت خوش ہوں گے۔ اور اسکے نتیجے میں کفار کو ان پر اور بھی زیادہ غصہ آئے گا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کو بھی جو اللہ تعالیٰ پر سچا ایمان لائیں گے اور اس سے مغفرت چاہیں گے عظیم مغفرت کی اور اجر کی خوشخبری عطا فرمائی ہے۔ (ترجمۃ القرآن حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ صفحہ 928)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس آیت کی تشریح میں فرماتے ہیں:

اس آیت میں انجیل والوں کے مقابل کے اسلامی حصہ کی مثال بیان کی گئی ہے جو مسیح محمدی کی جماعت ہے۔

اس آیت میں اس پیشگوئی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جو متی باب 13 آیت 3 تا 9 میں ان الفاظ میں بیان ہوئی ہے کہ ”ایک بونے والا بیج بونے نکالا اور بوتے وقت کچھ دانے راہ کے کنارے گرے اور پرندوں نے آکر انہیں چگ لیا اور کچھ پتھریلی زمین پر گرے جہاں ان کو بہت مٹی نہ ملی اور گہری مٹی نہ ملنے کے سبب سے جلد اُگ آئے اور جب سورج نکلا تو جل گئے اور جڑھ نہ ہونے کے سبب سے سوکھ گئے اور کچھ جھاڑیوں میں گرے اور جھاڑیوں نے بڑھ کر ان کو دبایا اور کچھ اچھی زمین میں گرے اور پھل لائے۔ کچھ سوگنا کچھ ساٹھ گنا کچھ تیس گنا۔“

قرآن مجید کی اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ امت محمدیہ میں آنے والے مسیح کی قوم بھی ایسی ہی ہوگی جیسے اچھی زمین میں بویا ہوا دانہ اور اللہ تعالیٰ اس میں ایسی برکت پیدا کرے گا کہ ایک ایک دانہ سے ساٹھ ساٹھ ستر ستر بلکہ سو سو گنا پیدا ہوگا۔ مگر یہ فوراً نہیں ہوگا بلکہ بتدریج کے ساتھ ہوگا۔ (تفسیر صغیر صفحہ 855)

(اور) آپس میں بے انتہا رحم کرنے والے۔ تو انہیں رکوع کرتے ہوئے اور سجدہ کرتے ہوئے دیکھے گا وہ اللہ ہی سے فضل اور رضا چاہتے ہیں۔ سجدوں کے اثر سے ان کے چہروں پر ان کی نشانی ہے۔ یہ ان کی مثال ہے جو تورات میں ہے۔ اور انجیل میں ان کی مثال ایک کھیتی کی طرح ہے جو اپنی کونپل نکالے پھر اسے مضبوط کرے پھر وہ موٹی ہو جائے اور اپنے ڈنٹھل پر کھڑی ہو جائے، کاشت کاروں کو خوش کر دے تاکہ ان کی وجہ سے کفار کو غیظ دلائے۔ اللہ نے ان میں سے اُن سے جو ایمان لائے اور نیک اعمال بجلائے مغفرت اور اجر عظیم کا وعدہ کیا ہوا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ اس آیت کی تشریح میں فرماتے ہیں:

اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جو صفات بیان فرمائی گئی ہیں ان کو آپ کی ذات تک محدود نہیں رکھا بلکہ فوراً فرمایا وَالَّذِينَ مَعَهُ یعنی آپ کی خوبیاں ان لوگوں میں بھی سرایت کریں گی جو آپ کے ساتھ ہیں۔ خوبیوں میں سب سے پہلی چیز تو یہ ہے کہ اَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ۔ اس سے یہ مراد نہیں کہ وہ کفار پر اپنی سخت دلی کی وجہ سے شدید ہوں گے بلکہ کفر کا اثر قبول نہ کرنے کے لحاظ سے انہیں شدید کہا گیا ہے لیکن ان کے دل رحمت سے بھرے ہوئے ہوں گے جس کی وجہ سے مومن ایک دوسرے سے رحمت اور تلطّف کا سلوک کرنے والے ہوں گے اور ان کے جہاد کی غرض محض رضائے باری تعالیٰ ہے نہ کہ دنیاوی مال کمانا۔ چنانچہ وہ اللہ کے حضور رکوع کرتے ہوئے اور سجدہ کرتے ہوئے جھکیں گے اور اس سے فضل یعنی ایسا دنیاوی مال طلب کریں گے جس کے ساتھ رضائے باری تعالیٰ بھی ہو۔ یہ ان کے جہاد کے وہ مرکزی پہلو ہیں جو تورات میں ان کے متعلق بیان کیے گئے تھے۔

اور جہاں تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں دور آخرین میں آنے

ارشاد باری تعالیٰ

اتَّقُوا اللَّهَ وَذُرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ (سورۃ البقرہ: 279)

اللہ سے ڈرو اور چھوڑ دو جو سود میں سے باقی رہ گیا ہے، اگر تم (فی الواقعہ) مومن ہو

Prop. AFZAAL A SYED

Cell: +91-7207059581

+91-9100415876

MWM
METAL & WOOD MASTERS

Office & Stores : Md Lines Toli Chowki (Hyderabad-500008) T.S
e.mail : swi789@rediffmail.com

ارشاد باری تعالیٰ

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ (سورۃ البقرہ: 187)

ترجمہ: اور جب میرے بندے تجھ سے میرے متعلق سوال کریں تو یقیناً میں قریب ہوں

DAR FRUIT CO. KULGAM

B.O AHMED FRUITS

Prop. Masood Ah Dar Asnoor (Kashmir)

Contact: 9622584733, 7006066375 (Saqib)

”خدا کے کلام سے پایا جاتا ہے کہ متقی وہ ہوتے ہیں جو حلیمی اور مسکینی سے چلتے ہیں

وہ مغرورانہ گفتگو نہیں کرتے، ان کی گفتگو ایسی ہوتی ہے جیسے چھوٹا بڑے سے گفتگو کرے، ہم کو ہر حال میں وہ کرنا چاہئے

جس سے ہماری فلاح ہو، اللہ تعالیٰ کسی کا اجارہ دار نہیں وہ خالص تقویٰ کو چاہتا ہے جو تقویٰ کرے گا وہ مقام اعلیٰ کو پہنچے گا۔“

(ملفوظات، جلد اول، صفحہ 31، مطبوعہ 2018 قادیان)

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

طالب دعا:

SYED IDRIS AHMED s/o SYED MANSOOR AHMED & FAMILY

Jama'at Ahmadiyya Tiruppur (Tamil Nadu)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گرانقدر زریں ارشادات

★ اِمَّا الْاَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ، وَ اِمَّا الْكُلُّ اَمْرٍ مَّا تَوَى

(بخاری باب کیف كان بدء الوحي الى رسول الله)

ترجمہ: سب اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوتا ہے اور ہر انسان کو اس کی نیت کے مطابق ہی بدلہ ملتا ہے۔

★ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَنْظُرُ اِلَى اَجْسَامِكُمْ وَلَا اِلَى صُوَرِكُمْ وَلَكِنْ يَنْظُرُ اِلَى قُلُوْبِكُمْ۔ (مسلم کتاب البر والصلۃ باب تحریم ظلم المسلم)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ تمہارے جسموں کو نہیں دیکھتا اور نہ تمہاری صورتوں کو (کہ خوبصورت ہیں یا بدصورت) بلکہ وہ تمہارے دلوں کو دیکھتا ہے (کہ ان میں کتنا اخلاص اور حسن نیت ہے)

★ اِمَّا الْاَعْمَالُ كَالْوَعَاءِ اِذَا طَابَ اَسْفَلُهُ طَابَ اَعْلَاهُ وَاِذَا فَسَدَ اَسْفَلُهُ فَسَدَ اَعْلَاهُ۔ (ابن ماجہ ابواب الزهد باب التوقی علی العمل)

ترجمہ: اعمال ایک برتن میں پڑی شے کی طرح ہیں جب برتن میں پڑی شے کا نچلا حصہ اچھا ہو تو اس کا اوپر کا حصہ بھی اچھا ہوتا ہے اور جب اس کا نچلا حصہ گندہ اور خراب ہو تو اوپر کا حصہ بھی گندہ اور خراب ہوتا ہے۔ (یہی حال اعمال کا ہے)

★ اِنَّ اللّٰهَ كَتَبَ الْحَسَنَاتِ وَالسَّيِّئَاتِ ثُمَّ بَيَّنَّ ذٰلِكَ فَمَنْ هَمَّ بِحَسَنَةٍ فَلَمْ يَعْمَلْهَا كَتَبَهَا اللّٰهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى عِنْدَهُ حَسَنَةٌ كَامِلَةٌ وَاِنْ هَمَّ بِهَا فَعَمِلَهَا كَتَبَهَا اللّٰهُ عَزَّ وَجَلَّ عِنْدَهُ عَشْرَ حَسَنَاتٍ اِلَى سَبْعِ مِائَةٍ ضِعْفٍ اِلَى اَضْعَافٍ كَثِيْرَةٍ وَاِنْ هَمَّ بِسَيِّئَةٍ فَلَمْ يَعْمَلْهَا كَتَبَهَا اللّٰهُ تَعَالَى عِنْدَهُ حَسَنَةٌ كَامِلَةٌ وَاِنْ هَمَّ فَعَمِلَهَا كَتَبَهَا اللّٰهُ سَيِّئَةً وَاِحْدَةً۔ (مسلم کتاب الایمان باب اذا هم العبد بحسنه)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے نیکیاں اور بدیاں دونوں لکھ لی ہیں اور ہر ایک کو واضح کر دیا ہے۔ پس جو شخص نیکی کا ارادہ کرے لیکن اسے نہ کر سکے تو اسے پوری ایک نیکی کا ثواب ملتا ہے اور اگر وہ نیت کے بعد اس نیکی کو کر لے تو اللہ تعالیٰ دس سے سات سو گنا تک بلکہ اس سے بھی زیادہ نیکیاں اس کے حساب میں لکھ دیتا ہے۔ اور اگر کوئی شخص برائی کا ارادہ کرے لیکن اس کے ارتکاب سے باز رہے تو اللہ تعالیٰ اپنے حضور میں اس کی ایک پوری نیکی لکھ دیتا ہے۔ البتہ اگر کوئی شخص جان بوجھ کر یہ بدی کرے تو اللہ تعالیٰ کے ہاں اس کی ایک بدی شمار ہوتی ہے۔

★ مَنْ لَا يَشْكُرُ النَّاسَ لَا يَشْكُرُ اللّٰهَ (ترمذی باب ما جاء في الشكر لمن احسن اليك)

ترجمہ: جو شخص لوگوں کا شکر ادا نہیں کرتا وہ خدا کا بھی شکر ادا نہیں کرتا۔

★ كُلُّ اَمْرٍ ذِي بَالٍ لَمْ يُبْدَأْ فِيْهِ بِالْحَمْدِ اَقْطَعُ۔ وَفِي رِوَايَةٍ كُلُّ كَلَامٍ لَا يُبْدَأُ فِيْهِ بِحَمْدِ اللّٰهِ فَهُوَ اَجْزَمُ۔ (ابن ماجہ ابواب النكاح باب خطبة النكاح)

ترجمہ: ہر قابل قدر اور سنجیدہ کام اگر خدا تعالیٰ کی حمد و ثناء کے بغیر شروع کیا جائے تو وہ بے برکت اور ناقص رہتا ہے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ ہر قابل قدر گفتگو (اور تقریر وغیرہ) اگر خدا تعالیٰ کی حمد و ثناء کے بغیر شروع کی جائے تو وہ برکت سے خالی اور بے اثر ہوتی ہے۔

★ مَنْ سَرَّهٗ اَنْ يُحِبَّ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ اَوْ يُحِبَّهُ اللّٰهُ وَرَسُوْلَهُ فَلْيَصْدُقْ حَدِيْثَهُ اِذَا حَدَّثَ وَلْيُوَدِّ اَمَانَتَهُ اِذَا اُنْتَبِهَ وَلْيُحْسِنْ جَوَارِمَنْ جَاوَرَهُ۔ (مشکوٰۃ باب الخفة والرحمة علی الخلق بحوالہ بیہقی فی شعب الایمان)

ترجمہ: اگر تم اللہ اور اس کے رسول سے واقعی محبت کرتے ہو اور چاہتے ہو کہ اللہ اور اس کا رسول بھی تم سے محبت کرے تو اس کیلئے تمہیں یہ کرنا چاہئے کہ ہمیشہ سچ بولو، جب تمہارے پاس امانت رکھی جائے تو اس میں کبھی خیانت نہ کرو اور اپنے پڑوسی سے ہمیشہ حسن سلوک کرو۔

★ اَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاَفْضَلُ الدُّعَاءِ: الْحَمْدُ لِلّٰهِ۔ (ترمذی کتاب الدعوات باب دعوة المسلم مستجابہ)

ترجمہ: بہترین ذکر کلمہ توحید ہے یعنی اس بات کا اقرار کرنا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔

★ مَثَلُ الَّذِي يَذْكُرُ رَبَّهُ وَالَّذِي لَا يَذْكُرُهُ مَثَلُ الْحَيِّ وَالْمَيِّتِ - وَرَوَاهُ مُسْلِمٌ فَقَالَ مَثَلُ الْبَيْتِ الَّذِي يُذْكَرُ اللّٰهُ فِيْهِ وَالْبَيْتِ الَّذِي لَا يُذْكَرُ اللّٰهُ فِيْهِ مَثَلُ الْحَيِّ وَالْمَيِّتِ۔ (بخاری کتاب الدعوات)

ترجمہ: ذکر الہی کرنے والے اور ذکر الہی نہ کرنے والے کی مثال زندہ اور مردہ کی طرح ہے یعنی جو ذکر الہی کرتا ہے وہ زندہ ہے اور جو نہیں کرتا وہ مردہ ہے۔ مسلم کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ وہ گھر جن میں خدا تعالیٰ کا ذکر ہوتا ہے اور وہ گھر جن میں خدا تعالیٰ کا ذکر نہیں ہوتا، ان کی مثال زندہ اور مردہ کی طرح ہے۔

★ مَنْ كَانَ يُحِبُّ اَنْ يَعْلَمَ مَنْزِلَتَهُ عِنْدَ اللّٰهِ تَعَالَى فَلْيَنْظُرْ كَيْفَ مَنْزِلَةُ اللّٰهِ تَعَالَى عِنْدَكَ فَاِنَّ اللّٰهَ تَعَالَى يُنْزِلُ الْعَبْدَ مِنْهُ حَيْثُ اَنْزَلَهُ مِنْ نَفْسِهِ۔ (قشیریہ باب الذکر صفحہ ۱۱۱)

ترجمہ: جو شخص یہ چاہتا ہے کہ اسے اس قدر و منزلت کا علم ہو جو اللہ تعالیٰ کے ہاں اس کی ہے تو وہ یہ دیکھے کہ اللہ تعالیٰ کے متعلق اس کا کیا تصور ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ اپنے بندے کی ایسی ہی قدر کرتا ہے جیسی اس کے دل میں اللہ تعالیٰ کی ہے۔

★ يُصْبِحُ عَلٰی كُلِّ سُلٰطِيٍّ مِنْ اَحَدِكُمْ صَدَقَةٌ فَكُلُّ نَسِيْبِيْحَةٍ صَدَقَةٌ، وَكُلُّ تَحْمِيْدَةٍ صَدَقَةٌ وَكُلُّ تَهْلِيْلَةٍ صَدَقَةٌ، وَكُلُّ تَكْبِيْرَةٍ صَدَقَةٌ، وَاَمْرٌ بِالْمَعْرُوْفِ صَدَقَةٌ، وَنَهْيٌ عَنِ الْمُنْكَرِ صَدَقَةٌ، وَيُجْزِيْ مِنْ ذٰلِكَ رَغَعَتَانِ يَزِيْرُ كَعُهُمَا مِنَ الضُّحٰى (مسلم کتاب الصلوٰۃ باب استحباب صلوٰۃ الضُّحٰى)

ترجمہ: تمہارے جسم کا ہر حصہ نیکی اور صدقہ میں شامل ہو سکتا ہے۔ ہر تسبیح صدقہ ہے، الحمد للہ کہنا صدقہ ہے، لا الہ الا اللہ کہنا صدقہ ہے، تکبیر کہنا صدقہ ہے، نیکی کا حکم دینا صدقہ ہے، برائی سے روکنا بھی صدقہ ہے۔ اور چاشت کے وقت دو رکعت نماز پڑھنا ان سب نیکیوں کے برابر ہے۔

(ماخوذ از کتاب ”حدیقتہ الصالحین“ مصنفہ ملک سیف الرحمن صاحب)

سب عزتوں سے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت ہے جس کا کل اسلامی دنیا پر اثر ہے ہمیں اللہ تعالیٰ نے وہ نبی دیا، جو خاتم المؤمنین، خاتم العارفین اور خاتم النبیین ہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کر ٹھہرا۔ کہتے ہیں کہ اسم اعظم یہی ہے اور اس میں بڑی بڑی برکات ہیں لیکن جس کو وہ اللہ یاد ہی نہ ہو وہ اس سے کیا فائدہ اٹھائے گا۔ الغرض ایسے طور پر اللہ کا لفظ آپ کے منہ سے نکلا کہ اس پر رعب طاری ہو گیا اور ہاتھ کانپ گیا۔ تلوار گر پڑی۔ حضرت نے وہی تلوار اٹھا کر کہا کہ اب بتلا۔ میرے ہاتھ سے تجھے کون بچا سکتا ہے؟ وہ ضعیف القلب جنگلی کس کا نام لے سکتا تھا۔ آخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اخلاق فاضلہ کا نمونہ دکھایا اور کہا جاتے چھوڑ دیا اور کہا کہ مروت اور شجاعت مجھ سے سیکھ۔ اس اخلاقی معجزہ نے اس پر ایسا اثر کیا کہ وہ مسلمان ہو گیا۔“ (ایضاً، صفحہ 86)

سب عزتوں سے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت ہے
جس کا کل اسلامی دنیا پر اثر ہے

”سب عزتوں سے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت ہے۔ جس کا کل اسلامی دنیا پر اثر ہے۔ آپ ہی کی غیرت نے پھر دنیا کو زندہ کیا۔ عرب جن میں زنا، شراب اور جنگ جوئی کے سوا کچھ رہا ہی نہ تھا اور حقوق العباد کا خون ہو چکا تھا۔ ہمدردی اور خیر خواہی نوع انسان کا نام و نشان تک مٹ چکا تھا اور نہ صرف حقوق العباد ہی تباہ ہو چکے تھے بلکہ حقوق اللہ پر اس سے بھی زیادہ تارکی چھا گئی تھی۔ اللہ تعالیٰ کی صفات پتھروں، بوٹیوں اور ستاروں کو دی گئی تھیں۔ قسم قسم کا شرک پھیلا ہوا تھا۔ عاجز انسان اور انسان کی شرمگاہوں تک کی پوجا دنیا میں ہو رہی تھی۔ ایسی حالت مکر وہ کا نقشہ اگر ذرا دیر کیلئے ایک سلیم الفطرت انسان کے سامنے آ جاوے تو وہ ایک خطرناک ظلمت اور ظلم و جور کے بھیانک اور خوفناک نظارہ کو دیکھے گا۔ فاج ایک طرف گرتا ہے، مگر یہ فاج ایسا فاج تھا کہ دونوں طرف گرا تھا۔ فساد کامل دنیا میں برپا ہو چکا تھا۔ نہ نحر میں امن و سلامتی تھی اور نہ بڑ پر سکون و راحت۔ اب اس تاریکی اور ہلاکت کے زمانہ میں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھتے ہیں۔ آپ نے آ کر کیسے کامل طور پر اس میزان کے دونوں پہلو درست فرمائے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کو اپنے اصلی مرکز پر قائم کر دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی طاقت کا کمال اس وقت ذہن میں آ سکتا ہے۔ جبکہ اُس زمانہ کی حالت پر نگاہ کی جاوے۔ مخالفوں نے آپ کو اور آپ کے تابعین کو جس قدر تکالیف پہنچائیں اور اسکے بالمقابل آپ نے ایسی حالت میں جب کہ آپ کو پورا اقتدار اور اختیار حاصل تھا۔ ان سے جو کچھ سلوک کیا، وہ آپ کی علو شان کو ظاہر کرتا ہے۔ ابو جہل اور اس کے دوسرے رفیقوں نے کونسی تکلیف تھی جو آپ کے جاں نثار خادموں کو نہیں دی۔ غریب مسلمان عورتوں کو اونٹوں سے باندھ کر مخالف جہات میں دوڑایا اور وہ چیری جاتی تھیں۔ محض اس گناہ پر کہ وہ لا الہ الا اللہ کی کیوں قائل ہوئیں۔ مگر آپ نے اس کے مقابل صبر و برداشت سے کام لیا۔ اور جبکہ مکہ فتح ہوا، تو لَا تَتْرِبْ عَلَیْكُمْ الْیَوْمَہ (یوسف: 93) کہہ کر معاف فرمایا۔ یہ کس قدر اخلاقی کمال ہے جو کسی دوسرے نبی میں نہیں پایا جاتا۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ۔“ (ایضاً، صفحہ 484)

فاران کی چوٹیوں سے سراج منیر کا طلوع

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”جب اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کو تارکی اور گمراہی میں مبتلا پایا اور ہر طرف سے ضلالت اور ظلمت کی گھنگھور گھٹا دنیا پر چھا گئی۔ اس وقت اس تارکی کو دور کرنے اور ضلالت کو ہدایت اور سعادت سے تبدیل کرنے کیلئے ایک سراج منیر فاران کی چوٹیوں پر چکا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔“

(ملفوظات، جلد اول، صفحہ 83، مطبوعہ 2018 قادیان)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بے نظیر مقام

”ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کل دنیا کے انسانوں کی روحانی تربیت کے لئے آئے

تھے اس لئے یہ رنگ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام میں بدرجہ کمال موجود تھا اور یہی وہ مرتبہ ہے جس پر قرآن کریم نے متعدد مقامات پر حضور کی نسبت شہادت دی ہے اور اللہ تعالیٰ کی صفات کے مقابل اور اسی رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات کا ذکر فرمایا ہے۔ مَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِیْنَ (الانبیاء: 108) اور ایسا ہی فرمایا قُلْ يَاۡٓاٰہِمَا النَّاسُ اِنِّیْ رَسُوْلٌ لِّلّٰہِ اَلِیْكُمْ جَمِیْعًا (الاعراف: 159) قرآن شریف کے دوسرے مقامات پر غور کرنے سے پتا لگتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے اُتی فرمایا ہے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کے سوائے آپ کا کوئی استاد نہ تھا مگر بایں ہمہ کہ آپ اُتی تھے..... قرآن کریم کو دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ اسی اُتی نے کتاب اور حکمت ہی نہیں بتلائی بلکہ تزکیہ نفس کی راہوں سے واقف کیا اور یہاں تک کہ اٰیٰتِہُمْ بِرُوْحٍ مِّنْہٗ (المجادلہ: 23) تک پہنچا دیا۔ دیکھو اور پر غور نظر سے دیکھو کہ قرآن شریف ہر طرز کے طالب کو اپنے مطلوب تک پہنچاتا اور ہر راستی اور صداقت کے پیاسے کو سیراب کرتا ہے لیکن خیال تو کرو کہ یہ حکمت اور معرفت کا دریا صداقت اور نور کا چشمہ کس پر نازل ہوا؟ اسی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر جو ایک طرف تو اُتی کہلاتا ہے اور دوسری طرف وہ کمالات اور حقائق اس کے منہ سے نکل رہے ہیں کہ دنیا کی تاریخ میں اس کی نظیر پائی نہیں جاتی۔ (ایضاً، صفحہ 104)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقی معجزات

”حضور سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقی معجزات میں سے ایک یہ بھی ہے

کہ ایک دفعہ آپ ایک درخت کے نیچے سوئے پڑے تھے کہ ناگاہ ایک شور و پکار سے بیدار ہوئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ جنگلی اعرابی تلوار کھینچ کر خود حضور پر آ پڑا ہے۔ اس نے کہا۔ اے محمد! (صلی اللہ علیہ وسلم) بتا اس وقت میرے ہاتھ سے تجھے کون بچا سکتا ہے؟ آپ نے پورے اطمینان اور سچی سکینت سے جو حاصل تھی فرمایا کہ اللہ۔ آپ کا یہ فرمانا عام انسانوں کی طرح نہ تھا۔ اللہ جو خدائے تعالیٰ کا ایک ذاتی اسم ہے اور جو تمام جمیع صفات کاملہ کا مجموعہ ہے۔ ایسے طور پر آپ کے منہ سے نکلا کہ دل سے نکلا اور دل پر ہی جا

خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ہم ان کمالات کو پالیں

”یاد رکھو کہ کتاب مجید کے بھیجنے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے اللہ تعالیٰ نے یہ چاہا ہے کہ تادنیاً پر عظیم الشان رحمت کا نمونہ دکھاوے۔ جیسے فرمایا مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ (الانبیاء: 108) اور ایسا ہی قرآن مجید کے بھیجنے کی غرض بتائی کہ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ (البقرة: 3) یہ ایسی عظیم الشان اغراض ہیں کہ ان کی نظیر نہیں پائی جاسکتی۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ جیسے تمام کمالات متفرقہ جو انبیاء علیہم السلام میں تھے، وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں جمع کر دیئے۔ اور تمام خوبیاں اور کمالات جو متفرق کتابوں میں تھے، وہ قرآن شریف میں جمع کر دیئے۔ اور ایسا ہی جس قدر کمالات تمام امتوں میں تھے وہ اس امت میں جمع کر دیئے۔ پس خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ہم ان کمالات کو پالیں اور یہ بات بھی بھولنی نہیں چاہیے کہ جیسے وہ عظیم الشان کمالات ہم کو دینا چاہتا ہے، اسی کی موافق اس نے ہمیں قوی بھی عطا کیے ہیں۔ کیونکہ اگر اس کے موافق قوی نہ دیئے جاتے تو پھر ہم ان کمالات کو کسی صورت اور حالت میں پال ہی نہیں سکتے تھے۔“ (ایضاً، صفحہ 310)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام خاتم النبیین

”ہمیں اللہ تعالیٰ نے وہ نبی دیا، جو خاتم المومنین، خاتم العارفين اور خاتم النبیین ہے اور اسی طرح پر وہ کتاب اُس پر نازل کی جو جامع الکُتُب اور خاتم الکُتُب ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو خاتم النبیین ہیں اور آپ پر نبوت ختم ہو گئی۔ تو یہ نبوت اس طرح پر ختم نہیں ہوئی جیسے کوئی گلا گھونٹ کر ختم کر دے۔ ایسا ختم قابل فخر نہیں ہوتا، بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہونے سے یہ مراد ہے کہ طبعی طور پر آپ پر کمالات نبوت ختم ہو گئے۔ یعنی وہ تمام کمالات متفرقہ جو آدم سے لے کر مسیح ابن مریم تک نبیوں کو دیئے گئے تھے۔ کسی کو کوئی اور کسی کو کوئی۔ وہ سب کے سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع کر دیئے گئے اور اس طرح پر آپ طبعاً خاتم النبیین ٹھہرے اور ایسا ہی وہ جمع تعلیمات، وصایا اور معارف جو مختلف کتابوں میں چلے آتے ہیں، وہ قرآن شریف پر آ کر ختم ہو گئے اور قرآن شریف خاتم الکُتُب ٹھہرا۔“ (ایضاً، صفحہ 311)

ہم بصیرت تام سے رسول اللہ کو خاتم النبیین مانتے ہیں

”اس جگہ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ مجھ پر اور میری جماعت پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ یہ ہم پر افتراء عظیم ہے۔ ہم جس قوت یقین، معرفت اور بصیرت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور یقین کرتے ہیں، اس کا لاکھواں حصہ بھی وہ نہیں مانتے۔ اور ان کا ایسا ظرف ہی نہیں ہے۔ وہ اس حقیقت اور راز کو جو خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت میں ہے، سمجھتے ہی نہیں ہیں۔ انہوں نے صرف باپ دادا سے ایک لفظ سنا ہوا ہے اور اُس کی حقیقت سے بے خبر ہیں اور نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہوتا ہے اور اس پر ایمان لانے کا مفہوم کیا؟ مگر ہم بصیرت تام سے (جس کو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء یقین کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ہم پر ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر کھول دیا ہے کہ اس عرفان کے شربت سے جو ہمیں پلایا گیا ہے ایک خاص لذت پاتے ہیں جس کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا۔ بجز ان لوگوں کے جو اس چشمہ سے سیراب ہوں۔“ (ایضاً، صفحہ 312)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلو

ایک ذرہ بھر بھی ادھر یا ادھر ہونے کی کوشش نہ کرو

”میں یہ بھی تمہیں بتانا چاہتا ہوں کہ بہت سے لوگ ہیں جو اپنے تراشے ہوئے وظائف اور اُرد کے ذریعہ سے ان کمالات کو حاصل کرنا چاہتے ہیں لیکن میں تمہیں کہتا ہوں کہ جو طریق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار نہیں کیا وہ محض فضول ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر منعم علیہ کی راہ کا سچا تجربہ کار اور کون ہو سکتا ہے۔ جن پر نبوت کے بھی سارے کمالات ختم ہو گئے۔ آپ نے جو راہ اختیار کیا ہے وہ بہت ہی صحیح اور اقرب ہے۔ اس راہ کو چھوڑ کر اور ایجاد کرنا، خواہ وہ بظاہر کتنا ہی خوش کرنے والا معلوم ہوتا ہو۔ میری رائے میں ہلاکت ہے اور خدا تعالیٰ نے مجھ پر ایسا ہی ظاہر کیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اتباع سے خدا ملتا ہے اور آپ کی اتباع کو چھوڑ کر خواہ کوئی ساری عمر ٹکریں مارتا رہے، گو ہر مقصود اس کے ہاتھ میں نہیں آ سکتا چنانچہ سعدی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی ضرورت بتاتا ہے۔“

بزدور و روح کوش و صدق و صفا لیکن میفرمائے بر مصطفیٰ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی راہ کو تو نہ چھوڑو۔ میں دیکھتا ہوں کہ قسم قسم کے وظیفہ لوگوں نے ایجاد کر لئے ہیں۔ الٹے سیدھے لٹکتے ہیں اور جو گیوں کی طرح راہبانہ طریقے اختیار کئے جاتے ہیں، لیکن یہ سب بے فائدہ ہیں۔ انبیاء علیہم السلام کی یہ سنت نہیں کہ وہ الٹے سیدھے لٹکتے رہیں یا نفی اثبات کے ذکر کریں اور اڑہ کے ذکر کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اسوۂ حسنہ فرمایا اَلَمْ يَجْعَلْ لِرَسُولِهِ اُسْوَةً حَسَنَةً (الاحزاب: 22) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلو ایک ذرہ بھر بھی ادھر یا ادھر ہونے کی کوشش نہ کرو۔“ (ایضاً، صفحہ 323)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرامؓ کی وہ پاک جماعت تیار کی

کہ ان کو کُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلْعَالَمِينَ

”اللہ تعالیٰ نے فرمایا فَاَسْتَقِمْ كَمَا اُمِرْتَ (هود: 113) یعنی سیدھا ہو جا۔ کسی قسم کی بد اعمالی کبھی نہ رہے پھر راضی ہوں گا۔ آپ بھی سیدھا ہو جا اور دُوسروں کو بھی سیدھا کر۔ عرب کیلئے سیدھا کرنا کس قدر مشکل تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کے پوچھنے پر فرمایا کہ مجھے سورہ ہود نے بوڑھا کر دیا۔ کیونکہ اس حکم کی رو سے بڑی بھاری ذمہ داری میرے سپرد ہوئی ہے۔ اپنے آپ کو سیدھا کرنا اور اللہ تعالیٰ کے احکام کی پوری فرمانبرداری کرنا جہاں تک انسان کی اپنی ذات سے تعلق رکھتی ہے ممکن ہے کہ وہ اس کو پورا کرے لیکن دوسروں کو ویسا ہی بنانا آسان نہیں ہے۔ اس سے ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند شان اور قوت قدسی کا پتہ لگتا ہے چنانچہ آپ نے اس حکم کی کیسی تعمیل کی۔ صحابہ کرامؓ کی وہ پاک جماعت تیار کی کہ ان کو کُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلْعَالَمِينَ (آل عمران: 111) کہا گیا اور رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَ رَضُوا عَنْهُ (البیئۃ: 9) کی آواز ان کو آگئی۔ آپ کی زندگی میں کوئی بھی منافق مدینہ طیبہ میں نہ رہا۔ غرض ایسی کامیابی آپ کو ہوئی کہ اس کی نظیر کسی دوسرے نبی کے واقعات زندگی میں نہیں ملتی۔“ (ایضاً، صفحہ 166)

”ہم یقین کامل سے کہہ سکتے ہیں کہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اعلیٰ شان اور اعلیٰ مقام کا ادراک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے ہی عطا فرمایا ہے“

جب ہم آپ کے عشق رسول کے بارے میں بے شمار تحریرات دیکھتے ہیں، عربی فارسی اور اردو میں آپ کی کتب، ارشادات اور منظوم کلام کو دیکھتے ہیں تو صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ آپ علیہ السلام کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عشق و محبت کے مقام تک کوئی نہیں پہنچ سکتا

آپ کا عربی کلام قصائد کی شکل میں بھی ایسا ہے جسے پڑھ کر عرب بھی سردھنتے ہیں کہ ایسا عشق و محبت سے سرشار کلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مدح میں ہم نے نہ کبھی پڑھا ہے نہ سنا

ہمیں کسی حکومت اور کسی عالم دین، نام نہاد عالم دین کی سند کی ضرورت نہیں کہ ہم مسلمان ہیں یا نہیں یا کسی فارم پہ لکھنے سے ہم مسلمان یا غیر مسلم نہیں بن جاتے صرف اور صرف ایک سند ہمیں چاہئے اور وہ اللہ تعالیٰ کی رضا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور وہ اسی وقت ہمیں وہ سند عطا فرمائے گا جب ہم حقیقت میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا حق ادا کرنے والے بنیں گے، آپ کی پیروی کرنے والے بنیں گے

یہ سال بھی اختتام کو پہنچ رہا ہے بعض ملکوں میں چوبیس گھنٹے اور بعض میں دو دن اور دو راتیں باقی ہیں پس ان آخری دنوں کو بھی درود سے بھر دیں اور نئے سال کا استقبال بھی درود اور سلام سے کریں تاکہ ہم جلد از جلد ان برکات کو حاصل کرنے والے ہوں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے وابستہ ہیں

امام الزمان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اپنے آقا و مطاع کے عشق میں محمود تحریرات کی رو سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت، آپ کا عالی مقام و اعلیٰ شان اور کمالات روحانیہ کی بابت مدلل و مؤثر دلنشین بیان

درود شریف کے ورد سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ بابرکات سے وابستہ برکات سے فیضیاب ہونے کی تحریک

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ مسلمہ عالمگیر کے جلسہ سالانہ کے موقع پر 30 دسمبر 2018ء بروز اتوار حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا طاہر ہال بیت الفتوح لندن سے ایم۔ٹی۔اے کے موصلاتی رابطوں کے ذریعہ براہ راست اختتامی خطاب

علیہ السلام کا عشق رسول کا وہ مقام تھا جہاں تک کوئی نہیں پہنچا اور نہ پہنچ سکتا ہے۔ اسی عشق کی کیفیت اور اللہ تعالیٰ کے اس وجہ سے آپ سے سلوک اور انعامات کی بارش کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ:

”ایک رات اس عاجز نے اس کثرت سے درود شریف پڑھا کہ دل و جان اس سے معطر ہو گیا۔ اسی رات خواب میں دیکھا کہ آب زلال کی شکل پر نور کی مشکیں اس عاجز کے مکان میں لیے آتے ہیں۔“ صاف اور مصطفیٰ پانی کی مشکیں لے کر آئے ہیں اور ایک نے ان میں سے کہا کہ یہ وہی برکات ہیں جو تو نے محمد کی طرف بھیجی تھیں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ پھر فرماتے ہیں کہ ”ایک مرتبہ الہام ہوا جس کے معنی یہ تھے کہ ملائع اعلیٰ کے لوگ خصوصیت میں ہیں یعنی ارادۃ الہی احیائے دین کے لیے جوش میں ہے لیکن ہنوز ملائع اعلیٰ پر شخص محی کی تعین ظاہر نہیں ہوئی اس لیے وہ اختلاف میں ہے۔“ فرمایا کہ ”اسی اثنا میں خواب میں دیکھا کہ لوگ ایک محی کو تلاش کرتے پھرتے ہیں اور ایک شخص اس عاجز کے سامنے آیا اور اشارہ سے اُس نے کہا ہَذَا رَجُلٌ يُحِبُّ رَسُولَ اللَّهِ۔ یعنی یہ وہ آدمی ہے جو رسول اللہ سے محبت رکھتا ہے اور اس قول سے یہ مطلب تھا کہ شرط اعظم اس عہدہ کی محبت رسول ہے۔ سو وہ اس شخص میں متحقق ہے، پائی جاتی ہے۔“

(براہین احمدیہ، روحانی خزائن، جلد 1، صفحہ 598، حاشیہ درحاشیہ نمبر 3) آپ فرماتے ہیں پس اللہ تعالیٰ نے عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے مجھے یہ مقام

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ۔
إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔

آج اس سال کے جلسہ سالانہ قادیان کا یہ آخری دن ہے اور آخری سیشن ہے۔ اور اس وقت دنیا کے مختلف ممالک سے آئے ہوئے تقریباً اٹھارہ انیس ہزار احمدی اس بستی میں جمع ہیں جو زمانے کے امام اور مسیح موعود اور مہدی معبود کی بستی ہے۔ وہ مسیح موعود اور مہدی معبود جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی اور اللہ تعالیٰ کے وعدے کے مطابق اس زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لائے دین کی تجدید کیلئے مبعوث ہوئے۔ آپ نے جہاں اسلام کی خوبصورت تعلیم کے مطابق بندے کو خدا تعالیٰ کے قریب کرنے کے راستے دکھائے اور قرآن کریم کی خوبصورت تعلیم کو دنیا پر واضح فرمایا وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان اور عظیم الشان مقام کے بارے میں دنیا کو بتا کر نہ صرف سعید فطرت اور غیروں کے اسلام پر حملوں سے پریشان مسلمانوں کے ایمانوں کو مضبوط کیا بلکہ ہر مخالف اسلام اور آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات پر اعتراض کرنے والے کا منہ بند کروایا اور مخالفین اسلام کو آپ کے دلائل سے پرحملوں سے فرار کا راستہ اختیار کرنے کے علاوہ کوئی چارہ نہ رہا۔ آپ

اس کو قائم کیا، جس نے تمام مذاہب باطلہ کو حجت اور دلیل سے مغلوب کر کے ہر ایک گمراہ کے شبہات مٹائے۔ جس نے ہر ایک ملحد کے دوسو اس دور کیے اور سچا سامان نجات کا..... اصولِ حقیقہ کی تعلیم سے از سر نو عطا فرمایا۔“ فرماتے ہیں ”پس اس دلیل سے کہ اس کا فائدہ اور افاضہ سب سے زیادہ ہے اس کا درجہ اور رتبہ بھی سب سے زیادہ ہے۔ اب تو تاریخ بتلاتی ہے۔ کتاب آسمانی شاہد ہے اور جن کی آنکھیں ہیں وہ آپ بھی دیکھتے ہیں کہ وہ نبی جو بموجب اس قاعدہ کے سب نبیوں سے افضل ٹھہرتا ہے وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“

(براہین احمدیہ حصہ دوم، روحانی خزائن، جلد 1، صفحہ 97، حاشیہ نمبر 6)

پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صدق اور آپ کی افضلیت کی ایک دلیل دیتے ہوئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس زمانہ میں مبعوث ہوئے تھے کہ جب تمام دنیا میں شرک اور گمراہی اور مخلوق پرستی پھیل چکی تھی اور تمام لوگوں نے اصولِ حقہ کو چھوڑ دیا تھا اور صراطِ مستقیم کو بھول بھلا کر ہر ایک فرقہ نے الگ الگ بدعتوں کا راستہ لے لیا تھا۔ عرب میں بت پرستی کا نہایت زور تھا۔ فارس میں آتش پرستی کا بازار گرم تھا۔ ہند میں علاوہ بت پرستی کے اور صد ہا طرح کی مخلوق پرستی پھیل گئی تھی۔ اور انہیں دنوں میں کئی پوران اور پستک کہ جن کے رو سے بیسیوں خدا کے بندے خدا بنائے گئے اور اوتار پرستی کی بنیاد ڈالی گئی تصنیف ہو چکی تھی اور بقول پادری بورٹ صاحب.....“ یہاں سہو کتابت لگتی ہے۔ اصل نام ہے جان ڈیون پورٹ (John Davenport)، فرماتے ہیں ”اور کئی فاضل انگریزوں کے ان دنوں میں عیسائی مذہب سے زیادہ اور کوئی مذہب خراب نہ تھا۔ اور پادری لوگوں کی بدچلنی اور بد اعتقادی سے مذہب عیسوی پر ایک سخت دھبہ لگ چکا تھا اور مسیحی عقائد میں نہ ایک نہ دو بلکہ کئی چیزوں نے خدا کا منصب لے لیا تھا۔ پس آنحضرتؐ کا ایسی عام گمراہی کے وقت میں مبعوث ہونا کہ جب خود حالت موجودہ زمانہ کی ایک بزرگ معالج اور مصلح کو چاہتی تھی اور ہدایت ربانی کی کمال ضرورت تھی اور پھر ظہور فرما کر ایک عالم کو توحید اور اعمالِ صالحہ سے منور کرنا اور شرک اور مخلوق پرستی کا جو اُمّ الشّرور ہے قلع قمع فرمانا اس بات پر صاف دلیل ہے کہ آنحضرتؐ خدا کے سچے رسول اور سب رسولوں سے افضل تھے۔“

(براہین احمدیہ حصہ دوم، روحانی خزائن، جلد 1، صفحہ 112-113، حاشیہ نمبر 10)

ایک طرف تو توحید اور اعمالِ صالحہ کو قائم کیا اور دوسری طرف جو مخلوق پرستی اور شرک تھا اس کو مٹایا۔ فرمایا کہ یہ چیزیں جو ہیں یہ ہر قسم کے شرکوں کی ماں ہیں۔ خود پادری جو ہیں انہوں نے اس کو تسلیم کیا کہ اس زمانے میں یہ شرک اس طرح پھیلا ہوا تھا جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔

پھر اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ کے انوار کو حاصل کرنے والے تھے اور تمام انبیاء سے اس بارے میں کامل تھے، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی و انشراح صدری و عصمت و حیاء و صدق و صفا و توکل و وفا و اور عشق الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے افضل و اعلیٰ و اکمل و ارفع و اجلیٰ و اصفا تھے اس لیے خدائے جلّ شانہ نے ان کو عطر کمالاتِ خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا۔“ وہ تمام کمال جو ایک انسان میں ہو سکتے تھے ان میں سب سے زیادہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معطر کیا، وہ خوشبو آپ میں پیدا کی ”اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولین و آخرین کے سینہ و دل سے فراخ تر و پاک تر و معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا وہ اسی لائق ٹھہرا کہ اُس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی وحیوں سے اقویٰ و اکمل

عطا فرمایا۔ اور آپ کی یہ باتیں سن کر ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے عاشق صادق اور اسلام کے احیائے نوکیلئے بھیجے گئے اس فرستادے کا مسلمان عمومی طور پر اور علماء ساتھ دیتے لیکن علماء نے یا یہ کہنا چاہئے کہ نام نہاد علماء نے اپنی دلی سختی اور جہالت اور بغض کی وجہ سے آپ پر یہ الزام لگانا شروع کر دیا اور اب تک لگاتے چلے جا رہے ہیں کہ نعوذ باللہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو کم کرنے والے ہیں لہذا کافر ہیں اور آپ کے ماننے والے بھی کافر ہیں۔ لیکن اس کے برعکس جب ہم آپ کے عشق رسولؐ کے بارے میں بے شمار حیرات دیکھتے ہیں، عربی فارسی اور اردو میں آپ کی کتب، ارشادات اور منظوم کلام کو دیکھتے ہیں تو صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ آپ علیہ السلام کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت کے مقام تک کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ آپ کا ہر لفظ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں فنا ہونے کا ثبوت ہے اور یہی بات جب نیک فطرت علماء (علماء میں سے بھی نیک فطرت ہیں، مختلف ممالک میں بھی ہیں) اور عام مسلمانوں پر ظاہر ہوتی ہے تو آپ علیہ السلام کی بیعت میں آجاتے ہیں آپ کی غلامی میں آتے ہیں اور اس طرح حقیقی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آتے ہیں۔ آپ علیہ السلام اپنے ایک فارسی کلام میں فرماتے ہیں، ایک شعر ہے کہ

”بعد از خدا بعشق محمدؐ محرم
گر کفر این بود بخدا سخت کافر“

(ازالہ اوہام حصہ اول، روحانی خزائن، جلد 3، صفحہ 185)

کہ میں تو خدا تعالیٰ کے عشق کے بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں ڈوبا ہوا ہوں۔ اگر خدا تعالیٰ اور اس کے رسولؐ سے یہ عشق کفر ہے تو خدا کی قسم میں سب سے بڑا کافر ہوں۔ اسی طرح آپ کا عربی کلام قصائد کی شکل میں بھی ایسا ہے جسے پڑھ کر عرب بھی سر دھنتے ہیں کہ ایسا عشق و محبت سے سرشار کلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں ہم نے نہ کبھی پڑھا ہے نہ سنا۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ دنیا کے مسلمان اس عاشق رسولؐ کو پہچانیں اور مسلمان مصلحت کی وجہ سے یا علماء (علمائے سوء کہنا چاہئے) کے خوف کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے اس عاشق رسولؐ کے انکار سے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والے نہ بنیں۔ علمائے سوء پہ ایک مجھے لطیفہ بھی یاد آ گیا۔ گزشتہ دنوں سوشل میڈیا پر ایک مولانا احمدیوں کے خلاف بھی بول رہے تھے اور کفر کے فتوے بھی لگا رہے تھے اور اپنی جہالت کی وجہ سے یا اپنے بولنے کی رو میں یہ بھی فرما دیا انہوں نے اور کئی دفعہ کہا کہ فلاں مولانا جو ہمارے بڑے مولوی ہیں اور علمائے سوء میں ان کا شمار ہوتا ہے انہوں نے بھی یہ فتویٰ دیا ہوا ہے کہ یہ (احمدی) کافر ہیں۔ بہر حال ان کا شکر یہ ہے۔ ہم تو پہلے ہی کہتے ہیں کہ یہ فتوے علمائے سوء کے ہی ہیں، کوئی حقیقی عالم ایسے فتوے نہیں دے سکتا۔ بہر حال چاہے یہ کہیں یا نہ کہیں اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے کے خلاف فتوے دے کر ان کا شمار علمائے سوء میں ہی ہوتا ہے۔

اس وقت میں اس عاشق رسولؐ کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق اور محبت میں بیان کی ہوئی باتیں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و مرتبہ اور شان دکھانے والی بعض تحریرات پیش کروں گا جس کا ہر لفظ احمدیوں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کافر کہنے والوں کے منہ پر ایک طمانچہ ہے۔

اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ سب نبیوں سے افضل نبی اور دنیا کے مربی اعظم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ”اصل حقیقت یہ ہے کہ سب نبیوں سے افضل وہ نبی ہے کہ جو دنیا کا مربی اعظم ہے یعنی وہ شخص کہ جس کے ہاتھ سے فسادِ اعظم دنیا کا اصلاح پذیر ہوا جس نے توحید گم گشتہ اور ناپدید شدہ کو پھر زمین پر قائم کیا۔“ وہ توحید جو دنیا سے گم ہو گئی تھی، جس کا نام و نشان نہیں تھا

اسلام انہیں نصیب ہوئے قرآن شریف میں ایسی صفائی سے درج ہیں کہ ایک صالح اور نیک دل آدمی پڑھنے کے وقت بے اختیار چشم پڑ آب ہو جاتا ہے۔ پس وہ کیا چیز تھی جو ان کو اتنی جلدی ایک عالم سے دوسرے عالم کی طرف کھینچ کر لے گئی۔ وہ دوہی باتیں تھیں۔ ایک یہ کہ وہ نبی معصوم اپنی قوت قدسیہ میں نہایت ہی قوی الاثر تھا ایسا کہ نہ کبھی ہوا اور نہ ہوگا۔ دوسری خدائے قادر و مطلق حج و قیوم کے پاک کلام کی زبردست اور عجیب تاثیریں تھیں کہ جو ایک گروہ کثیر کو ہزاروں ظلمتوں سے نکال کر نور کی طرف لے آئیں۔ بلاشبہ یہ قرآنی تاثیریں خارق عادت ہیں۔“ غیر معمولی ہیں ”کیونکہ کوئی دنیا میں بطور نظیر نہیں بتلا سکتا کہ کبھی کسی کتاب نے ایسی تاثیر کی۔ کون اس بات کا ثبوت دے سکتا ہے کہ کسی کتاب نے ایسی عجیب تبدیل و اصلاح کی جیسی قرآن شریف نے کی۔“

(سرمد چشم آریہ، روحانی خزائن، جلد 2، صفحہ 76 تا 78 حاشیہ)

پھر اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ جو نور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملا وہ اور کسی کو نہیں ملا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسان کامل کو وہ ملا ایک میں نہیں تھا۔ نجوم میں نہیں تھا۔ قمر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ وہ لعل اور یاقوت اور زمرد اور الماس اور موتی میں بھی نہیں تھا۔ غرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا صرف انسان میں تھا یعنی انسان کامل میں جس کا اتم اور اکمل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ سو وہ نور اس انسان کو دیا گیا اور حسب مراتب اسکے تمام ہمرنگوں کو بھی یعنی ان لوگوں کو بھی جو کسی قدر وہی رنگ رکھتے ہیں۔“ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والے ہیں، جو حقیقت میں آپ کے اسوہ پر چلنے والے ہیں۔ اور فرمایا کہ ”یہ شان اعلیٰ اور اکمل اور اتم طور پر ہمارے سید ہمارے مولیٰ ہمارے ہادی نبی اتمی صادق مصدوق محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی تھی جیسا کہ خود خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ قُلْ اِنَّ صَلَاتِيْ وَنُسُكِيْ وَمَحْيَايَا وَمَمَاتِيْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ۔ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَبِذٰلِكَ اُمِرْتُ وَاَنَا اَوَّلُ الْمُسْلِمِيْنَ۔ (الانعام: 163-164) وَاَنْ هٰذَا صِرَاطِيْ مُسْتَقِيْمًا فَاتَّبِعُوْهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيْلِهٖ (الانعام: 154) قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبِّبْكُمْ اللّٰهُ وَ يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوْبَكُمْ۔ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (آل عمران: 32) فَقُلْ اَسْلَمْتُ وَجْهِيَ لِلّٰهِ (آل عمران: 21) وَ اُمِرْتُ اَنْ اُسَلِّمَ لِرَبِّ الْعَالَمِيْنَ (المومن: 67)“ فرمایا ”یعنی ان کو کہدے کہ میری نماز اور میری پرستش میں جدوجہد، یعنی عبادت کرنے میں جدوجہد اور کوشش ”اور میری قربانیاں اور میرا زندہ رہنا اور میرا مرنا سب خدا کیلئے اور اس کی راہ میں ہے۔ وہی خدا جو تمام عالموں کا رب ہے جس کا کوئی شریک نہیں اور مجھے اس بات کا حکم دیا گیا ہے اور میں اول المسلمین ہوں۔“ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ اعلان کر دو کہ میں اول المسلمین ہوں ”یعنی دنیا کی ابتدا سے اُسکے اخیر تک میرے جیسا اور کوئی کامل انسان نہیں جو ایسا اعلیٰ درجہ کا فنا فی اللہ ہو۔ جو خدا تعالیٰ کی ساری امانتیں اس کو واپس دینے والا ہو۔“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں ”اس آیت میں ان نادان موحدوں کا رد ہے جو یہ اعتقاد رکھتے ہیں جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسرے انبیاء پر فضیلت کُلّی ثابت نہیں۔“ یعنی یہ کہ آپ دوسرے انبیاء پر مکمل طور پر فضیلت رکھتے ہیں یہ ثابت نہیں ہوتی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ان نادان موحدوں کا رد اس میں پایا گیا ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسرے انبیاء پر فضیلت کُلّی ثابت نہیں ”اور ضعیف

وارفع و اتم ہو کر صفات الہیہ کے دکھلانے کیلئے ایک نہایت صاف اور کشادہ اور وسیع آئینہ ہو“ ایسی وحی نازل ہوئی جو کمال تک پہنچی ہوئی ہے، جو بلند ترین مقام تک پہنچی ہوئی ہے اور جو کامل اور مکمل ہے تاکہ صفات الہیہ، اللہ تعالیٰ کی صفات دکھائی جائیں اور آپ فرماتے ہیں کہ دکھانے کا ایک آئینہ تھا۔ آپ پر وہ وحی اتری اور پھر وہاں سے ریفلکٹ (reflect) ہو کر دنیا میں پہنچی۔ فرمایا ”سو یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف ایسے کمالات عالیہ رکھتا ہے جو اس کی تیز شعاعوں اور شوخ کرنوں کے آگے تمام صحف سابقہ کی چمک کا لحد ہورہی ہے۔ کوئی ذہن ایسی صداقت نکال نہیں سکتا جو پہلے ہی سے اس میں درج نہ ہو۔ کوئی فکر ایسے برہان عقلی پیش نہیں کر سکتا جو پہلے ہی سے اُس نے پیش نہ کی ہو۔“ یعنی ہر چیز قرآن کریم میں موجود ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ ”کوئی تقریر ایسا قوی اثر کسی دل پر ڈال نہیں سکتی جیسے قوی اور پُر برکت اثر لاکھوں دلوں پر وہ ڈالتا آیا ہے۔“ جو قرآن کریم کو سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ”وہ بلاشبہ صفات کمالات حق تعالیٰ کا ایک نہایت مصطفیٰ آئینہ ہے جس میں سے وہ سب کچھ ملتا ہے جو ایک سالک کو مدارج عالیہ معرفت تک پہنچنے کیلئے درکار ہے۔“

(سرمد چشم آریہ، روحانی خزائن، جلد 2، صفحہ 71-72 حاشیہ)

پس یہ ہے آپ کا نکتہ نظر۔ اس تعلیم سے باہر کوئی چیز ہے ہی نہیں۔ تو پھر کس طرح یہ الزام لگایا جا سکتا ہے کہ نعوذ باللہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کے درجہ کو کم کرنے والے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت صرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جڑنے سے ہی مل سکتی ہے، آپ پر اتری ہوئی شریعت کو سمجھنے سے ہی مل سکتی ہے۔

پھر یہ بیان فرماتے ہوئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جو قوی الاثر قوت قدسیہ تھی وہی چیز تھی جس نے صحابہ کرام کی روحانی ترقی کو بلند مقام تک پہنچایا۔ آپ فرماتے ہیں:

”یہ بات کسی سمجھدار پر مخفی نہیں ہوگی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زاد بوم، یعنی وطن، پیدائش کی جگہ ”ایک محدود جزیرہ نما ملک ہے جس کو عرب کہتے ہیں جو دوسرے ملکوں سے ہمیشہ بے تعلق رہ کر گویا ایک گوشہ تنہائی میں پڑا رہا ہے۔ اس ملک کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور سے پہلے بالکل وحشیانہ اور درندوں کی طرح زندگی بسر کرنا اور دین اور ایمان اور حق اللہ اور حق العباد سے بے خبر محض ہونا اور سینکڑوں برسوں سے بت پرستی و دیگر ناپاک خیالات میں ڈوبے چلے آنا اور عیاشی اور بدمستی اور شراب خواری اور قمار بازی وغیرہ فسق کے طریقوں میں انتہائی درجہ تک پہنچ جانا اور چوری اور قزاقی اور خون ریزی اور دختر کشی“ یعنی بچوں کو، لڑکیوں کو قتل کر دینا ”اور قیدیوں کا مال کھا جانے اور بیگانہ حقوق کو دبا لینے کو کچھ گناہ نہ سمجھنا۔ غرض ہر ایک طرح کی بری حالت اور ہر ایک نوع کا اندھیرا اور ہر قسم کی ظلمت و غفلت عام طور پر تمام عربوں کے دلوں پر چھائی ہوئی ہونا ایک ایسا واقعہ مشہور ہے کہ کوئی متعصب مخالف بھی بشرطیکہ کچھ واقفیت رکھتا ہو اس سے انکار نہیں کر سکتا۔“ فرماتے ہیں ”اور پھر یہ امر بھی ہر ایک منصف پر ظاہر ہے۔“ جو انصاف سے کام لینے والا ہے اس پر یہ ظاہر ہے ”کہ وہی جاہل اور وحشی اور یا وہ اور ناپا رسا طبع لوگ اسلام میں داخل ہونے اور قرآن کو قبول کرنے کے بعد“ وحشی اور ناپا رسا لوگ اسلام میں داخل ہونے اور قرآن کو قبول کرنے کے بعد ”کیسے ہو گئے اور کیونکر تاثیرات کلام الہی اور صحبت نبی معصوم نے بہت ہی تھوڑے عرصہ میں ان کے دلوں کو یک لخت ایسا مبدّل کر دیا“ ایسا تبدیل کیا ”کہ وہ جہالت کے بعد معارف دینی سے مالا مال ہو گئے اور محبت دنیا کے بعد الہی محبت میں ایسے کھوئے گئے۔“ پہلے تو دنیا کی محبت تھی لیکن اس کے بعد اللہ تعالیٰ کی محبت میں ایسے کھوئے گئے ”کہ اپنے وطنوں اپنے مالوں اپنے عزیزوں اپنی عزتوں اپنی جان کے آراموں کو اللہ جل شانہ کے راضی کرنے کیلئے چھوڑ دیا۔ چنانچہ یہ دونوں سلسلے ان کی پہلی حالت اور اس نئی زندگی کے جو بعد

ذات کے کامل مظہر ہیں۔ ”اور ان کا کلام خدا کا کلام اور ان کا ظہور خدا کا ظہور اور ان کا آنا خدا کا آنا ہے چنانچہ قرآن شریف میں اس بارے میں ایک یہ آیت بھی ہے وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا (بنی اسرائیل: 82) کہہ حق آیا اور باطل بھاگ گیا اور باطل نے بھاگنا ہی تھا۔“ فرماتے ہیں ”حق سے مراد اس جگہ اللہ جل شانہ اور قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور باطل سے مراد شیطان اور شیطان کا گروہ اور شیطانی تعلیمیں ہیں۔ سو دیکھو اپنے نام میں خدائے تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کیونکر شامل کر لیا اور آنحضرت کا ظہور فرمانا خدائے تعالیٰ کا ظہور فرمانا ہوا۔ ایسا جلالی ظہور جس سے شیطان مع اپنے تمام لشکروں کے بھاگ گیا اور اس کی تعلیمیں ذلیل اور حقیر ہو گئیں اور اس کے گروہ کو بڑی بھاری شکست آئی۔ اسی جامعیت تامہ کی وجہ سے سورۃ آل عمران جزو تیسری میں مفصل یہ بیان ہے کہ تمام نبیوں سے عہد و اقرار لیا گیا کہ تم پر واجب و لازم ہے کہ عظمت و جلالت شان ختم الرسل پر جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں ایمان لاؤ اور ان کی اس عظمت اور جلالت کی اشاعت کرنے میں بدل و جان مدد کرو۔ اسی وجہ سے حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر تا حضرت مسیح کلمۃ اللہ جس قدر نبی و رسول گزرے ہیں وہ سب کے سب عظمت و جلالت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اقرار کرتے آئے ہیں۔“

(سرمہ چشم آریہ، روحانی خزائن، جلد 2، صفحہ 277 تا 280 حاشیہ)

پھر آپ کے بلند مرتبہ کی شان بیان کرتے ہوئے کہ جس طرح ہمارا خدا کیلئے موجود ہے ہمارا رسول بھی کیلئے مطاع ہے، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی کتاب میں فرماتے ہیں، اس کی عربی عبارت یہ ہے کہ:

”أَمَّا بَعْدُ فَيَقُولُ عَبْدُ اللَّهِ الْأَحْمَدُ عَافَاكَ اللَّهُ وَأَيَّدَكَ وَمَا فَهَيْبَتِي إِلَّا رَبِّيَ الَّذِي هُوَ خَيْرُ الْمَفْهُومِينَ وَعَلَّمَنِي فَأَحْسَنَ تَعْلِيمِي وَأَوْحَى إِلَيَّ أَنَّ الدِّينَ هُوَ الْإِسْلَامُ وَأَنَّ الرَّسُولَ هُوَ الْمُصْطَفَى، أَلَسَّيْتُدُ الْإِمَامَ، رَسُولَ اللَّهِ أَمْيَنٌ. فَكَمَا أَنَّ رَبَّنَا أَحَدٌ يَسْتَحِقُّ الْعِبَادَةَ وَحْدَهُ، فَكَذَلِكَ رَسُولُنَا الْمُطَاعُ وَاحِدٌ لَا نَبِيَّ بَعْدَهُ، وَلَا شَرِيكَ مَعَهُ، وَأَنَّهٗ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ.“

ترجمہ یہ ہے کہ ”اس کے بعد خدائے واحد کا بندہ احمد کہتا ہے (خدا اُسے عافیت میں رکھے اور تائید میں رہے)..... کہ بجز خدا کے مجھ کو کسی نے نہیں سمجھایا اور وہ سب سمجھانے والوں سے بہتر ہے..... اور اس نے مجھ کو سکھلایا اور اچھا سکھلایا..... اور مجھے الہام کیا کہ دین اللہ اسلام ہی ہے اور سچا رسول مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سردار امام ہے جو رسول اُتتی امین ہے۔ پس جیسا کہ عبادت صرف خدا کیلئے مسلم ہے اور وہ وحدہ لا شریک ہے اسی طرح ہمارا رسول اس بات میں واحد ہے کہ اُسکی پیروی کی جاوے اور اس بات میں واحد ہے کہ وہ خاتم الانبیاء ہے۔“

(من الرحن، روحانی خزائن، جلد 9، صفحہ 156-157، 161، 164)

یہ الزام لگاتے ہیں کہ جی دعوے سے پہلے کچھ کہا اور بعد میں کچھ کہا تو یہ ساری عبارت تو دعوے کے بعد 1895ء کی ہے۔

پھر اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ انسانی کمالات کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے نمونہ دکھانے والے صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”مجھے بتلایا گیا ہے کہ تمام دینوں میں سے دین اسلام ہی سچا ہے۔ مجھے فرمایا گیا ہے کہ تمام ہدایتوں میں سے صرف قرآنی ہدایت ہی صحت کے کامل درجہ پر اور انسانی ملاوٹوں

حدیثوں کو پیش کر کے کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات سے منع فرمایا ہے کہ مجھ کو یونس بن مثنیٰ سے بھی زیادہ فضیلت دی جائے۔ یہ نادان نہیں سمجھتے کہ اگر وہ حدیث صحیح بھی ہو تب بھی وہ بطور انکسار اور تذلل ہے جو ہمیشہ ہمارے سید صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی۔ ہر ایک بات کا ایک موقع اور محل ہوتا ہے۔“ فرماتے ہیں ہر ایک بات کا ایک موقع اور محل ہوتا ہے۔ ”اگر کوئی صالح اپنے خط میں احقر عباد اللہ لکھے تو اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ یہ شخص درحقیقت تمام دنیا یہاں تک کہ بت پرستوں اور تمام فاسقوں سے بدتر ہے اور خود اقرار کرتا ہے کہ وہ احقر عباد اللہ ہے۔“ یعنی سب لوگوں سے، اللہ تعالیٰ کے سب بندوں سے حقیر ترین ہے ”کس قدر نادانی اور شرارت نفس ہے۔“ یہ تو عاجزی کا اظہار ہے جو کوئی شخص اپنے خط میں کرتا ہے۔

فرمایا کہ ”غور سے دیکھنا چاہیے کہ جس حالت میں اللہ جل شانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام اول المسلمین رکھتا ہے اور تمام مطیعوں اور فرمانبرداروں کا سردار ٹھہراتا ہے اور سب سے پہلے امانت کو واپس دینے والا آنحضرت صلعم کو قرار دیتا ہے تو پھر کیا بعد اس کے کسی قرآن کریم کے ماننے والے کو گنجائش ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اعلیٰ میں کسی طرح کا جرح کر سکے۔ خدا تعالیٰ نے آیت موصوفہ بالا میں اسلام کیلئے کئی مراتب رکھ کر سب مدارج سے اعلیٰ درجہ وہی ٹھہرایا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرت کو عنایت فرمایا۔“ مختلف درجے ہیں اسلام میں اور سب سے اعلیٰ درجہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے کیونکہ وہ درجہ آپ کی فطرت کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا۔

”سُبْحَانَ اللَّهِ مَا أَعْظَمَ شَأْنَكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ“

پھر فارسی شعر ہے۔

”موسیٰ و عیسیٰ ہمہ خلیل تو اند جملہ دریں راہ طفیل تو اند“

کہ موسیٰ اور عیسیٰ سب تیرے ہی لشکر ہیں، سب اس راہ میں تیرے طفیل سے ہی ہیں۔ جو بھی موسیٰ اور عیسیٰ ہیں وہ تیری پیروی کرنے والے ہی ہیں۔ پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”بقیہ ترجمہ یہ ہے ”باقی آیتوں کا“ کہ اللہ جل شانہ اپنے رسول کو فرماتا ہے کہ ان کو کہدے کہ میری راہ جو ہے وہی راہ سیدھی ہے سو تم اسی کی پیروی کرو اور اور راہوں پر مت چلو کہ وہ تمہیں خدا تعالیٰ سے دور ڈال دیں گی۔ ان کو کہدے کہ اگر تم خدا تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو آؤ میرے پیچھے پیچھے چلنا اختیار کرو یعنی میرے طریق پر جو اسلام کی اعلیٰ حقیقت ہے، قدم مارو تب خدا تعالیٰ تم سے بھی پیار کرے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا۔ ان کو کہدے کہ میری راہ یہ ہے کہ مجھے حکم ہوا ہے کہ اپنا تمام وجود خدا تعالیٰ کو سونپ دوں اور اپنے تئیں رب العالمین کیلئے خالص کر لوں۔“ یہی مجھے حکم ہے، اور میری پیروی کرو گے تو مقام پاؤ گے، صحیح مسلمان بنو گے ”اپنے تئیں رب العالمین کیلئے خالص کر لوں یعنی اس میں فنا ہو کر جیسا کہ وہ رب العالمین ہے میں خادم العالمین بنوں اور ہمہ تن اسی کا اور اسی کی راہ کا ہو جاؤں۔ سو میں نے اپنا تمام وجود اور جو کچھ میرا تھا خدا تعالیٰ کا کر دیا ہے اب کچھ بھی میرا نہیں جو کچھ میرا ہے وہ سب اس کا ہے۔“ (آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن، جلد 5، صفحہ 160 تا 165)

یہ ہے وہ اعلیٰ شان جو اس اقتباس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمائی۔

پھر اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے کامل مظہر ہیں، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ”کئی مقام قرآن شریف میں اشارات و تصریحات سے بیان ہوا ہے۔“ کئی مقام قرآن شریف میں اشارات و تصریحات سے بیان ہوا ہے ”کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مظہر اتم الوہیت ہیں۔“ یعنی اللہ تعالیٰ کی

دکھلایا۔ اور ایسے خدا کو پایا جس نے اپنی کامل طاقت سے ہر ایک چیز کو بنایا۔ اس کی قدرت کیا ہی عظمت اپنے اندر رکھتی ہے جس کے بغیر کسی چیز نے نقش وجود نہیں پکڑا۔ اور جس کے سہارے کے بغیر کوئی چیز قائم نہیں رہ سکتی۔ وہ ہمارا سچا خدا بیشمار برکتوں والا ہے۔ اور بیشمار قدرتوں والا اور بیشمار حسن والا اور بیشمار احسان والا۔ اس کے سوا کوئی اور خدا نہیں۔“

(نسیم دعوت، روحانی خزائن، جلد 19، صفحہ 363)

اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ مجھے جو کچھ ملا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ملا آپ فرماتے ہیں: ”میں اسی کی“ یعنی اللہ تعالیٰ کی ”قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جیسا کہ اس نے ابراہیمؑ سے مکالمہ و مخاطبہ کیا۔ اور پھر اسحاقؑ سے اور اسماعیلؑ سے اور یعقوبؑ سے اور یوسفؑ سے اور موسیٰؑ سے اور مسیحؑ ابن مریم سے اور سب کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہم کلام ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی ایسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ و مخاطبہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ و مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آ سکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔“

(تجلیات الہیہ، روحانی خزائن، جلد 20، صفحہ 411-412)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”میں اپنے سچے اور کامل علم سے جانتا ہوں کہ کوئی انسان بجز پیروی اُس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تک نہیں پہنچ سکتا اور نہ معرفت کاملہ کا حصہ پاسکتا ہے۔ اور میں اس جگہ یہ بھی بتلاتا ہوں کہ وہ کیا چیز ہے کہ سچی اور کامل پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب باتوں سے پہلے دل میں پیدا ہوتی ہے۔ سو یاد رہے کہ وہ قلب سلیم ہے یعنی دل سے دنیا کی محبت نکل جاتی ہے اور دل ایک ابدی اور لازوال لذت کا طالب ہو جاتا ہے۔ پھر بعد اس کے ایک مصطفیٰ اور کامل محبت الہی باعث اس قلب سلیم کے حاصل ہوتی ہے اور یہ سب نعمتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے بطور وراثت ملتی ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے۔ قُلْ اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبِّبْكُمْ اللّٰهُ (آل عمران: 32) یعنی ان کو کہہ دے کہ اگر تم خدا سے محبت کرتے ہو تو آؤ میری پیروی کرو تا خدا بھی تم سے محبت کرے۔“

(حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن، جلد 22، صفحہ 64-65)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور پیروی انسان کو خدا کا پیارا بنا دیتی ہے، اس بارے میں مزید فرماتے ہیں کہ ”اللہ تعالیٰ نے اپنا کسی کے ساتھ پیار کرنا اس بات سے مشروط کیا ہے کہ ایسا شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرے۔“

ایک صاحب کے اعتراض کے جواب میں آپ نے یہ فرمایا کہ ”اگر کوئی کہے کہ غرض تو اعمال صالحہ، مجالانا ہے تو پھر ناجی اور مقبول بننے کیلئے پیروی کی کیا ضرورت ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اعمال صالحہ کا صادر ہونا خدا تعالیٰ کی توفیق پر موقوف ہے۔ پس جبکہ خدا تعالیٰ نے ایک کو اپنی عظیم الشان مصلحت سے امام اور رسول مقرر فرمایا اور اس کی اطاعت کیلئے حکم دیا تو جو شخص اس حکم کو پا کر پیروی نہیں کرتا اس کو اعمال صالحہ کی توفیق نہیں دی جاتی۔“ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے کی پیروی کرنا بہر حال ضروری ہے۔ صرف اپنے اعمال کام نہیں آتے اور سب سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی ضروری ہے۔

فرماتے ہیں ”چنانچہ میرا یہ ذاتی تجربہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچے دل سے پیروی کرنا اور آپ سے محبت رکھنا انجام کار انسان کو خدا کا پیارا بنا دیتا ہے۔ اس طرح پر کہ خود

سے پاک ہے۔ مجھے سمجھایا گیا ہے کہ تمام رسولوں میں سے کامل تعلیم دینے والا اور اعلیٰ درجہ کی پاک اور پر حکمت تعلیم دینے والا اور انسانی کمالات کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ نمونہ دکھلانے والا صرف حضرت سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“

(اربعین نمبر 1، روحانی خزائن، جلد 17، صفحہ 345)

آپ فرماتے ہیں: ”اب کہاں ہیں وہ پادری صاحبان جو کہتے تھے کہ نعوذ باللہ حضرت سیدنا و سیدالوروی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی پیشگوئی یا اور کوئی امر خارق عادت ظہور میں نہیں آیا۔ میں سچ کہتا ہوں کہ زمین پر وہ ایک ہی انسان کامل گزرا ہے جس کی پیشگوئیاں اور دعائیں قبول ہونا اور دوسرے خوارق ظہور میں آنا ایک ایسا امر ہے جو اب تک امت کے سچے پیروؤں کے ذریعہ سے دریا کی طرح موجیں مار رہا ہے۔“ آپ نے تو سارے مذاہب کو یہ چیلنج دیا۔ آپ فرماتے ہیں ”بجز اسلام وہ مذہب کہاں اور کدھر ہے جو یہ خصلت اور طاقت اپنے اندر رکھتا ہے اور وہ لوگ کہاں اور کس ملک میں رہتے ہیں جو اسلامی برکات اور نشانوں کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔“

(اربعین نمبر 1، روحانی خزائن، جلد 17، صفحہ 346)

آج بھی نشان دیکھنے ہیں تو صرف اور صرف اسلام میں ہی وہ نشان نظر آ سکتے ہیں، ان لوگوں میں نظر آ سکتے ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اور حقیقی پیروی کرنے والے ہیں۔ پھر آپ فرماتے ہیں: ”نوع انسان کیلئے روئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن۔ اور تمام آدم زادوں کیلئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کوشش کرو کہ سچی محبت اس جاہ و جلال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دوتا آسمان پر تم نجات یافتہ لکھے جاؤ۔ اور یاد رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اسی دنیا میں اپنی روشنی دکھلاتی ہے۔ نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے۔ اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کیلئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کیلئے زندہ ہے۔۔۔۔۔ موسیٰ نے وہ متاع پائے جس کو قرآن اولیٰ کھو چکے تھے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ متاع پائے جس کو موسیٰ کا سلسلہ کھو چکا تھا۔ اب محمدی سلسلہ موسیٰ سلسلہ کے قائم مقام ہے مگر شان میں ہزار ہا درجہ بڑھ کر۔“

(کشتی نوح، روحانی خزائن، جلد 19، صفحہ 13-14)

آپ علیہ السلام فرماتے ہیں ہم نے خدا کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے پایا۔ فرمایا کہ

”اس قادر اور سچے اور کامل خدا کو ہماری روح اور ہمارا ذرہ ذرہ وجود کا سجدہ کرتا ہے جس کے ہاتھ سے ہر ایک روح اور ہر ایک ذرہ مخلوقات کا مع اپنی تمام قوی کے ظہور پذیر ہوا۔ اور جس کے وجود سے ہر ایک وجود قائم ہے۔“ آپ فرماتے ہیں ”اس قادر اور سچے اور کامل خدا کو ہماری روح اور ہمارا ذرہ ذرہ وجود کا سجدہ کرتا ہے جس کے ہاتھ سے ہر ایک روح اور ہر ایک ذرہ مخلوقات کا مع اپنی تمام قوی کے ظہور پذیر ہوا اور جس کے وجود سے ہر ایک وجود قائم ہے۔ اور کوئی چیز نہ اس کے علم سے باہر ہے اور نہ اُس کے تصرف سے۔ نہ اس کے خلق سے۔ اور ہزاروں درود اور سلام اور رحمتیں اور برکتیں اس پاک نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوں جس کے ذریعہ سے ہم نے وہ زندہ خدا پایا۔ جو آپ کلام کر کے اپنی ہستی کا آپ ہمیں نشان دیتا ہے اور آپ فوق العادت نشان دکھلا کر اپنی قدیم اور کامل طاقتوں اور قوتوں کا ہم کو چمکنے والا چہرہ دکھاتا ہے۔ سو ہم نے ایسے رسول کو پایا جس نے خدا کو ہمیں

چاہئے، آپؐ فرماتے ہیں کہ

”درود شریف..... اس غرض سے پڑھنا چاہیے کہ تا خداوند کریم اپنی کامل برکات اپنے نبی کریمؐ پر نازل کرے اور اس کو تمام عالم کیلئے سرچشمہ برکتوں کا بناوے اور اس کی بزرگی اور اس کی شان و شوکت اس عالم اور اس عالم میں ظاہر کرے۔ یہ دعا حضور تام سے ہونی چاہئے۔“ یعنی دلی جوش سے ہونی چاہیے۔ ”جیسے کوئی اپنی مصیبت کے وقت حضور تام سے دعا کرتا ہے۔“ خاص توجہ سے دعا کرتا ”بلکہ اس سے بھی زیادہ تضرع اور التجا کی جائے اور کچھ اپنا حصہ نہیں رکھنا چاہئے کہ اس سے مجھ کو یہ ثواب ہوگا یا یہ درجہ ملے گا بلکہ خالص یہی مقصود چاہیے کہ برکات کاملہ الہیہ حضرت رسول مقبول پر نازل ہوں اور اس کا جلال دنیا اور آخرت میں چمکے اور اسی مطلب پر انعقاد ہمت چاہئے اور دن رات دوام توجہ چاہیے یہاں تک کہ کوئی مراد اپنے دل میں اس سے زیادہ نہ ہو۔“

(مکتوبات احمد، جلد 1، صفحہ 523، مکتوب بنام میر عباس علی صاحب، مکتوب نمبر 10)

پھر ہمیں درود شریف پڑھنے کی نصیحت کرتے ہوئے آپؐ فرماتے ہیں کہ:

”درود شریف..... بکثرت پڑھو۔ مگر نہ رسم اور عادت کے طور پر بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن اور احسان کو مدنظر رکھ کر اور آپ کے مدارج اور مراتب کی ترقی کیلئے، اور آپ کی کامیابیوں کے واسطے۔“

(ملفوظات، جلد 9، صفحہ 23، ایڈیشن 1985ء، مطبوعہ انگلستان)

آپ کی کامیابیاں کیا ہیں؟ کہ حقیقی اسلام کا دنیا میں پھیلنا اور قائم ہونا، اسلام کے نام پر آج کل جو شر اور فساد پھیلے ہوئے ہیں ان کا خاتمہ کرنا۔ پس آج ہر احمدی کا فرض ہے کہ ایسی حالت اپنے پرطاری کرے اور اس طرح دعائیں کرے اور درود بھیجے اور یہی ہمارے لیے ذریعہ ہے کہ دعاؤں کے ذریعہ سے دنیا کے شرور کا خاتمہ ہم کریں۔

پھر ایک موقع پر اپنے ایک مرید کو درود پڑھنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے آپؐ نے فرمایا: ”آپ درود شریف کے پڑھنے میں بہت ہی متوجہ رہیں اور جیسا کوئی اپنے پیارے کیلئے فی الحقیقت برکت چاہتا ہے ایسے ہی ذوق اور اخلاص سے حضرت نبی کریمؐ کیلئے برکت چاہیں اور بہت ہی تضرع سے چاہیں اور اس تضرع اور دعا میں کچھ بناوٹ نہ ہو بلکہ چاہیے کہ حضرت نبی کریمؐ سے سچی دوستی اور محبت ہو اور فی الحقیقت روح کی سچائی سے وہ برکتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے مانگی جائیں کہ جو درود شریف میں مذکور ہیں..... اور ذاتی محبت کی یہ نشانی ہے کہ انسان کبھی نہ تھکے اور نہ کبھی ملول ہو اور نہ اغراض نفسانی کا دخل ہو اور محض اسی غرض کیلئے پڑھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خداوند کریم کے برکات ظاہر ہوں۔“

(مکتوبات احمد، جلد 1، صفحہ 534-535، مکتوب بنام میر عباس علی صاحب، مکتوب نمبر 18)

درود شریف پڑھنے کی حکمت کے بارے میں ایک جگہ آپؐ نے بیان فرمایا کہ:

”اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی دوسرے کی دعا کی حاجت نہیں لیکن اس میں ایک نہایت عمیق بھید ہے۔“ بڑا گہرا راز ہے ”جو شخص ذاتی محبت سے کسی کیلئے رحمت اور برکت چاہتا ہے وہ بباعث علاقہ ذاتی محبت کے اس شخص کے وجود کی ایک جز ہو جاتا ہے اور چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فیضان حضرت احدیت کے بے انتہا ہیں اس لیے درود بھیجنے والوں کو کہ جو ذاتی محبت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے برکت چاہتے ہیں بے انتہا برکتوں سے بقدراپنے جوش کے حصہ ملتا ہے مگر بغیر روحانی جوش اور ذاتی محبت کے یہ فیضان بہت ہی کم ظاہر ہوتا ہے۔“

(مکتوبات احمد، جلد 1، صفحہ 535، مکتوب بنام میر عباس علی صاحب، مکتوب نمبر 18)

اس کے دل میں محبت الہی کی ایک سوزش پیدا کرتا ہے۔ تب ایسا شخص ہر ایک چیز سے دل برداشتہ ہو کر خدا کی طرف جھک جاتا ہے اور اس کا انس و شوق صرف خدا تعالیٰ سے باقی رہ جاتا ہے۔ تب محبت الہی کی ایک خاص تجلی اس پر پڑتی ہے اور اس کو ایک پورا رنگ عشق اور محبت کا دے کر قوی جذبہ کے ساتھ اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ تب جذبات نفسانیہ پر وہ غالب آجاتا ہے اور اس کی تائید اور نصرت میں ہر ایک پہلو سے خدا تعالیٰ کے خارق عادت افعال نشانوں کے رنگ میں ظاہر ہوتے ہیں۔“

(حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن، جلد 22، صفحہ 67-68، حاشیہ)

فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہ تو ایسی ہے کہ وہ نبی بناتی ہے۔ آپؐ فرماتے ہیں کہ ”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا۔ یعنی آپؐ کو افاضہ کمال کیلئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپؐ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپؐ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے اور آپؐ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے اور یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔ یہی معنی اس حدیث کے ہیں کہ عَلِمَاءُ الْاُمَّتِیْ كَاذِبِيَاءُ یعنی اسرار ائیل یعنی میری امت کے علماء بنی اسرائیل کے نبیوں کی طرح ہونگے اور بنی اسرائیل میں اگرچہ بہت نبی آئے مگر انکی نبوت موسیٰ کی پیروی کا نتیجہ نہ تھا بلکہ وہ نبوتیں براہ راست خدا کی ایک موہبت تھیں۔ حضرت موسیٰ کی پیروی کا اس میں ایک ذرہ کچھ دخل نہ تھا۔“

(حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن، جلد 22، صفحہ 100 حاشیہ)

پس میں اب علماء کو کہتا ہوں کہ اے نام نہاد علماء و سوچو اور غور کرو کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کو نبی تراش کا مقام دینے سے آپؐ کی شان بڑھتی ہے یا گھٹتی ہے؟ لیکن تم اس بات پر غور نہیں کرو گے کیونکہ دنیاوی مفادات اس سے متاثر ہوتے ہیں۔ لیکن ہم یقین کامل سے کہہ سکتے ہیں کہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اعلیٰ شان اور اعلیٰ مقام کا ادراک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے ہی عطا فرمایا ہے۔ پس ہر احمدی خاص طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام بھیجنے کو فرض کرے تاکہ ان برکات سے ہم فیضیاب ہو سکیں جو آپؐ کی ذات بابرکات سے سچا تعلق رکھنے سے وابستہ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آپؐ کی ذات پر درود بھیجنے کی اہمیت پر توجہ دلاتے ہوئے فرماتے ہیں کہ

”ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی صدق و وفا دیکھئے۔ آپؐ نے ہر ایک قسم کی بدتحریک کا مقابلہ کیا۔ طرح طرح کے مصائب و تکالیف اٹھائے لیکن پروانہ کی۔ یہی صدق و وفا تھا جسکے باعث اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ اسی لیے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ اِنَّ اللّٰهَ وَ مَلَائِكَتَهُ يُصَلُّوْنَ عَلٰی النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلَیْهِ وَ سَلِّمُوْا تَسْلِيْمًا (الاحزاب: 57) ترجمہ۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے تمام فرشتے رسول پر درود بھیجتے ہیں اے ایمان والو! تم درود و سلام بھیجو نبی پر۔“

فرمایا کہ ”اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اکرمؐ کے اعمال ایسے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی تعریف یا اوصاف کی تحدید کرنے کیلئے کوئی لفظ خاص نہ فرمایا۔“ محدود نہیں کیا۔ ”لفظ تو مل سکتے تھے لیکن“ اللہ تعالیٰ نے ”خود استعمال نہ کیے۔ یعنی آپؐ کے اعمال صالحہ کی تعریف تحدید سے بیرون تھی۔“ اللہ تعالیٰ اس کی حد مقرر نہیں کرنا چاہتا تھا۔ ”اس قسم کی آیت کسی اور نبی کی شان میں استعمال نہ کی۔“ فرمایا کہ ”آپؐ کی روح میں وہ صدق و وفا تھا اور آپؐ کے اعمال خدا کی نگاہ میں اس قدر پسندیدہ تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ کیلئے یہ حکم دیا۔ کہ آئندہ لوگ شکرگزاری کے طور پر درود بھیجیں۔“

(ملفوظات، جلد 1، صفحہ 37-38، ایڈیشن 1985ء، مطبوعہ انگلستان)

پھر اس بات کو بیان فرماتے ہوئے، مزید کھولتے ہوئے کہ درود کس غرض سے پڑھنا

نعت

حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ

بدرگاہ ذی شانِ خَیْرُ الْاَکَامِ
شَفِیْعُ الْوَزْرِ مَرْجِعِ خَاصِ وَعَامِ

بصد عجز و منت، بصد احترام
یہ کرتا ہے عرض آپ کا اک غلام

کہ اے شاہ کونین عالی مقام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

حسینانِ عالم ہوئے شریکین
جو دیکھا وہ حسن اور وہ نور جبین

پھر اس پر وہ اخلاقِ اکمل ترین
کہ دشمن بھی کہنے لگے آفرین

زہے خُلقِ کامل زہے حسنِ تام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

خلائق کے دل تھے یقین سے تہی
بتوں نے تھی حق کی جگہ گھیر لی

ضلالت تھی دنیا پہ وہ چھا رہی
کہ توحید ڈھونڈے سے ملتی نہ تھی

ہوا آپ کے دم سے اُس کا قیام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

محبت سے گھائل کیا آپ نے
دلائل سے قائل کیا آپ نے

جہالت کو زائل کیا آپ نے
شریعت کو کامل کیا آپ نے

بیاں کر دیئے سب حلال و حرام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

نبوت کے تھے جس قدر بھی کمال
وہ سب جمع ہیں آپ میں لامحال

صفاتِ جمال اور صفاتِ جلال
ہر اک رنگ ہے بس عدیم المثال

لیا ظلم کا عفو سے انتقام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

مقدس حیات اور مطہر مذاق
اطاعت میں یکتا عبادت میں طاق

سوارِ جہانگیر بکراں براق
کہ بگذشت از قصر نیلی رواق

محمدؐ ہی نام اور محمدؐ ہی کام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

علمدارِ عشاقِ ذاتِ یگان
سپہ دارِ افواجِ قدوسیاں

معارف کا اک قلم بکراں
افاضات میں زندہ جاوداں

پلا ساقیا آپ کوثر کا جام
عَلَيْكَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ السَّلَامُ

(بخار دل)



پس انتہائی ذاتی جوش اور محبت کے جذبہ کے ساتھ درود بھی بھیجنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ درود شریف پڑھنے کے بارے میں یہ جوش ہم میں پیدا فرمائے اور ہم حقیقی رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے والے ہوں اور ان کامیابیوں اور فتوحات کو دیکھنے اور اس کا حصہ پانے والے ہوں جن کا اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہوا ہے اور جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے ذریعہ اس زمانے میں مقدر کی گئی ہیں۔ ہمیں کسی حکومت اور کسی عالم دین، نام نہاد عالم دین کی سند کی ضرورت نہیں کہ ہم مسلمان ہیں یا نہیں یا کسی فارم پہ لکھنے سے ہم مسلمان یا غیر مسلم نہیں بن جاتے۔ صرف اور صرف ایک سند ہمیں چاہیے اور وہ اللہ تعالیٰ کی رضا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور وہ اسی وقت ہمیں وہ سند عطا فرمائے گا جب ہم حقیقت میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا حق ادا کرنے والے بنیں گے، آپ کی پیروی کرنے والے بنیں گے۔ ہمارے درود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچ کر پھر ہمیں بھی ان برکات کا حصہ دار بنائیں گے جن کا اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ فرمایا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

اب اس طرح یہ سال بھی اختتام کو پہنچ رہا ہے۔ بعض ملکوں میں چوبیس گھنٹے اور بعض میں دو دن اور دو راتیں باقی ہیں۔ پس ان آخری دنوں کو بھی درود سے بھر دیں اور نئے سال کا استقبال بھی درود اور سلام سے کریں تاکہ ہم جلد از جلد ان برکات کو حاصل کرنے والے ہوں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے وابستہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے، ہر مخالف سے ہمیں بچائے اور ان کے شران پر لٹائے۔

اب ہم دعا کریں گے۔ دعا میں شامل ہو جائیں میرے ساتھ۔ (دعا)

(دعا کے بعد حضور انورؐ نے فرمایا) اس وقت جلسہ سالانہ قادیان میں حاضری جو ہے میں نے اٹھارہ انیس ہزار بتائی تھی، exact جو فگر (figure) سامنے آئے ہیں اس کے مطابق اس وقت وہاں اٹھارہ ہزار آٹھ سو چونسٹھ کی حاضری ہے اور اڑتالیس ممالک کی نمائندگی ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اس جلسہ کی برکات سے فیض اٹھانے کی توفیق دے اور وہاں جو مہمان آئے ہوئے ہیں، مختلف ملکوں سے آئے ہوئے ہیں، پاکستان سے آئے ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ ان سب کو خیریت سے اپنے اپنے ملکوں میں لے کر جائے اور اپنی حفاظت میں رکھے۔ یہاں یو کے کی جو حاضری ہے اس وقت وہ پانچ ہزار تین سو پینسٹھ ہے اور عورتوں کی تقریباً دو ہزار چار سو اور مردوں کی دو ہزار چھ سو۔ اب یہ قادیان والے جو انہوں نے اپنا اگلا پروگرام پیش کرنا ہے وہ کرنا شروع کر دیں۔

☆.....☆.....☆.....

ارشاد باری تعالیٰ

رَبَّنَا إِنَّا أَمْنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (آل عمران: 17)

اے ہمارے رب! یقیناً ہم ایمان لے آئے

پس ہمارے گناہ بخش دے اور ہمیں آگ کے عذاب سے بچا۔

طالب دُعا: نور الہدی، جماعت احمدیہ مسلمیہ (صوبہ جھارکھنڈ)

کلام الامام

ایک مسلمان کو حقوق اللہ اور حقوق العباد کو پورا کرنے کے واسطے ہمہ تن تیار ہونا چاہئے

(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 407)

طالب دُعا: نصیر احمد، جماعت احمدیہ بنگلور (صوبہ کرناٹک)

”یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، جب آپ سلامت ہیں تو کوئی مرے مجھے کوئی پروا نہیں“

”عیسائی دنیا مریم مگدالینی اور اس کی ساتھی عورتوں کی اس بہادری پر خوش ہے کہ وہ مسیح کی قبر پر صبح کے وقت دشمنوں سے چھپ کر پہنچی تھیں۔ میں اُن سے کہتا ہوں آؤ اور ذرا میرے محبوب کے مخلصوں اور فدائیوں کو دیکھو کہ کن حالتوں میں اُنہوں نے اُس کا ساتھ دیا اور کن حالتوں میں اُنہوں نے توحید کے جھنڈے کو بلند کیا“

((حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی کتاب ”دیباچہ تفسیر القرآن“ سے جنگ اُحد کے متعلق ایک ایمان افروز باب))

جنگ اُحد

کفار کے لشکر نے (جنگ بدر کے) میدان سے بھاگتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ اگلے سال ہم دوبارہ مدینہ پر حملہ کریں گے اور اپنی شکست کا مسلمانوں سے بدلہ لیں گے چنانچہ ایک سال کے بعد وہ پھر پوری تیاری کر کے مدینہ پر حملہ آور ہوئے۔ مکہ والوں کے غصہ کا یہ حال تھا کہ بدر کی جنگ کے بعد اُنہوں نے یہ اعلان کر دیا تھا کہ کسی شخص کو اپنے مردوں پر رونے کی اجازت نہیں اور جو تجارتی قافلے آئیں گے اُن کی آمد آئندہ جنگ کیلئے محفوظ رکھی جائے گی۔ چنانچہ بڑی تیاری کے بعد تین ہزار سپاہیوں سے زیادہ تعداد کا ایک لشکر ابوسفیان کی قیادت میں مدینہ پر حملہ آور ہوا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ سے مشورہ لیا کہ آیا ہم کو شہر میں ٹھہر کر مقابلہ کرنا چاہئے یا باہر نکل کر۔ آپ کا اپنا خیال یہی تھا کہ دشمن کو حملہ کرنے دیا جائے تاکہ جنگ کی ابتداء کا بھی وہی ذمہ وار ہو اور مسلمان اپنے گھروں میں بیٹھ کر اُس کا مقابلہ آسانی سے کر سکیں، لیکن وہ نوجوان مسلمان جن کو بدر کی جنگ میں شامل ہونے کا موقع نہیں ملا تھا اور جن کے دلوں میں حسرت رہی تھی کہ کاش! ہم کو بھی خدا کی راہ میں شہید ہونے کا موقع ملتا اُنہوں نے اصرار کیا کہ ہمیں شہادت سے کیوں محروم رکھا جاتا ہے۔ چنانچہ آپ نے اُن کی بات مان لی۔

مشورہ لیتے وقت آپ نے اپنی ایک خواب بھی سنائی۔ فرمایا خواب میں میں نے ایک گائے دیکھی ہے اور میں نے دیکھا ہے کہ میری تلوار کا سراٹھ گیا ہے اور میں نے یہ بھی دیکھا ہے کہ وہ گائے ذبح کی جا رہی ہے اور پھر یہ کہ میں نے اپنا ہاتھ ایک مضبوط اور محفوظ زہر کے اندر ڈالا ہے اور میں نے یہ بھی دیکھا ہے کہ

میں ایک مینڈھے کی پیٹھ پر سوار ہوں۔ صحابہؓ نے کہا یا رسول اللہ! آپ نے ان خوابوں کی کیا تعبیر فرمائی؟ آپ نے فرمایا گائے کے ذبح ہونے کی تعبیر یہ ہے کہ میرے بعض صحابہؓ شہید ہوں گے اور تلوار کا سراٹھنے سے مراد یہ معلوم ہوتی ہے کہ میرے عزیزوں میں سے کوئی اہم وجود شہید ہوگا یا شاید مجھے ہی اس مہم میں کوئی تکلیف پہنچے اور زہر کے اندر ہاتھ ڈالنے کی تعبیر میں یہ سمجھتا ہوں کہ ہمارا مدینہ میں ٹھہرنا زیادہ مناسب ہے اور مینڈھے پر سوار ہونے والے خواب کی تعبیر یہ معلوم ہوتی ہے کہ کفار کے لشکر کے سردار پر ہم غالب آئیں گے یعنی وہ مسلمانوں کے ہاتھ سے مارا جائے گا۔

گو اس خواب میں مسلمانوں پر یہ واضح کر دیا گیا تھا کہ اُن کا مدینہ میں رہنا زیادہ اچھا ہے مگر چونکہ خواب کی تعبیر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی تھی، الہامی نہیں تھی آپ نے اکثریت کی رائے کو تسلیم کر لیا اور لڑائی کے لئے باہر جانے کا فیصلہ کر دیا۔ جب آپ باہر نکلے تو نوجوانوں کو اپنے دلوں میں ندامت محسوس ہوئی اور اُنہوں نے کہا یا رسول اللہ! جو آپ کا مشورہ ہے وہی صحیح ہے ہمیں مدینہ میں ٹھہر کر دشمن کا مقابلہ کرنا چاہئے۔ آپ نے فرمایا خدا کا نبی جب زہر بہن لیتا ہے تو اتار نہیں کرتا اب خواہ کچھ ہو ہم آگے ہی جائیں گے۔ اگر تم نے صبر سے کام لیا تو خدا کی نصرت تم کو مل جائے گی۔ یہ کہہ کر آپ ایک ہزار لشکر کے ساتھ مدینہ سے نکلے اور تھوڑے فاصلے پر جا کر رات بسر کرنے کیلئے ڈیرہ لگا دیا۔ آپ کا ہمیشہ طریق تھا کہ آپ دشمن کے پاس پہنچ کر اپنے لشکر کو کچھ دیر آرام کرنے کا موقع دیا کرتے تھے تاکہ وہ اپنے سامان وغیرہ تیار کر لیں۔ صبح کی نماز کے وقت جب آپ نکلے تو آپ کو معلوم ہوا کہ کچھ

یہودی بھی اپنے معاہدہ قبیلوں کی مدد کے بہانہ سے آئے ہیں۔ چونکہ یہودی ریشہ دوانیوں کا آپ کو علم ہو چکا تھا آپ نے فرمایا کہ ان لوگوں کو واپس کر دیا جائے۔ اس پر عبد اللہ بن ابی بن سلول جو منافقوں کا رئیس تھا وہ بھی اپنے تین سو ساتھیوں کو لے کر یہ کہتے ہوئے واپس لوٹ گیا کہ اب یہ لڑائی نہیں رہی۔ یہ تو بلاکت کے منہ میں جانا ہے کیونکہ خود اپنے مددگاروں کو لڑائی سے روکا جاتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان صرف سات سو زہر گئے جو تعداد میں کفار کی تعداد سے چوتھے حصہ سے بھی کم تھے اور سامانوں کے لحاظ سے اور بھی کمزور۔ کیونکہ کفار میں سات سو زہر پوش تھا اور مسلمانوں میں صرف ایک سو زہر پوش۔ اور کفار میں دو سو گھوڑے سوار تھا مگر مسلمانوں کے پاس دو گھوڑے تھے۔ آخر آپ اُحد مقام پر پہنچے۔ وہاں پہنچ کر آپ نے نیک پہاڑی دژہ کی حفاظت کے لئے پچاس سپاہی مقرر کئے اور سپاہیوں کے افسر کو تاکید کی کہ یہ دژہ اتنا ضروری ہے کہ خواہ ہم مارے جائیں یا جیت جائیں تم اس جگہ سے نہیں ہلنا۔ اس کے بعد آپ بقیہ ساڑھے چھ سو آدمی لے کر دشمن کے مقابلہ کیلئے نکلے جو اب دشمن کی تعداد سے قریباً پانچواں حصہ تھے۔ لڑائی ہوئی اور اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت سے تھوڑی دیر میں ساڑھے چھ سو مسلمانوں کے مقابلہ میں تین ہزار مکہ کا تجربہ کار سپاہی سر پر پاؤں رکھ کر بھاگا۔

فتح مبدل بہ شکست

مسلمانوں نے اُن کا تعاقب شروع کیا، تو وہ لوگ نے جو پشت کے دژہ کی حفاظت کیلئے کھڑے تھے اُنہوں نے اپنے افسر سے کہا اب تو دشمن کو شکست ہو چکی ہے اب ہمیں بھی جہاد کا ثواب لینے دیا جائے۔ افسر نے اُن

کو اس بات سے روکا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات یاد دلائی مگر اُنہوں نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کچھ فرمایا تھا صرف تاکید کیلئے فرمایا تھا ورنہ آپ کی مراد یہ تو نہ ہو سکتی تھی کہ دشمن بھاگ بھی جائے تو یہاں کھڑے رہو۔ یہ کہہ کر اُنہوں نے دژہ چھوڑ دیا اور میدان جنگ میں کود پڑے۔ بھاگتے ہوئے لشکر میں سے خالد بن ولید کی جو بعد میں اسلام کے بڑے بھاری جرنیل ثابت ہوئے نظر خالی دژہ پر پڑی جہاں صرف چند آدمی اپنے افسر کے ساتھ کھڑے تھے۔ خالد نے کفار کے لشکر کے دوسرے جرنیل عمرو ابن العاص کو آواز دی اور کہا ذرا پیچھے پہاڑی دژہ پر نگاہ ڈالو۔ عمرو ابن العاص نے جب درہ پر نگاہ ڈالی تو اس نے سمجھا کہ عمر کا بہترین موقع مجھے حاصل ہو رہا ہے۔ اپنے بھاگتے ہوئے دستوں کو دونوں جرنیلوں نے سنبھالا اور اسلامی لشکر کا بازو کاٹتے ہوئے پہاڑ پر چڑھ گئے۔ چند مسلمان جو وہاں دژہ کی حفاظت کیلئے کھڑے رہ گئے تھے، اُن کو ٹکڑے ٹکڑے کرتے ہوئے پشت پر سے اسلامی لشکر پر آ پڑے۔ اُن کے فاتحانہ نعروں کو سن کر سامنے کا بھاگتا ہوا بقیہ لشکر بھی میدان جنگ کی طرف لوٹ پڑا۔ یہ حملہ ایسا اچانک ہوا اور کافروں کا تعاقب کرنے کی وجہ سے مسلمان اتنے پھیل چکے تھے کہ کوئی باقاعدہ اسلامی لشکر اُن لوگوں کے مقابلہ میں نہیں تھا۔ اکیلا اکیلا سپاہی میدان میں نظر آ رہا تھا، جن میں سے بعض کو اُن لوگوں نے مار دیا۔ باقی اس حیرت میں کہ یہ ہو کیا گیا ہے پیچھے کی طرف دوڑے۔ چند صحابہؓ دوڑ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد جمع ہو گئے، جن کی تعداد زیادہ سے زیادہ تیس تھی۔ کفار نے شدت کے ساتھ اُس مقام پر حملہ کیا جہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کھڑے تھے۔ یکے بعد دیگرے صحابہؓ آپ کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جانے لگے۔ علاوہ شمشیر زنوں کے تیرا انداز اونچے ٹیلوں پر کھڑے ہو کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بے تحاشہ تیر مارتے تھے۔ اُس وقت طلحہ جو قریش میں سے تھے اور مکہ کے مہاجرین میں شامل تھے یہ دیکھتے ہوئے کہ دشمن سب کے سب تیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ کی طرف پھینک رہا ہے اپنا ہاتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ کے آگے کھڑا کر دیا۔ تیر کے بعد تیر جو نشانہ پر گرتا تھا وہ طلحہ کے ہاتھ پر گرتا تھا، مگر جاننا اور وفادار صحابی اپنے ہاتھ کو کوئی حرکت نہیں دیتا تھا۔ اس طرح تیر پڑتے گئے اور طلحہ کا ہاتھ زخموں کی شدت کی وجہ سے بالکل بیکار ہو گیا اور صرف ایک ہی ہاتھ اُن کا باقی رہ گیا۔ سا لہا سال بعد اسلام کی چوتھی خلافت کے زمانہ میں جب مسلمانوں میں خانہ جنگی واقع ہوئی تو کسی دشمن نے طعنہ کے طور پر طلحہ کو کہا، ٹنڈا۔ اس پر ایک دوسرے صحابی نے کہا ہاں ٹنڈا ہی ہے مگر کیسا مبارک ٹنڈا ہے۔ تمہیں معلوم ہے طلحہ کا یہ ہاتھ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ کی حفاظت میں ٹنڈا ہوا تھا۔ اُحد کی جنگ کے بعد کسی شخص نے طلحہ سے پوچھا کہ جب تیر آپ کے ہاتھ پر گرتے تھے تو کیا آپ کو درد نہیں ہوتی تھی اور کیا آپ کے منہ سے اُف نہیں نکلتی تھی؟ طلحہ نے جواب دیا۔ درد بھی ہوتی تھی اور اُف بھی نکلتا چاہتی تھی، لیکن میں اُف کرتا نہیں تھا تا ایسا نہ ہو کہ اُف کرتے وقت میرا ہاتھ ہل جائے اور تیر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ پر آگرے۔

مگر یہ چند لوگ کب تک اتنے بڑے لشکر کا مقابلہ کر سکتے تھے۔ لشکر کفار کا ایک گروہ آگے بڑھا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد سپاہیوں کو دھکیل کر اُس نے پیچھے کر دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تنہا پہاڑ کی طرح وہاں کھڑے تھے کہ زور سے ایک پتھر آپ کے خود پر لگا اور خود کے کیل آپ کے سر میں گھس گئے اور آپ بیہوش ہو کر اُن صحابہؓ کی لاشوں پر جا گرے جو آپ کے ارد گرد لڑتے ہوئے شہید ہو چکے تھے۔ اسکے بعد کچھ اور صحابہؓ آپ کے جسم کی حفاظت کرتے ہوئے شہید ہوئے اور اُن کی لاشیں آپ کے جسم پر جا گریں۔ کفار نے آپ کے جسم کو لاشوں کے نیچے دبا ہوا دیکھ کر سمجھا کہ آپ مارے جا چکے ہیں۔ چنانچہ مکہ کا لشکر

اپنی صفوں کو درست کرنے کیلئے پیچھے ہٹ گیا۔ جو صحابہؓ آپ کے گرد کھڑے تھے اور جن کو کفار کے لشکر کا ریلہ دھکیل کر پیچھے لے گیا تھا اُن میں حضرت عمرؓ بھی تھے۔ جب آپ نے دیکھا کہ میدان سب لڑنے والوں سے صاف ہو چکا ہے تو آپ کو یقین ہو گیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں اور وہ شخص جس نے بعد میں ایک ہی وقت میں قیصر اور کسریٰ کا مقابلہ بڑی دلیری سے کیا اور اُس کا دل کبھی نہ گھبرا یا اور کبھی نہ ڈرا وہ ایک پتھر پر بیٹھ کر بچوں کی طرح رونے لگ گیا۔ اتنے میں مالکؓ نامی ایک صحابی جو اسلامی لشکر کی فتح کے وقت پیچھے ہٹ گئے تھے کیونکہ اُنہیں فاقہ تھا اور رات سے اُنہوں نے کچھ نہیں کھایا تھا جب فتح ہو گئی تو وہ چند کھجوریں لے کر پیچھے کی طرف چلے گئے تاکہ اُنہیں کھا کر اپنی بھوک کا علاج کریں۔ وہ فتح کی خوشی میں ٹہل رہے تھے کہ ٹہلتے ٹہلتے حضرت عمرؓ تک جا پہنچے اور عمرؓ کو روٹے ہوئے دیکھ کر نہایت ہی حیران ہوئے اور حیرت سے پوچھا۔ عمر! آپ کو کیا ہوا؟ اسلام کی فتح پر آپ کو خوش ہونا چاہئے یا رونانا چاہئے؟ عمرؓ نے جواب میں کہا مالک! شاید تم فتح کے معاً بعد پیچھے ہٹ آئے تھے تمہیں معلوم نہیں کہ لشکر کفار پہاڑی کے دامن سے چکر کاٹ کر اسلامی لشکر پر حملہ آور ہوا اور چونکہ مسلمان پر اگندہ ہو چکے تھے اُن کا مقابلہ کوئی نہ کر سکا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چند صحابہ سمیت اُن کے مقابلہ کیلئے کھڑے ہوئے اور مقابلہ کرتے کرتے شہید ہو گئے۔ مالکؓ نے کہا عمرؓ!! اگر یہ واقعہ صحیح ہے تو آپ یہاں بیٹھے کیوں رو رہے ہیں؟ جس دنیا میں ہمارا محبوب گیا ہے ہمیں بھی تو وہیں جانا چاہئے۔ یہ کہا اور وہ آخری کھجور جو آپ کے ہاتھ میں تھی جسے آپ منہ میں ڈالنے ہی والے تھے اُسے یہ کہتے ہوئے زمین پر پھینک دیا کہ اے کھجور! مالک اور جنت کے درمیان تیرے سوا اور کوئی چیز روک ہے۔ یہ کہا اور تلوار لے کر دشمن کے لشکر میں گھس گئے۔ تین ہزار آدمی کے مقابلہ میں ایک آدمی کر ہی کیا سکتا تھا مگر خدائے واحد کی پرستار روح ایک بھی بہتوں پر بھاری ہوتی ہے۔ مالکؓ اس بے جگری سے لڑے کہ دشمن حیران ہو گیا۔ مگر آخر زخمی ہوئے پھر گرے اور گر کر بھی دشمن کے سپاہیوں پر حملہ کرتے رہے جس کے نتیجے میں کفار مکہ نے اس وحشت سے آپ پر حملہ کیا کہ جنگ کے بعد آپ کی لاش کے 70

ٹکڑے ملے حتیٰ کہ آپ کی لاش پہچانی نہیں جاتی تھی۔ آخر ایک اُنکلی سے آپ کی بہن نے پہچان کر بتایا کہ یہ میرے بھائی مالک کی لاش ہے۔ وہ صحابہؓ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد تھے اور جو کفار کے ریلے کی وجہ سے پیچھے دھکیل دیئے گئے تھے کفار کے پیچھے ہٹتے ہی وہ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد جمع ہو گئے۔ آپ کے جسم مبارک کو اُنہوں نے اٹھایا اور ایک صحابی عبیدہ بن الجراحؓ نے اپنے دانتوں سے آپ کے سر میں گھسی ہوئی میخ کو زور سے نکالا جس سے اُن کے دودانت ٹوٹ گئے۔ تھوڑی دیر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوش آ گیا اور صحابہؓ نے چاروں طرف میدان میں آدمی دوڑا دیئے کہ مسلمان پھر اکٹھے ہو جائیں۔ بھاگا ہوا لشکر پھر جمع ہونا شروع ہوا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اُنہیں لے کر پہاڑ کے دامن میں چلے گئے۔ جب دامن پہاڑ میں بچا کھپا لشکر کھڑا تھا تو ابوسفیان نے بڑے زور سے آواز دی اور کہا ہم نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو مار دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوسفیان کی بات کا جواب نہ دیا تا ایسا نہ ہو دشمن حقیقت حال سے واقف ہو کر حملہ کر دے اور زخمی مسلمان پھر دوبارہ دشمن کے حملہ کا شکار ہو جائیں۔ جب اسلامی لشکر سے اس بات کا کوئی جواب نہ ملا تو ابوسفیان کو یقین ہو گیا کہ اُس کا خیال درست ہے اور اس نے بڑے زور سے آواز دے کر کہا ہم نے ابو بکرؓ کو بھی مار دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو بکرؓ کو بھی حکم فرمایا کہ کوئی جواب نہ دیں۔ پھر ابوسفیان نے آواز دی ہم نے عمرؓ کو بھی مار دیا۔ تب عمرؓ جو بہت جو شیلے آدمی تھے اُنہوں نے اُس کے جواب میں یہ کہنا چاہا کہ ہم لوگ خدا کے فضل سے زندہ ہیں اور تمہارے مقابلہ کے لئے تیار ہیں مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا کہ مسلمانوں کو تکلیف میں مت ڈالو اور خاموش رہو۔ اب کفار کو یقین ہو گیا کہ اسلام کے بانی کو بھی اور اُن کے دائیں بائیں بازو کو بھی ہم نے مار دیا ہے۔ اس پر ابوسفیان اور اُس کے ساتھیوں نے خوشی سے نعرہ لگایا اُغْلُ اُغْلُ ہبل۔ اُغْلُ ہبل۔ ہمارے معزز بت ہبل کی شان بلند ہو کہ اُس نے آج اسلام کا خاتمہ کر دیا ہے۔ وہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو اپنی موت کے اعلان پر، ابو بکرؓ کی موت کے اعلان پر اور عمرؓ کی موت کے اعلان پر خاموشی کی نصیحت

فرما رہے تھے تا ایسا نہ ہو کہ زخمی مسلمانوں پر پھر کفار کا لشکر لوٹ کر حملہ کر دے اور مٹھی بھر مسلمان اُس کے ہاتھوں شہید ہو جائیں، اب جبکہ خدائے واحد کی عزت کا سوال پیدا ہوا اور شرک کا نعرہ میدان میں مارا گیا تو آپ کی روح بے تاب ہو گئی اور آپ نے نہایت جوش سے صحابہؓ کی طرف دیکھ کر فرمایا تم لوگ جو اب کیوں نہیں دیتے؟ صحابہ نے کہا یا رَسُوْلُ اللہ! ہم کیا کہیں؟ فرمایا کہو اللہ اُغْلُ وَاَجَلُّ۔ اللہ اُغْلُ وَاَجَلُّ۔ تم جھوٹ بولتے ہو کہ ہبل کی شان بلند ہوئی۔ اللہ وَحْدَكَ لَا شَرِيكَ هِيَ معزز ہے اور اُس کی شان بالا ہے۔ اور اس طرح آپ نے اپنے زندہ ہونے کی خبر دشمنوں کو پہنچا دی۔ اس دلیرانہ اور بہادرانہ جواب کا اثر کفار کے لشکر پر اتنا گہرا پڑا کہ باوجود اس کے کہ اُن کی امیدیں اس جواب سے خاک میں مل گئیں اور باوجود اسکے کہ اُن کے سامنے مٹھی بھر زخمی مسلمان کھڑے ہوئے تھے جن پر حملہ کر کے اُن کو ماردینا مادی تو ائین کے لحاظ سے بالکل ممکن تھا وہ دوبارہ حملہ کرنے کی جرأت نہ کر سکے اور جس قدر فتح اُن کو نصیب ہوئی تھی اُسی کی خوشیاں مناتے ہوئے مکہ کو واپس چلے گئے۔

اُحد کی جنگ میں بظاہر فتح کے بعد ایک شکست کا پہلو پیدا ہوا مگر یہ جنگ درحقیقت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک بہت بڑا نشان تھا۔ اس جنگ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق مسلمانوں کو پہلے کامیابی نصیب ہوئی۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق آپ کے عزیز چچا حمزہؓ لڑائی میں مارے گئے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق شروع حملہ میں کفار کے لشکر کا علمبردار مارا گیا۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق خود آپ بھی زخمی ہوئے اور بہت سے صحابہ شہید ہوئے۔ اسکے علاوہ مسلمانوں کو ایسے اخلاص اور ایمان کا مظاہرہ کرنے کا موقع ملا جسکی مثال تاریخ میں اور کہیں نہیں ملتی۔ چند واقعات تو اس اخلاص اور ایمان کے مظاہرہ کے پہلے بیان ہو چکے ہیں ایک اور واقعہ بھی بیان کرنے کے قابل ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت نے صحابہؓ کے دلوں میں کتنا پختہ ایمان پیدا کر دیا تھا۔ جب رسول کریم صلی اللہ

نکل آئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اوتنی کی باگ سعد بن معاذؓ مدینہ کے رئیس نے پکڑی ہوئی تھی اور فخر سے آگے آگے دوڑے جاتے تھے شاید دنیا کو یہ کہہ رہے تھے کہ دیکھا ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خیریت سے اپنے گھر واپس لے آئے۔ شہر کے پاس انہیں اپنی بڑھیا ماں جس کی نظر کمزور ہو چکی تھی آتی ہوئی ملی۔ اُحد میں اُس کا ایک بیٹا عمرو بن معاذؓ بھی مارا گیا۔ اُسے دیکھ کر سعد بن معاذؓ نے کہا یا رَسُوْلَ اللّٰہِ! اُٹھی! اے اللہ کے رسول! میری ماں آرہی ہے۔ آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ کی برکتوں کے ساتھ آئے۔ بڑھیا آگے بڑھی اور اپنی کمزور پھٹی آنکھوں سے ادھر ادھر دیکھا کہ کہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل نظر آجائے۔ آخر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ پہچان لیا اور خوش ہو گئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ماں! مجھے تمہارے بیٹے کی شہادت پر تم سے ہمدردی ہے۔ اس پر نیک عورت نے کہا۔ حضور! جب میں نے آپ کو سلامت دیکھ لیا تو سمجھو کہ میں نے مصیبت کو بھون کر کھا لیا۔ ”مصیبت کو بھون کر کھا لیا۔“ کیا عجیب محاورہ ہے۔ محبت کے کتنے گہرے جذبات پر دلالت کرتا ہے غم انسان کو کھا جاتا ہے۔ وہ عورت جس کے بڑھاپے میں اُس کا عصائے پیری ٹوٹ گیا کس بہادری سے کہتی ہے میرے بیٹے کے غم نے مجھے کیا کھانا ہے جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں تو میں اس غم کو کھا جاؤں گی۔ میرے بیٹے کی موت مجھے مارنے کا موجب نہیں ہوگی بلکہ یہ خیال کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اُس نے جان دی میری قوت کے بڑھانے کا موجب ہوگا۔ اے انصار! میری جان تم پر فدا ہو تم کتنا ثواب لے گئے۔

(دیباچہ تفسیر القرآن صفحہ 151 تا 157 پبلیش 2002 قادیان)

☆.....☆.....☆.....

لطیف مظاہرہ ہوتا ہے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر سن کر اُس عورت کا حال ہوا۔ وہ آپ کو فوت شدہ ماننے کیلئے تیار نہیں تھی اور دوسری طرف اس خبر کی تردید بھی نہیں کر سکتی تھی۔ اس لئے شدت غم میں یہ کہتی جاتی تھی اے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کیا کیا۔ یعنی ایسا وفادار انسان ہم کو یہ صدمہ پہنچانے پر کیونکر راضی ہو گیا۔

جب لوگوں نے دیکھا کہ اُسے اپنے باپ، بھائی اور خاندان کی کوئی پرواہ نہیں تو وہ اس کے سچے جذبات کو سمجھ گئے اور انہوں نے کہا۔ فلانے کی اماں! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو جس طرح تو چاہتی ہے خدا کے فضل سے خیریت سے ہیں۔ اس پر اُس نے کہا مجھے دکھاؤ وہ کہاں ہیں؟ لوگوں نے کہا۔ آگے چلی جاؤ وہ آگے کھڑے ہیں۔ وہ عورت دوڑ کر آپ تک پہنچی اور آپ کے دامن کو پکڑ کر بولی بیا رَسُوْلَ اللّٰہِ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، جب آپ سلامت ہیں تو کوئی مرے مجھے پرواہ نہیں۔

مردوں نے جنگ میں وہ نمونہ ایمان کا دکھایا اور عورتوں نے یہ نمونہ اخلاص کا دکھایا، جسکی مثال میں نے ابھی بیان کی ہے۔ عیسائی دنیا مریم مگدالین اور اس کی ساتھی عورتوں کی اس بہادری پر خوش ہے کہ وہ مسیح کی قبر پر صبح کے وقت شمنوں سے چھپ کر پہنچی تھیں۔ میں اُن سے کہتا ہوں آؤ اور ذرا میرے محبوب کے مخلصوں اور فدائیوں کو دیکھو کہ کن حالتوں میں اُنہوں نے اُس کا ساتھ دیا اور کن حالتوں میں اُنہوں نے توحید کے جھنڈے کو بلند کیا۔

اس قسم کی فدائیت کی ایک اور مثال بھی تاریخوں میں ملتی ہے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہداء کو دفن کر کے مدینہ واپس گئے تو پھر عورتیں اور بچے شہر سے باہر استقبال کیلئے

بعض مسلمان شہداء کے ناک کان بھی کاٹ دیئے ہیں۔ چنانچہ یہ لوگ جن کے ناک کان کاٹے گئے تھے اُن میں خود آپ کے چچا حمزہؓ بھی تھے۔ آپ کو یہ نظارہ دیکھ کر افسوس ہوا اور آپ نے فرمایا کفار نے خود اپنے عمل سے اپنے لئے اُس بدلہ کو جائز بنا دیا ہے جسکو ہم ناجائز سمجھتے تھے۔ مگر خدا تعالیٰ کی طرف سے اُس وقت آپ کو وحی ہوئی کہ کفار جو کچھ کرتے ہیں اُن کو کرنے دو تم رحم اور انصاف کا دامن ہمیشہ تھامے رکھو۔

جنگ اُحد سے واپسی اور

اہل مدینہ کے جذبات فدائیت

جب اسلامی لشکر واپس مدینہ کی طرف لوٹا تو اُس وقت تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت اور اسلامی لشکر کی پراگندگی کی خبر مدینہ پہنچ چکی تھی۔ مدینہ کی عورتیں اور بچے دیوانہ وار اُحد کی طرف دوڑے جا رہے تھے۔ اکثر کو تو راستہ میں خبر مل گئی اور وہ رُک گئے، مگر بنو دینار قبیلہ کی ایک عورت دیوانہ وار آگے بڑھتے ہوئے اُحد تک جا پہنچی۔ جب وہ دیوانہ وار اُحد کے میدان کی طرف جا رہی تھی اُس عورت کا خاوند اور بھائی اور باپ اُحد میں مارے گئے تھے اور بعض روایتوں میں ہے کہ ایک بیٹا بھی مارا گیا تھا۔ جب اُسے اُس کے باپ کے مارے جانے کی خبر دی گئی تو اُس نے کہا مجھے یہ بتاؤ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے؟ چونکہ خبر دینے والے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مطمئن تھے وہ باری باری اُسے اس کے بھائی اور خاوند اور بیٹے کی موت کی خبر دیتے چلے گئے مگر وہ یہی کہتی چلی جاتی تھی ”مَا فَعَلَ رَسُوْلُ اللّٰہِ صَلَّی اللّٰہُ عَلَیْہِ وَسَلَّمَ“ اے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کیا کیا؟ بظاہر یہ فقرہ غلط معلوم ہوتا ہے اور اسی وجہ سے مؤرخوں نے لکھا ہے کہ اُس کا مطلب یہ تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا ہوا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ فقرہ غلط نہیں بلکہ عورتوں کے محاورہ کے مطابق بالکل درست ہے۔ عورت کے جذبات بہت تیز ہوتے ہیں اور وہ بسا اوقات مردوں کو زندہ سمجھ کر کلام کرتی ہے۔ جیسے بعض عورتوں کے خاوند یا بیٹے مر جاتے ہیں تو اُن کی موت پر اُن سے مخاطب ہو کر وہ اس قسم کی باتیں کرتی رہتی ہیں کہ مجھے کس پر چھوڑ چلے ہو؟ یا بیٹا! اس بڑھاپے میں مجھ سے کیوں منہ موڑ لیا؟ یہ شدت غم میں فطرت انسانی کا ایک نہایت

علیہ وسلم کچھ صحابہ کی معیت میں پہاڑ کے دامن کی طرف چلے گئے اور دشمن پیچھے ہٹ گیا تو آپ نے بعض صحابہ کو اس بات پر مامور فرمایا کہ وہ میدان میں جائیں اور زخمیوں کی خبر لیں۔ ایک صحابی میدان میں تلاش کرتے کرتے ایک زخمی انصاری کے پاس پہنچے۔ دیکھا تو اُن کی حالت خطرناک تھی اور وہ جان توڑ رہے تھے۔ یہ صحابی اُن کے پاس پہنچے اور اُنہیں اَللّٰہُمَّ عَلَیْکُمْ کہا۔ اُنہوں نے کانپتا ہوا ہاتھ مصافحہ کیلئے اٹھایا اور اُن کا ہاتھ پکڑ کے کہا میں انتظار کر رہا تھا کہ کوئی بھائی مجھے مل جائے اُنہوں نے اس صحابی سے پوچھا کہ آپ کی حالت تو خطرناک معلوم ہوتی ہے کیا کوئی پیغام ہے جو آپ اپنے رشتہ داروں کو دینا چاہتے ہیں؟ اُس مرنے والے صحابی نے کہا ہاں! ہاں! میری طرف سے میرے رشتہ داروں کو سلام کہنا اور اُنہیں کہنا کہ میں تو مر رہا ہوں مگر اپنے پیچھے خدا تعالیٰ کی ایک مقدس امانت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تم میں چھوڑے جا رہا ہوں۔ اے میرے بھائیو اور رشتہ دارو! وہ خدا کا سچا رسول ہے میں اُمید کرتا ہوں کہ تم اس کی حفاظت میں اپنی جانیں دینے سے دریغ نہیں کرو گے اور میری اس وصیت کو یاد رکھو گے۔

مرنے والے انسان کے دل میں ہزاروں پیغام اپنے رشتہ داروں کو پہنچانے کیلئے پیدا ہوتے ہیں لیکن یہ لوگ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں اتنے بے نفس ہو چکے تھے کہ نہ اُنہیں اپنے بیٹے یاد تھے، نہ بیویاں یاد تھیں، نہ مال یاد تھا، نہ جائدادیں یاد تھیں اُنہیں صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہی یاد رہتا تھا۔ وہ جانتے تھے کہ دنیا کی نجات اس شخص کے ساتھ ہے۔ ہمارے مرنے کے بعد اگر ہماری اولادیں زندہ رہیں تو وہ کوئی بڑا کام نہیں کر سکتیں، لیکن اگر اس نجات دہندہ کی حفاظت میں اُنہوں نے اپنی جانیں دے دیں تو گو ہمارے اپنے خاندان مٹ جائیں گے مگر دنیا زندہ ہو جائے گی۔ شیطان کے پنجہ میں پھنسا ہوا انسان پھر نجات پا جائے گا اور ہمارے خاندانوں کی زندگی سے ہزاروں گنے زیادہ قیمتی بنو آدم کی زندگی اور نجات ہے۔

بہر حال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زخمیوں اور شہداء کو جمع کیا، زخمیوں کی مرہم پٹی کی گئی اور شہداء کے دفنانے کا انتظام کیا گیا۔ اُس وقت آپ کو معلوم ہوا کہ ظالم کفار مکہ نے

کام جو کرتے ہیں تری رہ میں پاتے ہیں ۱۷☆ مجھ سے کیا دیکھا کہ یہ لطف و کرم ہے بار بار (الحج الموعود)

LOVE FOR ALL HATRED FOR NONE

WATCH SALES & SERVICE
LCD LED SMART TV
VCD & CD PLAYER
EXPORT AND IMPORT
GOODS AND ALL KIND OF
ELECTRONICS
AVAILABLE HERE

Prop. NASIR SHAH Contact. 03592-226107, 281920, +91-7908149128
NEAR LAAL BAZAR, AHMADIYYA MUSLIM MISSION GANGTOK SIKKIM

بیعت عقبہ اولیٰ و ثانیہ یعنی مدینہ میں اسلام کی ابتداء اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت مدینہ کے نہایت ایمان افروز واقعات

— (حضرت مرزا بشیر احمد ایم. اے. رضی اللہ عنہ کی کتاب ”سیرت خاتم النبیین“ سے ایک باب) —

عمر جو بنی سلمہ سے تھے (5) عقبہ بن عامر جو بنی حرام سے تھے اور (6) جابر بن عبد اللہ بن رمان جو بنی عبیدہ سے تھے۔

اسکے بعد یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے رخصت ہوئے اور جاتے ہوئے عرض کیا کہ ہمیں خانہ جنگیوں نے بہت کمزور کر رکھا ہے اور ہم میں آپس میں بہت نا اتفاقیوں ہیں۔ ہم یثرب میں جا کر اپنے بھائیوں میں اسلام کی تبلیغ کریں گے۔ کیا عجب کہ اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعہ ہم کو پھر جمع کر دے پھر ہم ہر طرح آپ کی مدد کیلئے تیار ہوں گے، چنانچہ یہ لوگ گئے اور ان کی وجہ سے یثرب میں اسلام کا چرچا ہونے لگا۔

بیعت عقبہ اولیٰ 12 نبوی

یہ سال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں یثرب والوں کی طرف سے ظاہری اسباب کے لحاظ سے ایک نیم درجا کی حالت میں گذارا۔ آپ اکثر یہ خیال کیا کرتے تھے کہ دیکھیں ان چھ مصدقین کا کیا انجام ہوتا ہے اور آیا یثرب میں کامیابی کی کوئی امید بندھتی ہے یا نہیں۔ مسلمانوں کیلئے بھی یہ زمانہ ظاہری حالات کے لحاظ سے ایک نیم درجا کا زمانہ تھا۔ وہ دیکھتے تھے کہ سرداران مکہ اور رؤساء طائف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو سختی کے ساتھ رد کر چکے ہیں دیگر قبائل عرب بھی ایک ایک کر کے اپنے انکار پر مہر لگا چکے تھے۔ مدینہ میں امید کی ایک کرن پیدا ہوئی تھی، مگر کون کہہ سکتا تھا کہ یہ کرن مصائب و آلام کے طوفان اور شدائد کی آندھیوں میں قائم رہ سکے گی۔ دوسری طرف مکہ والوں کے مظالم دن بدن زیادہ ہو رہے تھے اور انہوں نے اس بات کو اچھی طرح سمجھ لیا تھا کہ اسلام کو مٹانے کا بس یہی وقت ہے مگر اس نازک وقت میں بھی جس سے زیادہ نازک وقت اسلام پر کبھی نہیں آیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مخلص صحابی ایک مضبوط چٹان کی طرح اپنی جگہ پر قائم تھے اور آپ کا یہ عزم و استقلال بعض اوقات آپ کے مخالفین کو بھی حیرت میں ڈال دیتا تھا کہ یہ شخص کس قلبی طاقت کا مالک ہے کہ کوئی چیز اسے اپنی

جنگِ بعاث سے پہلے کا واقعہ ہے۔ گویا یہ طلبِ مدد اسی جنگ کی تیاری کا ایک حصہ تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس تشریف لے گئے اور اسلام کی دعوت دی۔ آپ کی تقریر سن کر ایک نوجوان شخص جس کا نام ایاس تھا بے اختیار بول اٹھا۔ ”خدا کی قسم جس طرف یہ شخص (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) ہم کو بلاتا ہے وہ اس سے بہتر ہے جس کیلئے ہم یہاں آئے ہیں۔“ مگر اس گروہ کے سردار نے ایک ننگروں کی مٹھی اٹھا کر اس کے منہ پر ماری اور کہا ”چپ رہو۔ ہم اس کام کیلئے یہاں نہیں آئے اور اس طرح اس وقت یہ معاملہ یونہی دب کر رہ گیا۔ مگر لکھا ہے کہ ایاس جب واپس وطن جا کر فوت ہونے لگا، تو اس کی زبان پر کلمہ توحید جاری تھا۔

اسکے کچھ عرصہ بعد جب جنگِ بعاث ہو چکی تو 11 نبوی کے ماہِ رجب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مکہ میں یثرب والوں سے پھر ملاقات ہو گئی۔ آپ نے حسبِ نسب پوچھا تو معلوم ہوا کہ قبیلہ خزرج کے لوگ ہیں اور یثرب سے آئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت محبت کے لہجہ میں کہا ”کیا آپ لوگ میری کچھ باتیں سن سکتے ہیں؟“ انہوں نے کہا ”ہاں! آپ کیا کہتے ہیں۔“ آپ بیٹھ گئے اور ان کو اسلام کی دعوت دی اور قرآن شریف کی چند آیات سن کر اپنے مشن سے آگاہ کیا۔ ان لوگوں نے ایک دوسرے کی طرف دیکھا اور کہا ”یہ موقع ہے۔ ایسا نہ ہو کہ یہود ہم سے سبقت لے جاویں۔“ یہ کہہ کر سب مسلمان ہو گئے۔ یہ چھ اشخاص تھے جن کے نام یہ ہیں:

(1) ابو امامہ اسعد بن زرارہ جو بنونجار سے تھے اور تصدیق کرنے میں سب سے اوّل تھے
(2) عوف بن حارث یہ بھی بنونجار سے تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا عبدالمطلب کے نھیال کا قبیلہ تھا (3) رافع بن مالک جو بنوزریق سے تھے۔ اب تک جو قرآن شریف نازل ہو چکا تھا وہ اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو عطا فرمایا (4) قطبہ بن

سے ان دنوں ایک نبی کا انتظار تھا، اس لیے یہ بات اوس اور خزرج کے کانوں تک بھی پہنچ چکی تھی۔ کیونکہ یہود ان سے کہا کرتے تھے کہ اب ایک نبی مبعوث ہونے والا ہے۔ وہ جب آئے گا تو ہم اس کا ساتھ دے کر بت پرستوں اور کافروں کو نیست و نابود کر دیں گے اور وہ ایک بڑی سلطنت قائم کرے گا اور ہم اُسے مان کر دُنیا میں طاقتور ہو جائیں گے۔ وغیرہ وغیرہ۔

یثرب میں اسلام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حسبِ دستور مکہ میں انھیں حرم کے اندر قبائل کا دورہ کر رہے تھے کہ آپ کو معلوم ہوا کہ یثرب کا ایک مشہور شخص سوید بن صامت مکہ میں آیا ہوا ہے۔ سوید مدینہ کا ایک مشہور شخص تھا اور اپنی بہادری اور نجابت اور دوسری خوبیوں کی وجہ سے کامل کہلاتا تھا اور شاعر بھی تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کا پتہ لیتے ہوئے اس کے ڈیرے پر پہنچے اور اسے اسلام کی دعوت دی۔ اُس نے کہا میرے پاس بھی ایک خاص کلام ہے، جس کا نام جملہ لقمان ہے۔ آپ نے کہا مجھے بھی اس کا کوئی حصہ سناؤ۔ جس پر سوید نے اس صحیفہ کا ایک حصہ آپ کو سنایا۔ آپ نے اس کی تحریف فرمائی کہ اس میں اچھی باتیں ہیں، مگر فرمایا کہ میرے پاس جو کلام ہے وہ بہت بالا اور ارفع ہے چنانچہ پھر آپ نے اُسے قرآن شریف کا ایک حصہ سنایا۔ جب آپ ختم کر چکے تو اُس نے کہا۔ ہاں واقعی یہ بہت اچھا کلام ہے اور گو وہ مسلمان نہیں ہوا مگر اس نے فی الجملہ آپ کی تصدیق کی اور آپ کو جھٹلایا نہیں۔ لیکن افسوس ہے کہ مدینہ میں واپس جا کر اُسے زیادہ مہلت نہیں ملی اور وہ جلد ہی کسی ہنگامہ میں قتل ہو گیا۔ یہ جنگِ بعاث سے پہلے کی بات ہے۔ اسکے بعد اسی زمانہ کے قریب یعنی جنگِ بعاث سے قبل آپ پھر ایک دفعہ حج کے موقع پر قبائل کا دورہ کر رہے تھے کہ اچانک آپ کی نظر چند آدمیوں پر پڑی۔ یہ قبیلہ اوس سے تھے اور اپنے بت پرست قبیلوں یعنی خزرج کے خلاف قریش سے مدد طلب کرنے آئے تھے۔ یہ بھی

یثرب اور اہل یثرب

مکہ کے شمال کی طرف قریباً اڑھائی سو میل کے فاصلہ پر ایک شہر ہے جس کا نام مدینہ ہے۔ اب تو اس کے نام سے ساری دنیا واقف ہے کیونکہ ہمارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی عمر کے آخری دس سال یہیں گزارے اور یہیں آپ فوت ہوئے اور یہیں آپ کا مزارِ مبارک ہے اور یہی ابتداء میں خلافتِ اسلامی کا مرکز رہا ہے۔ مگر اسلام سے پہلے یہ شہر ایک گمنامی کی حالت میں تھا اور اس کا نام یثرب تھا۔ ہجرت کے بعد رسولِ خدا کا مسکن ہو جانے کی وجہ سے اس کا نام مدینۃ الرسول مشہور ہو گیا اور پھر آہستہ آہستہ صرف مدینہ رہ گیا۔ اسلام سے پہلے یثرب کی آبادی مذہباً دو حصوں میں منقسم تھی۔ یعنی یہود اور بت پرست۔ یہود پھر آگے تین قبائل میں تقسیم شدہ تھے یعنی بنو قبیعہ بنو نضیر اور بنو قریظہ اور بت پرستوں کی بھی دو شاخیں تھیں جن کا نام اوس اور خزرج تھا۔ یہی اوس اور خزرج بعد میں اسلام لا کر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پناہ دے کر انصار کے لقب سے ملقب ہوئے۔ اسلام سے پہلے اوس و خزرج عموماً آپس میں برسرِ پیکار رہتے تھے۔ چنانچہ اس زمانہ میں بھی جس کا ہم ذکر کر رہے ہیں ان کے درمیان ایک خطرناک لڑائی کی تیاری ہو رہی تھی جو جنگِ بعاث کے نام سے مشہور ہے۔ اس لڑائی میں اوس و خزرج کے بڑے بڑے نامور سردار کٹ کر ہلاک ہو گئے۔ چونکہ یہودی لوگ علمی اور مذہبی لحاظ سے ان بت پرستوں پر فوقیت رکھتے تھے اور دولت و اقتدار میں بھی عموماً بڑھے ہوئے تھے، اس لیے یہود کا اُن پر خاص اثر تھا۔ حتیٰ کہ اگر کسی مُشرک کے اولادِ ذریعہ نہ ہوتی تھی تو وہ مہنت مانتا تھا کہ اگر میرے اولادِ ذریعہ ہوتی تو میں اپنے پہلے لڑکے کو یہودی بنا دوں گا۔ یہود کے ساتھ رہنے کی وجہ سے اوس و خزرج بھی کتبِ سادہ اور سلسلہ رسالت سے کچھ کچھ آشنا ہو گئے تھے اور چونکہ یہود میں الہی نوشتوں کی رو

جگہ سے ہلا نہیں سکتی۔ بلکہ اس زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں خاص طور پر ایک رعب اور جلال کی کیفیت پائی جاتی تھی اور مصائب کے ان شند طوفانوں میں آپؐ کا سر اور بھی بلند ہوتا جاتا تھا۔ یہ نظارہ اگر ایک طرف قریب مکہ کو حیران کرتا تھا تو دوسری طرف ان کے دلوں پر کبھی کبھی لرزہ بھی ڈال دیتا تھا۔ ان ایام کے متعلق سرولیم میور لکھتا ہے:

”ان ایام میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنی قوم کے سامنے اس طرح سینہ سپر تھا کہ انہیں بعض اوقات حرکت کی تاب نہیں ہوتی تھی۔ اپنی بالآخر فتح کے یقین سے معمور مگر بظاہر بے بس اور بے یار مددگار وہ اور اس کا چھوٹا سا گروہ اس زمانہ میں گویا ایک شیر کے منہ میں تھے مگر اس خدا کی نصرت کے وعدوں پر کامل اعتماد رکھتے ہوئے جس نے اسے رسول بنا کر بھیجا تھا۔ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک ایسے عزم کے ساتھ اپنی جگہ پر کھڑا تھا جسے کوئی چیز اپنی جگہ سے ہلا نہیں سکتی تھی۔ یہ نظارہ ایک ایسا شاندار منظر پیش کرتا ہے جس کی مثال سوائے اسرائیل کی اس حالت کے اور کہیں نظر نہیں آتی کہ جب اس نے مصائب و آلام میں گھر کر خدا کے سامنے یہ الفاظ کہے تھے کہ اے میرے آقا! اب تو میں۔ ہاں صرف میں ہی اکیلا رہ گیا ہوں۔ نہیں بلکہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا یہ نظارہ اسرائیلی نبیوں سے بھی ایک رنگ میں بڑھ کر تھا..... محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے یہ الفاظ اسی موقع پر کہے گئے تھے کہ اے میری قوم کے صنادید تم نے جو کچھ کرنا ہے کر لو۔ میں بھی کسی امید پر کھڑا ہوں۔“

الغرض اسلام کیلئے یہ ایک بہت نازک وقت تھا۔ مکہ والوں کی طرف سے تو ایک گونہ ناامیدی ہو چکی تھی، مگر مدینہ میں امید کی کرن پیدا ہو رہی تھی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑی توجہ کے ساتھ اس طرف نظر لگائے ہوئے تھے کہ آیا مدینہ بھی مکہ اور طائف کی طرح آپؐ کو رڈ کرتا ہے یا کہ اس کی قسمت دوسرے رنگ میں لکھی ہے۔ چنانچہ جب حج کا موقع آیا تو آپؐ بڑے شوق کے ساتھ اپنے گھر سے نکلے اور منیٰ، کی جانب عقبہ کے پاس پہنچ کر ادھر ادھر نظر دوڑائی۔ ناگاہ آپؐ کی نظر اہل یثرب کی ایک چھوٹی سی جماعت پر پڑی جنہوں نے آپؐ کو دیکھ کر فوراً پہچان لیا اور نہایت محبت اور اخلاص سے آگے بڑھ کر آپؐ کو

ملے۔ اب کے یہ بارہ اشخاص تھے جن میں سے پانچ تو وہی گذشتہ سال کے مصدقین تھے اور سات نئے تھے اور اس اور خزرج دونوں قبیلوں میں سے تھے۔

ان کے نام یہ ہیں: (1) ابو امامہ اسعد بن زرارہ (2) عوف بن حارث (3) رافع بن مالک (4) قطبہ بن عامر (5) عقبہ بن عامر یہ پانچ صحابہ اصحاب سابقہ مقتدین میں سے تھے۔

(6) معاذ بن حارث از قبیلہ بنی نجار (خزرج) (7) ذکوان بن عبد قیس از قبیلہ بنو زریق (خزرج) (8) ابو عبد الرحمن یزید بن ثعلبہ از بنی بلی (حلیف خزرج) (9) عمادہ بن صامت از بنی عوف (خزرج) (10) عباس بن عمادہ بن نضله از بنی سالم (خزرج) (11) ابو الہشتم بن یثیمان از بنی عبدالاشہل (اوس) (12) عویم بن ساعدہ از بنی عمرو بن عوف (اوس)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے الگ ہو کر ایک گھاٹی میں ان سے ملے۔ انہوں نے یثرب کے حالات سے اطلاع دی اور اب کی دفعہ سب نے باقاعدہ آپؐ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ یہ بیعت مدینہ میں اسلام کے قیام کا بنیادی پتھر تھی۔ چونکہ اب تک جہاد بالسیف فرض نہیں ہوا تھا، اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے صرف ان الفاظ میں بیعت لی جن میں آپؐ جہاد فرض ہونے کے بعد عورتوں سے بیعت لیا کرتے تھے۔ یعنی یہ کہ ہم خدا کو ایک جانیں گے۔ شرک نہیں کریں گے۔ چوری نہیں کریں گے۔ زنا کے مرتکب نہیں ہوں گے۔ قتل سے باز رہیں گے۔ کسی پر بہتان نہیں باندھیں گے اور ہر نیک کام میں آپؐ کی اطاعت کریں گے۔ بیعت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”اگر تم صدق و ثبات کے ساتھ اس عہد پر قائم رہے تو تمہیں جنت نصیب ہوگی اور اگر کمزوری دکھائی تو پھر تمہارا معاملہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہے وہ جس طرح چاہے گا کرے گا۔“

یہ بیعت تاریخ میں بیعت عقبہ اولیٰ کے نام سے مشہور ہے۔ کیونکہ وہ جگہ جہاں بیعت لی گئی تھی عقبہ کہلاتی ہے جو مکہ اور منیٰ کے درمیان واقع ہے عقبہ کے لفظی معنی بلند پہاڑی رستے کے ہیں۔

مکہ سے رخصت ہوتے ہوئے ان بارہ

نومسلمین نے درخواست کی کہ کوئی اسلامی معلم ہمارے ساتھ بھیجا جاوے جو ہمیں اسلام کی تعلیم دے اور ہمارے مشرک بھائیوں کو اسلام کی تبلیغ کرے۔ آپؐ نے مصعب بن عمیرؓ کو جو قبیلہ عبدالدار کے ایک نہایت مخلص نوجوان تھے ان کے ساتھ روانہ کر دیا۔ اسلامی مبلغ ان دنوں میں قاری یا مقرر کی کہلاتے تھے کیونکہ ان کا کام زیادہ تر قرآن شریف سنانا تھا، کیونکہ یہی تبلیغ اسلام کا بہترین ذریعہ تھا۔ چنانچہ مصعبؓ بھی یثرب میں مقرر کی کے نام سے مشہور ہو گئے۔

یثرب میں اسلام کا چرچا

مصعبؓ بن عمیر نے مدینہ پہنچ کر اسعد بن زرارہ کے مکان پر قیام کیا جو مدینہ میں سب سے پہلے مسلمان تھے اور ویسے بھی ایک نہایت مخلص اور بااثر بزرگ تھے اور اسی مکان کو اپنا تبلیغی مرکز بنایا اور اپنے فرائض کی ادائیگی میں ہمہ تن مصروف ہو گئے اور چونکہ مدینہ میں مسلمانوں کو اجتماعی زندگی نصیب تھی اور تھی بھی نسبتاً امن کی زندگی، اس لیے اسعد بن زرارہ کی تجویز پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مصعبؓ بن عمیر کو جمعہ کی نماز کی ہدایت فرمائی اور اس طرح مسلمانوں کی اشتراکی زندگی کا آغاز ہو گیا اور اللہ تعالیٰ کا ایسا فضل ہوا کہ تھوڑے ہی عرصہ میں مدینہ میں گھر گھر اسلام کا چرچا ہونے لگا اور اوس اور خزرج بڑی شریعت کے ساتھ مسلمان ہونے شروع ہو گئے۔ بعض صورتوں میں تو ایک قبیلہ کا قبیلہ ایک دن میں ہی سب کا سب مسلمان ہو گیا۔ چنانچہ بنو عبدالاشہل کا قبیلہ بھی اسی طرح ایک ہی وقت میں اکٹھا مسلمان ہوا تھا۔ یہ قبیلہ انصار کے مشہور قبیلہ اوس کا ایک ممتاز حصہ تھا اور اسکے رئیس کا نام سعد بن معاذ تھا جو صرف قبیلہ بنو عبدالاشہل کے ہی رئیس اعظم نہ تھے بلکہ تمام قبیلہ اوس کے سردار تھے۔ جب مدینہ میں اسلام کا چرچا ہوا تو سعد بن معاذ کو یہ بُرا معلوم ہوا اور انہوں نے اسے روکنا چاہا۔ مگر اسعد بن زرارہ سے ان کی بہت قریب کی رشتہ داری تھی یعنی وہ ایک دوسرے کے خالہ زاد بھائی تھے اور اسعد مسلمان ہو چکے تھے، اس لیے سعد بن معاذ خود براہ راست دخل دیتے ہوئے رکتے تھے کہ کوئی بد مزگی پیدا نہ ہو جائے۔ لہذا انہوں نے اپنے ایک دوسرے رشتہ دار اُسید بن الحفیر سے کہا کہ اسعد بن زرارہ کی وجہ سے مجھے تو کچھ حجاب

ہے مگر تم جا کر مصعبؓ کو روک دو کہ ہمارے لوگوں میں یہ بے دینی نہ پھیلائیں اور اسعد سے بھی کہہ دو کہ یہ طریق اچھا نہیں ہے۔ اُسید قبیلہ عبدالاشہل کے ممتاز رؤساء میں سے تھے۔ حتیٰ کہ ان کا والد جنگِ بعاث میں تمام اوس کا سردار رہ چکا تھا اور سعد بن معاذ کے بعد اُسید بن الحفیر کا بھی اپنے قبیلہ پر بہت اثر تھا۔ چنانچہ سعد کے کہنے پر وہ مصعب بن عمیر اور اسعد بن زرارہ کے پاس گئے اور مصعب سے مخاطب ہو کر غصہ کے لہجہ میں کہا۔ ”تم کیوں ہمارے آدمیوں کو بے دین کرتے پھرتے ہو اس سے باز آ جاؤ، ورنہ اچھا نہ ہوگا۔ پیشتر اسکے کہ مصعب کچھ جواب دیتے اسعد نے آہستگی سے مصعب سے کہا کہ یہ اپنے قبیلہ کے ایک بااثر رئیس ہیں ان سے بہت نرمی اور محبت سے بات کرنا۔ چنانچہ مصعب نے بڑے ادب اور محبت کے رنگ میں اُسید سے کہا کہ ”آپ ناراض نہ ہوں بلکہ مہربانی فرما کر تھوڑی دیر تشریف رکھیں اور ٹھنڈے دل سے ہماری بات سن لیں اور اُس کے بعد کوئی رائے قائم کریں۔“ اُسید اس بات کو معقول سمجھ کر بیٹھ گئے اور مصعب نے انہیں قرآن شریف سنایا اور بڑی محبت کے پیرایہ میں اسلامی تعلیم سے آگاہ کیا۔ اُسید پر اتنا اثر ہوا کہ وہیں مسلمان ہو گئے اور پھر کہنے لگے کہ میرے پیچھے ایک ایسا شخص ہے کہ جو اگر ایمان لے آیا تو ہمارا سارا قبیلہ مسلمان ہو جائے گا۔ تم ٹھہرو میں اسے ابھی یہاں بھیجتا ہوں۔ یہ کہہ کر اُسید اٹھ کر چلے گئے اور کسی بہانہ سے سعد بن معاذ کو مصعب بن عمیر اور اسعد بن زرارہ کی طرف بھجوا دیا۔ سعد بن معاذ آئے اور بڑے غضبناک ہو کر اسعد بن زرارہ سے کہنے لگے کہ ”دیکھو اسعد تم اپنی قرابت داری کا ناجائز فائدہ اٹھا رہے ہو اور یہ ٹھیک نہیں ہے۔“ اس پر مصعبؓ نے اسی طرح نرمی اور محبت کے ساتھ ان کو ٹھنڈا کیا اور کہا کہ آپ ذرا تھوڑی دیر تشریف رکھ کر میری بات سن لیں اور پھر اگر اس میں کوئی چیز قابل اعتراض ہو تو بے شک رد کر دیں۔ سعد نے کہا۔ ہاں یہ مطالبہ تو معقول ہے اور اپنا بیڑہ ٹیک کر بیٹھ گئے اور مصعبؓ نے اسی طرح پہلے قرآن شریف کی تلاوت کی اور پھر اپنے دلکش رنگ میں اسلامی اصول کی تشریح کی۔ ابھی زیادہ دیر نہ گذری تھی کہ یہ بت بھی رام تھا۔ چنانچہ سعد نے مسنون طریق پر غسل کر کے کلمہ

شہادت پڑھ دیا اور پھر اس کے بعد سعد بن معاذ اور اُسید بن الحفیر دونوں مل کر اپنے قبیلہ والوں کی طرف گئے اور سعدؓ نے اُن سے مخصوص عربی انداز میں پوچھا کہ ”اے بنی عبدالاشھل تم مجھے کیسا جانتے ہو؟“ سب نے ایک زبان ہو کر کہا۔ ”آپ ہمارے سردار اور سردار ابن سردار ہیں اور آپ کی بات پر ہمیں کامل اعتماد ہے۔“ سعد نے کہا۔ ”تو پھر میرے ساتھ تمہارا کوئی تعلق نہیں جب تک تم اللہ اور اسکے رسول پر ایمان نہ لاؤ۔“ اس کے بعد سعد نے انہیں اسلام کے اصول سمجھائے اور ابھی اس دن پر شام نہیں آئی تھی کہ تمام قبیلہ مسلمان ہو گیا اور سعدؓ اور اُسیدؓ نے خود اپنے ہاتھ سے اپنی قوم کے بت نکال کر توڑ دیے۔

سعد بن معاذ اور اُسید بن الحفیرؓ جو اس دن مسلمان ہوئے دونوں چوٹی کے صحابہ میں شمار ہوتے ہیں اور انصار میں تو لاریب ان کا بہت ہی بلند پایہ تھا۔ بالخصوص سعد بن معاذؓ کو تو انصارِ مدینہ میں وہ پوزیشن حاصل ہوئی جو مہاجرین مکہ میں حضرت ابوبکرؓ کو حاصل تھی۔ یہ نوجوان نہایت درجہ مخلص، نہایت درجہ وفادار اور اسلام اور بانی اسلام کا ایک نہایت جاں نثار عاشق نکلا اور چونکہ وہ اپنے قبیلہ کا رئیس اعظم بھی تھا اور نہایت ذہین تھا۔ اسلام میں اُسے وہ پوزیشن حاصل ہوئی جو صرف خاص بلکہ انحصار صحابہ کو حاصل تھی اور لاریب اس کی جوانی کی موت پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد کہ ”سعدؓ کی موت پر تو رحمن کا عرش بھی حرکت میں آ گیا ہے۔“ ایک گہری صداقت پر مبنی تھا۔ غرض اس طرح شریعت کے ساتھ اس اور خزرج میں اسلام پھیلتا گیا۔ یہود خوف بھری آنکھوں کے ساتھ یہ نظارے دیکھتے تھے اور دل ہی دل میں یہ کہتے تھے کہ خدا جانے کیا ہونے والا ہے۔

یہ تو مدینہ کے خوش کن واقعات ہیں۔ جو بیعت عقبہ اولیٰ کے بعد پیش آئے مگر ادھر مکہ میں یہ سال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کے واسطے نہایت تنگی اور سختی کا گذرا۔ قریش دن بدن اپنے مظالم میں ترقی کرتے جاتے تھے خصوصاً جب ان کو مدینہ کے حالات سے اطلاع ہوئی تو ان کی دشمنی کی آگ بہت ہی بھڑک اٹھی اور انہوں نے آگے سے بھی بڑھ کر مظالم شروع کر دیئے اور بے چارے مسلمانوں پر عرصہ حیات تنگ ہو گیا۔

بیعت عقبہ ثانیہ 13 نبوی

اگلے سال یعنی 13 نبوی کے ماہ ذی الحجہ میں حج کے موقع پر اوس اور خزرج کے کئی سو آدمی مکہ میں آئے۔ اُن میں ستر شخص ایسے شامل تھے جو یا تو مسلمان ہو چکے تھے اور یا اب مسلمان ہونا چاہتے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ملنے کیلئے مکہ آئے تھے۔ مصعبؓ بن عمیر بھی ان کے ساتھ تھے۔ مصعبؓ کی ماں زندہ تھی اور گو مشرک تھی، مگر ان سے بہت محبت کرتی تھی۔ جب اسے ان کے آنے کی خبر ملی تو اس نے ان کو کہلا بھیجا کہ پہلے مجھ سے آکر مل جاؤ پھر کہیں دوسری جگہ جانا۔ مصعبؓ نے جواب دیا کہ ”میں ابھی تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں ملا آپ سے مل کر پھر تمہارے پاس آؤں گا۔“ چنانچہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوئے۔ آپ سے مل کر اور ضروری حالات عرض کر کے پھر اپنی ماں کے پاس گئے۔ وہ بہت جلی بھٹی بیٹھی تھی۔ ان کو دیکھ کر بہت روئی اور بڑا شکوہ کیا۔ مصعبؓ نے کہا ”ماں! میں تم سے ایک بڑی اچھی بات کہتا ہوں جو تمہارے واسطے بہت ہی مفید ہے اور سارے جھگڑوں کا فیصلہ ہو جاتا ہے۔“ اس نے کہا وہ کیا ہے؟ مصعبؓ نے آہستہ سے جواب دیا۔ ”بس یہی کہ بت پرستی ترک کر کے مسلمان ہو جاؤ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آؤ۔“ وہ کچی مشرک تھی، سُننے ہی شور مچا دیا کہ ”مجھے ستاروں کی قسم ہے میں تمہارے دین میں کبھی داخل نہ ہوں گی۔“ اور اپنے رشتہ داروں کو اشارہ کیا کہ مصعبؓ کو پکڑ کر قید کر لیں۔ مگر وہ بھاگ کر نکل گئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مصعبؓ سے انصار کی آمد کی اطلاع مل چکی تھی اور ان میں سے بعض لوگ آپ سے انفرادی طور پر ملاقات بھی کر چکے تھے۔ مگر چونکہ اس موقع پر ایک اجتماعی اور خلوت کی ملاقات کی ضرورت تھی، اس لئے مراسم حج کے بعد ماہ ذی الحجہ کی وسطی تاریخ مقرر کی گئی کہ اس دن نصف شب کے قریب یہ سب لوگ گذشتہ سال والی گھاٹی میں آپ کو آکر ملیں تاکہ اطمینان اور یکسوئی کے ساتھ علیحدگی میں بات چیت ہو سکے اور آپ نے انصار کو تاکید فرمائی کہ اکٹھے نہ آئیں بلکہ ایک ایک دودو کر کے وقت مقررہ پر گھاٹی میں پہنچ جائیں اور سوتے کو نہ جگا لیں اور نہ غیر

حاضر کا انتظار کریں۔ چنانچہ جب مقررہ تاریخ آئی تو رات کے وقت جبکہ ایک تہائی رات جا چکی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اکیلے گھر سے نکلے اور راستہ میں اپنے چچا عباسؓ کو ساتھ لیا جو ابھی تک مشرک تھے، مگر آپ سے محبت رکھتے تھے اور خاندان ہاشم کے رئیس تھے اور پھر دونوں مل کر اس گھاٹی میں پہنچے۔ ابھی زیادہ دیر نہ ہوئی تھی کہ انصار بھی ایک ایک دودو کر کے آ پہنچے۔ یہ ستر اشخاص تھے اور اوس و خزرج دونوں قبیلوں سے تعلق رکھنے والے تھے۔ سب سے پہلے عباسؓ نے گفتگو شروع کی کہ ”اے خزرج کے گروہ! (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) اپنے خاندان میں معزز و محبوب ہے اور وہ خاندان آج تک اس کی حفاظت کا ضامن رہا ہے اور ہر خطرہ کے وقت میں اس کیلئے سینہ سپر ہوا ہے مگر اب محمدؐ کا ارادہ اپنا وطن چھوڑ کر تمہارے پاس چلے جانے کا ہے۔ سو اگر تم اسے اپنے پاس لے جانے کی خواہش رکھتے ہو تو تمہیں اس کی ہر طرح حفاظت کرنی ہوگی اور ہر دشمن کے ساتھ سینہ سپر ہونا پڑے گا۔ اگر تم اس کیلئے تیار ہو تو بہتر ورنہ ابھی سے صاف صاف جواب دے دو کیونکہ صاف صاف بات اچھی ہوتی ہے۔“ البراء بن معرور جو انصار کے قبیلہ کے ایک معزز اور بااثر بزرگ تھے نے کہا ”عباس! ہم نے تمہاری بات سُن لی ہے۔ مگر ہم چاہتے ہیں کہ رسول اللہ خود بھی اپنی زبان مبارک سے کچھ فرماویں اور جو ذمہ داری ہم پر ڈالنا چاہتے ہیں وہ بیان فرماویں۔“ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن شریف کی چند آیات تلاوت فرمائیں اور پھر ایک مختصر تقریر میں اسلام کی تعلیم بیان فرمائی اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ میں اپنے لیے صرف اتنا چاہتا ہوں کہ جس طرح تم اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کی حفاظت کرتے ہو۔ اسی طرح اگر ضرورت پیش آئے تو میرے ساتھ بھی معاملہ کرو۔ جب آپ تقریر ختم کر چکے تو البراء بن معرور نے عرب کے دستور کے مطابق آپ کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر کہا ”یا رسول اللہ! ہمیں اس خدا کی قسم ہے جس نے آپ کو حق و صداقت کے ساتھ مبعوث فرمایا ہے کہ ہم اپنی جانوں کی طرح آپ کی حفاظت کریں گے ہم لوگ تلواروں کے سایہ میں پلے ہیں اور..... مگر ابھی وہ بات ختم کرنے نہ پائے تھے کہ ابوالہشتم بن تمیمان نے جن کا ذکر اوپر

گذر چکا ہے ان کی بات کاٹ کر کہا ”یا رسول اللہ! یثرب کے یہود کے ساتھ ہمارے دیرینہ تعلقات ہیں۔ آپ کا ساتھ دینے سے وہ منقطع ہو جائیں گے۔ ایسا نہ ہو کہ جب اللہ آپ کو غلبہ دے تو آپ ہمیں چھوڑ کر اپنے وطن میں واپس تشریف لے آویں اور ہم نہ ادھر کے رہیں اور نہ ادھر کے۔“ آپ نے ہنس کر فرمایا ”نہیں نہیں ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔ تمہارا خون میرا خون ہوگا۔ تمہارے دشمن میرے دوست اور تمہارے دشمن میرے دشمن۔“ اس پر عباس بن عبادہ انصاری نے اپنے ساتھیوں پر نظر ڈال کر کہا۔ لوگو کیا تم سمجھتے ہو کہ اس عہد و پیمانہ کے کیا معنی ہیں؟ اس کا یہ مطلب ہے کہ اب تمہیں ہر اُس دوا حمر کے مقابلہ کیلئے تیار ہونا چاہئے اور ہر قربانی کیلئے آمادہ رہنا چاہئے۔ لوگوں نے کہا ”ہاں ہم جانتے ہیں۔ مگر یا رسول اللہ! اس کے بدلہ میں ہمیں کیا ملے گا؟ آپ نے فرمایا: ”تمہیں خدا کی جنت ملے گی، جو اسکے سارے انعاموں میں سے بڑا انعام ہے۔“ سب نے کہا ”ہمیں یہ سود منظور۔ یا رسول اللہ! اپنا ہاتھ آگے کریں۔“ آپ نے اپنا دست مبارک آگے بڑھادیا اور یہ ستر جاں نثاروں کی جماعت ایک دفاعی معاہدہ میں آپ کے ہاتھ پر پک گئی۔ اس بیعت کا نام بیعت عقبہ ثانیہ ہے۔

جب بیعت ہو چکی تو آپ نے اُن سے فرمایا کہ موٹی نے اپنی قوم میں سے بارہ نقیب چنے تھے، جو موٹی کی طرف سے اُن کے نگران اور محافظ تھے۔ میں بھی تم میں سے بارہ نقیب مقرر کرنا چاہتا ہوں جو تمہارے نگران اور محافظ ہوں گے اور وہ میرے لیے عیسیٰ کے حواریوں کی طرح ہوں گے اور میرے سامنے اپنی قوم کے متعلق جوابدہ ہوں گے۔ پس تم مناسب لوگوں کے نام تجویز کر کے میرے سامنے پیش کرو۔ چنانچہ بارہ آدمی تجویز کئے گئے جنہیں آپ نے منظور فرمایا۔ اور انہیں ایک ایک قبیلہ کا نگران مقرر کر کے اُن کے فرائض سمجھا دیئے اور بعض قبائل کیلئے آپ نے دو دو نقیب مقرر فرمائے۔ بہر حال ان بارہ نقیبوں کے نام یہ ہیں:

(1) اسعد بن زرارہ

ان کا ذکر اوپر گذر چکا ہے۔ قبیلہ خزرج کے خاندان بنونجار میں سے تھے۔ جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رشتہ داری تھی۔ یثرب میں نماز جمعہ کی ابتداء انہی کے ہاتھوں سے ہوئی۔ اول درجہ کے مخلصوں میں سے

تھے۔ ہجرت کے بعد جنگ بدر سے پہلے فوت ہو گئے۔

(2) اُسید بن الحفیر

انکا ذکر بھی گزر چکا ہے۔ قبیلہ اوس کے خاندان بنو عبدالاشھل سے تھے۔ اکابر صحابہ میں شمار ہوتے تھے۔ ان کا والد جنگ بعاث میں قبیلہ اوس کا قائد اعظم تھا۔ اُسید نہایت مخلص اور نہایت سمجھدار تھے۔ حضرت عائشہؓ فرمایا کرتی تھیں کہ انصار میں سے تین اشخاص اپنی افضلیت میں جواب نہیں رکھتے تھے یعنی اُسید بن الحفیر۔ سعد بن معاذ اور عباد بن بشر اور اس میں شہ نہیں کہ اُسید بڑے پائے کے صحابی تھے۔ حضرت ابوبکرؓ اُسید کی بڑی عزت کرتے تھے۔ عہد فاروقی میں وفات پائی۔

(3) ابوالہشیم مالک بن حبیان

ان کا ذکر بھی اوپر گزر چکا ہے۔ حلفاء بنی عبدالاشھل سے تھے۔ جنگ صفین میں حضرت علیؓ کی طرف سے ہو کر لڑے اور شہادت پائی۔

(4) سعد بن عبادہ

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو ساعدہ سے تھے اور تمام قبیلہ خزرج کے رئیس تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں ممتاز ترین انصار میں شمار ہوتے تھے۔ حتیٰ کہ آنحضرتؐ کی وفات پر بعض انصار نے انہی کو خلافت کیلئے پیش کیا تھا جسکی وجہ سے وہ خلافت ابوبکرؓ کے سوال پر متزلزل ہو گئے تھے۔ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں فوت ہوئے۔

(5) البراء بن معرور

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو سلمہ سے تھے اور بڑے معمر اور بزرگ آدمی تھے۔ ہجرت سے پہلے ہی وفات پانگے۔

(6) عبد اللہ بن رواحہ

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو حارث سے تھے اور مدینہ کے مشہور شاعر اور اول درجہ کے مخلصین میں سے تھے۔ جنگ موتہ میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوئی تھی حضرت جعفر بن ابی طالب کی شہادت کے بعد یہ امیر العسکر ہوئے اور لڑتے لڑتے شہادت پائی۔

(7) عبادہ بن صامت

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو عوف میں سے تھے اور علماء صحابہ میں شمار ہوتے تھے۔ ان سے کئی احادیث مروی ہیں۔ حضرت عثمانؓ کی

خلافت میں فوت ہوئے۔

(8) سعد بن الربیع

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو ثعلبہ میں سے تھے۔ بڑے مخلص اور ممتاز صحابی تھے۔ حضرت ابوبکرؓ انہیں بڑی عزت کی نظر سے دیکھتے تھے۔ جنگ اُحد میں شہید ہوئے۔

(9) رافع بن مالک

ان کا ذکر اوپر گزر چکا ہے۔ قبیلہ خزرج کے خاندان بنی زریق میں سے تھے۔ جب یہ اسلام لائے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو وہ قرآنی سورتیں عطا فرمائیں جو اس وقت تک نازل ہو چکی تھیں۔ جنگ اُحد میں شہید ہوئے۔

(10) عبد اللہ بن عمرو

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو سلمہ سے تھے جنگ اُحد میں شہید ہوئے ان کی وفات پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے صاحبزادہ جابر بن عبد اللہ کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا کہ تمہارے والد سے اللہ تعالیٰ نے بالمشافہ کلام کیا اور ان سے خوش ہو کر کہا کہ ”اے میرے بندے! تم نے جو مانگنا ہوا مانگو“ تمہارے والد نے عرض کیا۔ اے میرے خالق و مالک میری بس یہی خواہش ہے کہ پھر زندہ کیا جاؤں تا پھر اسلام کے راستہ میں جان دوں۔“ ارشاد ہوا ”ہم ایسا ضرور کر دیتے، مگر ہم فیصلہ کر چکے ہیں کہ کوئی بشر اس دنیا سے گذر کر پھر اس دنیا میں واپس نہیں آئے گا۔“ عبد اللہ بن عمرو کے متعلق یہ روایت بھی آتی ہے کہ ایک دفعہ جنگ اُحد کے چھیالیس سال بعد کسی سیلاب کی وجہ سے خطرہ پیدا ہوا تو ان کی قبر کھود کر ان کو دوسری جگہ منتقل کرنے کی تجویز کی گئی۔ اس وقت معلوم ہوا کہ ان کی نعش اسی طرح صحیح و سلامت تھی جس حالت میں کہ انہیں دفن کیا گیا تھا۔

(11) سعد بن غنیمہ

قبیلہ اوس کے خاندان بنو حارثہ میں سے تھے۔ جنگ بدر میں شہید ہوئے۔ جب یہ جنگ بدر کیلئے مدینہ سے نکلنے لگے تو ان کے والد نے کہا کہ ہم میں سے ایک کو گھر پر ٹھہرنا چاہئے اور چونکہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جانا چاہتا ہوں، تم گھر پر ٹھہرو۔ مگر انہوں نے اصرار کیا اور آخر یہ تجویز ہوئی کہ اس غرض کیلئے قرعہ ڈالا جائے۔ چنانچہ قرعہ میں ان کا نام نکلا اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نکل آئے اور اسی جنگ میں شہید ہوئے۔

(12) منذر بن عمرو

قبیلہ خزرج کے خاندان بنو ساعدہ سے تھے اور ایک صوفی مزاج آدمی تھے۔ ”بئر معونہ“ میں شہید ہوئے۔

جب نقیبوں کا تقرر ہو چکا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا عباس بن عبدالمطلب نے انصار سے تاکید کی کہ انہیں بڑی ہوشیاری اور احتیاط سے کام لینا چاہئے کیونکہ قریش کے جاسوس سب طرف نظر لگائے بیٹھے ہیں ایسا نہ ہو کہ اس قول و اقرار کی خبر نکل جائے اور مشکلات پیدا ہو جائیں۔ ابھی غالباً وہ یہ تاکید کر رہی رہے تھے کہ گھاٹی کے اوپر سے رات کی تاریکی میں کسی شیطان کی آواز آئی کہ ”اے قریش! تمہیں بھی کچھ خبر ہے کہ یہاں (نعوذ باللہ) مُذَمَّم اور اس کے ساتھ کے مرتدین تمہارے خلاف کیا عہد و پیمانہ کر رہے ہیں۔“ اس آواز نے سب کو چونکا دیا مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بالکل مطمئن رہے اور فرمایا کہ اب آپ لوگ جس طرح آئے تھے اسی طرح ایک ایک دو دو ہو کر اپنی قیام گاہوں میں واپس چلے جائیں۔ عباس بن نضله انصاری نے کہا۔ ”یا رسول اللہ! ہمیں کسی کا ڈر نہیں ہے۔ اگر حکم ہو تو ہم آج صبح ہی ان قریش پر حملہ کر کے انہیں ان کے مظالم کا مزہ چکھادیں۔“ آپ نے فرمایا ”نہیں نہیں مجھے ابھی تک اس کی اجازت نہیں ہے۔ بس تم صرف یہ کرو کہ خاموشی کے ساتھ اپنے اپنے خیموں میں واپس چلے جاؤ۔“ جس پر تمام لوگ ایک ایک دو دو کر کے دے پاؤں گھاٹی سے نکل گئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے چچا عباس کے ساتھ مکہ میں واپس تشریف لے آئے۔ قریش کے کانوں میں چونکہ بھنک پڑ چکی تھی کہ اس طرح رات کو کوئی خفیہ اجتماع ہوا ہے۔ وہ صبح ہوتے ہی اہل یثرب کے ڈیرہ میں گئے اور ان سے کہا کہ ”آپ کے ساتھ ہمارے دیرینہ تعلقات ہیں اور ہم ہرگز نہیں چاہتے کہ ان تعلقات کو خراب کریں، مگر ہم نے سنا ہے کہ گذشتہ رات محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ آپ کا کوئی خفیہ سمجھوتہ ہوا ہے۔ یہ کیا معاملہ ہے؟ اوس اور خزرج میں سے جو لوگ بت پرست تھے ان کو چونکہ اس واقعہ کی کوئی اطلاع نہ تھی، وہ سخت حیران ہوئے اور صاف انکار کیا کہ قطعاً کوئی ایسا واقعہ نہیں ہوا۔ عبد اللہ بن ابی بن سلول بھی جو بعد میں منافقین مدینہ کا سردار بنا اس گروہ

میں تھا۔ اس نے کہا۔ ”ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ بھلا یہ ممکن ہے کہ اہل یثرب کوئی اہم معاملہ طے کریں اور مجھے اس کی اطلاع نہ ہو؟“ غرض اس طرح قریش کا شک رفع ہوا اور وہ واپس چلے آئے۔ اسکے تھوڑی ہی دیر بعد انصار واپس یثرب کی طرف کوچ کر گئے، لیکن ان کے کوچ کر جانے کے بعد قریش کو کسی طرح اس خبر کی تصدیق ہو گئی کہ واقعی اہل یثرب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی عہد و پیمانہ کیا ہے جس پر ان میں سے بعض آدمیوں نے اہل یثرب کا پیچھا کیا۔ قافلہ تو نکل گیا تھا، مگر سعد بن عبادہ کسی وجہ سے پیچھے رہ گئے تھے ان کو یہ لوگ پکڑ لائے اور مکہ کے پتھر لیلے میدان میں لاکر خوب زد و کوب کیا اور سر کے بالوں سے پکڑ کر ادھر ادھر گھسیٹا۔ آخر جبیر بن مطعم اور حارث بن حرب کو جو سعد کے واقف تھے اطلاع ہوئی تو انہوں نے ان کو ظالم قریش کے ہاتھ سے چھڑا دیا۔

ہجرت یثرب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک دفعہ رویا میں یہ بتایا گیا تھا کہ آپ کو ایک دن مکہ سے ہجرت کر کے کسی دوسری جگہ جانا ہوگا اور ساتھ ہی آپ کو ہجرت کی جگہ دکھائی گئی جو ایک باغوں اور چشموں والی جگہ تھی۔ چونکہ ابھی تک اس کی تشریح آپ پر نہیں کھلی تھی اور تشریح سے قبل ایک نبی بھی بعض اوقات اپنے اجتہاد میں غلطی کر سکتا ہے، اس لیے آپ فرماتے ہیں کہ: ذَهَبَ وَهَلِيَ إِلَىٰ آلِهَا الْيَمَامَةُ أَوْ حَجْرٍ فَإِذَا هِيَ مَدْيَنَةُ يَثْرِبَ۔ یعنی ”میرا خیال اس طرف گیا کہ یہ جگہ یمامہ یا حجر ہے (جو نجد میں دو شاداب جگہیں ہیں) مگر وہ یثرب نکل آیا۔“ چنانچہ جب یثرب میں اسلام کا چرچا ہونے لگا تو تب آپ پر یہ منکشف ہوا کہ ہجرت کی جگہ یثرب ہے نہ کہ یمامہ یا حجر۔ اسکے بعد جب انصار کے ساتھ سب قول و قرار ہو چکا اور وہ ایک دفاعی عہد و پیمانہ کی بیعت کر کے واپس چلے گئے تو آپ نے مسلمانوں سے فرمایا کہ اب جو لوگ جاسکیں وہ سب یثرب کی طرف ہجرت کر جائیں۔ چنانچہ تھوڑے ہی عرصہ میں باوجود قریش کی طرف سے کئی قسم کی روکوں کے اکثر مسلمان ہجرت کر گئے اور مکہ کے بہت سے مکانات خالی ہو گئے اور بالآخر صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابوبکرؓ اور حضرت علیؓ اور ان کے اہل و عیال اور ایسے

کمزور لوگ جو ہجرت کی طاقت نہ رکھتے تھے یا جنہیں قریش ہجرت کیلئے نکلنے نہ دیتے تھے باقی رہ گئے۔ یہ سب مہاجرین مدینہ میں انصار کے مکانات میں متفرق طور پر بطور مہمان کے ٹھہرے اور اسی حالت میں رہے یہاں تک کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ پہنچ گئے اور مہاجرین کے واسطے آہستہ آہستہ الگ مکانات کا انتظام ہو گیا۔ مدینہ والوں نے جن کو مہاجرین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نصرت کرنے اور پناہ دینے کی وجہ سے انصار کہتے ہیں نہایت گرمجوشی کے ساتھ مہاجرین کا استقبال کیا اور اپنے حقیقی بھائیوں سے بڑھ کر ان کے ساتھ سلوک کیا۔ چنانچہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے مدینہ پہنچے تو آپ نے سب مہاجرین کو انصار کی تعریف میں رطب اللسان پایا۔

خدا تعالیٰ کا نبی مہاجر کے لباس میں

اب ہم اس عظیم الشان واقعہ کے قریب پہنچ گئے ہیں جس سے اسلام میں ایک نئے دور کا آغاز ہوتا ہے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے وطن مالوف کو چھوڑ کر یثرب کی طرف ہجرت کر جانا۔ اسلامی سنہ جو سن ہجری کہلاتا ہے اسی انقلابی تاریخ سے شمار کیا جاتا ہے۔

جب تمام مسلمان مدینہ کی طرف ہجرت کر گئے تو قریش کو اپنی سابقہ کارروائیوں کی وجہ سے اندیشہ ہوا کہ اس طرح تمام مسلمانوں کا وطن سے بے وطن ہو جانا ضرور کوئی رنگ لائے گا۔ علاوہ ازیں ان کو یہ بھی غصہ تھا کہ ان کا شکار ان کے ہاتھ سے نکلا جاتا ہے، اس لیے انہوں نے اپنی جگہ سوچا کہ کوئی ایسی تدبیر کریں جس سے یہ سلسلہ ہمیشہ کیلئے مٹ جائے اور ان کے مظالم کی پاداش کا کوئی سوال باقی نہ رہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ابھی مکہ میں ہی تھے اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہجرت کے متعلق اجازت کے منتظر تھے۔ مکہ والوں نے دیکھا کہ یہ موقع بہت اچھا ہے۔ مسلمان سب جا چکے ہیں اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اب گویا اکیلاتن تنہا ہے۔ اس لیے اس کے متعلق کوئی ایسی تدبیر ہو کہ بس اس کا خاتمہ ہی ہو جائے۔ چنانچہ وہ اس خیال سے اپنے قومی مشورہ گاہ یعنی دارالندوہ میں جمع ہوئے اور باہم مشورہ کرنے لگے کہ کیا کیا جاوے۔ اس مشورہ میں قریباً ایک سو قریش شامل تھے اور ایک اہلیس صفت معمر نجدی شیخ بھی شریک تھا۔ پیش آمدہ صورت

حال پر گفت و شنید ہونے کے بعد مشورہ کے آخری مراحل میں یوں گفتگو ہوئی:

ایک شخص: محمد کو آہنی زنجیروں سے جکڑ کر ایک کمرہ میں بند کر دو کہ وہیں پڑا پڑا ہلاک ہو جائے۔

شیخ نجدی: یہ رائے درست نہیں کیونکہ جب محمد کے رشتہ داروں اور تبعین کو علم ہوگا تو وہ ضرور حملہ کر کے آئیں گے اور اس کو چھڑالیں گے اور پھر فساد آگے سے بھی بڑھ جائے گا۔

دوسرا شخص: محمد کو مکہ سے جلا وطن کر دو۔ جب وہ ہماری آنکھوں سے دُور ہو گیا اور ہمارے شہر سے نکل گیا تو ہمیں کیا کہ وہ کہاں جاتا ہے اور کیا کرتا ہے۔ ہمارے شہر کو اس فتنہ سے نجات مل جائے گی۔

شیخ نجدی: کیا تم نے محمد کی شیریں زبانی اور طلاق لسانی اور سحر بیانی نہیں دیکھی۔ اگر وہ یہاں سے یونہی سلامت نکل گیا تو یقیناً جانو کہ اس کے بہکائے میں آکر کوئی نہ کوئی قبیلہ عرب تمہارے خلاف اُٹھے گا اور پھر تم اس کے خلاف کچھ نہ کر سکو گے۔

غرض اسی طرح تھوری دیر تک باہم گفتگو ہوتی رہی۔ کسی نے کچھ رائے دی اور کسی نے کچھ۔ آخر ابو جہل بن ہشام بولا:

ابو جہل: میری رائے تو یہ ہے کہ قریش کے ہر اک قبیلہ سے ایک ایک جوان چنا جائے اور ان کے ہاتھ میں تلواریں دے دی جائیں۔ پھر یہ لوگ ایک آدمی کی طرح اکٹھے ہو کر محمد پر حملہ کریں اور اسے قتل کر دیں۔ ایسا کرنے سے اس کا خون سب قبائل قریش پر پھیل جائے گا اور بنو عبد مناف کو اتنی جرأت ہرگز نہیں ہوگی کہ ساری قوم کے ساتھ لڑیں۔ پس لامحالہ ان کو اس خون کے بدلے میں دیت قبول کرنی ہوگی۔ سو وہ ہم دے دیں گے۔

شیخ نجدی: رائے ہے تو بس اس شخص کی۔ باقی سب فضول باتیں ہیں۔ پس اگر کچھ کرنا ہے تو جو یہ کہتا ہے وہ کرو۔

غرض اس رائے پر سب کا اتفاق ہو گیا۔ قرآن شریف میں ان کے اس مشورہ کا ان الفاظ میں ذکر کیا گیا ہے: **وَأَذَىٰ بِمَكَرِكُمُ الْذِينَ كَفَرُوا لِيُثْبِتُوكَ أَوْ يَقْتُلُوكَ أَوْ يُجْرِيوكَ وَيَمْكُرُونَ وَيَمْكُرُ اللَّهُ وَاللَّهُ خَبِيرُ الْمَكْرِينَ (انفال: 31)** اور یاد کر جبکہ کفار تیرے متعلق منصوبے کرتے تھے تاکہ تجھے قید کر دیں یا قتل کر دیں یا وطن سے نکال

دیں اور وہ اپنی طرف سے خوب پختہ منصوبے گا نھر رہے تھے مگر اللہ نے بھی اپنی جگہ تدبیر کر لی تھی اور اللہ بہتر تدبیر کرنے والا ہے۔“

ادھر یہ لوگ مشورہ کر کے نکلے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خون سے اپنے پلید ہاتھ رنگیں اور اللہ تعالیٰ نے جبرائیل علیہ السلام کے ذریعہ سے اپنے نبی کو ان کے اس بد ارادے سے اطلاع دے دی اور اجازت عطا فرمائی کہ یثرب کی طرف ہجرت کر جائیں اور آنے والی رات مکہ میں نہ گذریں۔

یہ اطلاع پا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم گھر سے نکلے۔ گرمیوں کے دن تھے اور دو پہر کا وقت تھا۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول تھا کہ صبح یا شام آپ ہمارے مکان پر حضرت ابوبکرؓ سے ملنے تشریف لایا کرتے تھے۔ اُس دن جو بے وقت آئے اور آئے بھی اس طرح کہ آپ نے اپنا سر ایک کپڑے سے ڈھانکا ہوا تھا۔ تو حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا معلوم ہوتا ہے کہ آج کوئی خاص بات ہے۔ آپ اجازت لے کر گھر کے اندر داخل ہوئے اور فرمایا۔ ”اگر یہاں کوئی غیر شخص ہو تو اُسے ذرا باہر بھیج دیں۔“ ابوبکرؓ نے عرض کیا ”یا رسول اللہ! آپ ہی کے گھر کے لوگ ہیں۔“ فرمایا ”مجھے ہجرت کی اجازت مل گئی ہے۔“ حضرت ابوبکرؓ جو دن رات اس خبر کے انتظار میں تھے فوراً بولے **أَلَمْ تَحْبَبْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ**۔ یعنی ”یا رسول اللہ! مجھے بھی ساتھ رکھیے گا؟“ ارشاد ہوا ”ہاں۔“ حضرت عائشہؓ کہتی ہیں میں نے اس وقت تک کسی شخص کو خوشی میں روئے نہیں دیکھا تھا۔ مگر اب دیکھا کہ جو نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”ہاں“ حضرت ابوبکرؓ کے آنسو جاری ہو گئے۔

پھر انہوں نے آپ سے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! میں نے ہجرت کی تیاری میں دو اونٹنیاں بول کی پتیاں کھلا کھلا کر پال رکھی ہیں۔ ان میں سے ایک آپ قبول فرمادیں۔“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”ہاں، مگر قیمتاً لوں گا۔“ ابوبکرؓ نے ناچار قبول کیا اور ہجرت کی تیاری شروع ہوئی۔ حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ ہم نے جلدی جلدی ضروری سامان تیار کیا اور کھانا تیار کر کے ایک چمڑے کے برتن میں بند کیا اور پھر میری بہن اسماء نے اپنے نطاق یعنی کمر پر باندھنے والے پٹکے کے دو ٹکڑے کر کے ایک ٹکڑا کھانے کے برتن پر باندھ دیا اور ایک پانی

کے برتن پر۔ اس سبب سے اُن کو ذَاتِ النَّيْطَاقَيْنِ یعنی دو نطاقوں والی کہتے ہیں۔ اسکے بعد آپ حضرت ابوبکرؓ سے اسی رات مکہ سے نکل جانے اور غار ثور میں پناہ لینے کی قرار داد کر کے اپنے گھر واپس تشریف لے آئے۔

آغازِ سفرِ ہجرت اور قریش کا تعاقب

رات کا تاریک وقت تھا اور ظالم قریش جو مختلف قبائل سے تعلق رکھتے تھے اپنے خُونی ارادے کے ساتھ آپ کے مکان کے ارد گرد جمع ہو کر آپ کے مکان کا محاصرہ کر چکے تھے اور انتظار تھا کہ صبح ہو یا آپ اپنے گھر سے نکلیں تو آپ پر ایک دم حملہ کر کے قتل کر دیا جاوے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بعض کفار کی امانتیں پڑی تھیں۔ کیونکہ باوجود شدید مخالفت کے اکثر لوگ اپنی امانتیں آپ کے صدق و امانت کی وجہ سے آپ کے پاس رکھوا دیا کرتے تھے۔ لہذا آپ نے حضرت علیؓ کو ان امانتوں کا حساب کتاب سمجھا دیا اور تاکید کی کہ بغیر امانتیں واپس کئے مکہ سے نہ نکلنا۔ اسکے بعد آپ نے ان سے فرمایا کہ تم میرے بستر پر لیٹ جاؤ اور تسلیٰ دی کہ انہیں خدا کے فضل سے کوئی گزند نہیں پہنچے گا۔ وہ لیٹ گئے اور آپ نے اپنی چادر جو سرخ رنگ کی تھی ان کے اوپر اوڑھادی۔ اس کے بعد آپ اللہ کا نام لے کر اپنے گھر سے نکلے اُس وقت محاصرین آپ کے دروازے کے سامنے موجود تھے مگر چونکہ انہیں یہ خیال نہیں تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس قدر اوّل شب میں ہی گھر سے نکل آئیں گے۔ وہ اُس وقت اس قدر غفلت میں تھے کہ آپ ان کے سروں پر خاک ڈالتے ہوئے ان کے درمیان سے نکل گئے اور ان کو خبر تک نہ ہوئی۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاموشی کے ساتھ مگر جلد جلد مکہ کی گلیوں میں سے گزر رہے تھے اور تھوڑی ہی دیر میں آبادی سے باہر نکل گئے اور غار ثور کی راہ لی۔ حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ پہلے سے تمام بات طے ہو چکی تھی وہ بھی راستہ میں مل گئے۔ غار ثور جو اسی واقعہ کی وجہ سے اسلام میں ایک مقدس یادگار سمجھی جاتی ہے مکہ سے جانب جنوب یعنی مدینہ سے مختلف جانب تین میل کے فاصلہ پر ایک بنجر اور ویران پہاڑی کے اوپر خاصی بلندی پر واقع ہے اور اس کا راستہ بھی بہت دشوار گزار ہے وہاں پہنچ کر پہلے حضرت ابوبکرؓ نے اندر گھس کر جگہ صاف کی اور پھر آپ بھی اندر

تشریف لے گئے۔

دوسری طرف وہ قریش جو آپ کے گھر کا محاصرہ کئے ہوئے تھے وہ تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد آپ کے گھر کے اندر جھانک کر دیکھتے تھے، تو حضرت علیؑ کو آپ کی جگہ پر لیٹا دیکھ کر مطمئن ہو جاتے تھے لیکن صبح ہوئی تو انہیں علم ہوا کہ ان کا شمار ان کے ہاتھ سے نکل گیا ہے۔ اس پر وہ ادھر ادھر بھاگے۔ مکہ کی گلیوں میں صحابہ کے مکانات پر تلاش کیا مگر کچھ پتہ نہ چلا۔ اس غصہ میں انہوں نے حضرت علیؑ کو پکڑا اور کچھ مارا پیٹا۔ حضرت ابوبکرؓ کے مکان پر جا کر شوکر کیا اور ان کی صاحبزادی کو ڈانٹا ڈپٹا مگر ان باتوں سے کیا جنتا تھا۔

آخر انہوں نے عام اعلان کیا کہ جو کوئی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو زندہ یا مردہ پکڑ کر لائے گا، اس کو ایک سو اونٹ انعام دیئے جائیں گے۔ چنانچہ کئی لوگ انعام کی طمع میں مکہ کے چاروں طرف ادھر ادھر نکل گئے۔ خود رؤساء قریش بھی سراغ لیتے لیتے آپ کے پیچھے نکلے اور عین غارتگر کے منہ پر جا پہنچے۔ یہاں پہنچ کر ان کے سراغ رساں نے کہا کہ ”بس سراغ اس سے آگے نہیں چلتا۔ اس لیے یا تو محمد یہیں کہیں پاس ہی چھپا ہوا ہے یا پھر آسمان پر اڑ گیا ہے۔“ کسی نے کہا: ”کوئی شخص ذرا اس غار کے اندر جا کر بھی دیکھ آئے۔“ مگر ایک اور شخص بولا کہ ”واہ یہ بھی کوئی عقل کی بات ہے۔ بھلا کوئی شخص اس غار میں جا کر چھپ سکتا ہے۔ یہ ایک نہایت تاریک و تاریک اور خطرناک جگہ ہے اور ہم ہمیشہ سے اسے اسی طرح دیکھتے آئے ہیں۔“ یہ بھی روایت آتی ہے کہ غار کے منہ پر جو درخت تھا۔ اُس پر آپ کے اندر تشریف لے جانے کے بعد مکڑی نے جالاتن دیا تھا اور عین منہ کے سامنے کی شاخ پر ایک کبوتری نے گھونسا بنا کر انڈے دے دیئے تھے۔ یہ روایت تو کمزور ہے لیکن اگر ایسا ہوتا تو ہرگز تعجب کی بات نہیں۔ مکڑی بعض اوقات چند منٹ میں ایک وسیع جگہ پر جالاتن دیتی ہے اور کبوتری کو بھی گھونسا تیار کرنے اور انڈے دینے میں کوئی دیر نہیں لگتی۔ اس لیے اگر خدا تعالیٰ نے اپنے رسول کی حفاظت کیلئے ایسا تصرف فرمایا ہوتا تو ہرگز بعید نہیں ہے بلکہ اس وقت کے لحاظ سے ایسا ہونا بالکل قرین قیاس ہے۔ بہر حال قریش میں سے کوئی شخص آگے نہیں بڑھا اور یہیں سے سب لوگ واپس چلے گئے۔

روایت آتی ہے کہ قریش اس قدر قریب پہنچ گئے تھے کہ اُن کے پاؤں غار کے اندر سے نظر آتے تھے اور ان کی آواز سنائی دیتی تھی۔ اس موقع پر حضرت ابوبکرؓ نے گھبرا کر مگر آہستہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ ”یا رسول اللہ! قریش اتنے قریب ہیں کہ اُن کے پاؤں نظر آ رہے ہیں اور اگر وہ ذرا آگے ہو کر جھانکیں تو ہم کو دیکھ سکتے ہیں۔“ آپ نے فرمایا: **لَا تَخْزَنَنَّ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا** یعنی ”ہرگز کوئی فکر نہ کرو۔ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔“

پھر فرمایا: **وَمَا كَلُمْتُكَ يَا أَبَا بَكْرٍ يَا شَيْخَ بْنَ أَبِي قُحَيْفَةَ** یعنی ”اے ابوبکر! تم ان دو شخصوں کے متعلق کیا گمان کرتے ہو جن کے ساتھ تیسرا اُخذ ہے۔“ ایک اور روایت میں آتا ہے کہ جب قریش غار کے منہ کے پاس پہنچے، تو حضرت ابوبکرؓ سخت گھبرا گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی گھبراہٹ کو دیکھا تو تسلی دی کہ کوئی فکر کی بات نہیں ہے۔ اس پر حضرت ابوبکرؓ نے رقت بھری آواز میں کہا: **إِنَّ قُبَيْلَةَ فَأَنَّا رَجُلٌ وَاحِدٌ وَإِنْ قُبَيْلَةُ أَذَتْ هَلْ كُنْتَ الْإِلَهَةَ** یعنی ”یا رسول اللہ! اگر میں مارا جاؤں تو میں تو بس ایک اکیلی جان ہوں لیکن اگر خدا نخواستہ آپ پر کوئی آج آئے تو پھر تو گویا ساری اُمت کی اُمت مٹ گئی۔“

اس پر آپ نے خدا سے الہام پا کر یہ الفاظ فرمائے کہ: **لَا تَخْزَنَنَّ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا** یعنی ”اے ابوبکر! ہرگز کوئی فکر نہ کرو کیونکہ خدا ہمارے ساتھ ہے اور ہم دونوں اس کی حفاظت میں ہیں۔“ یعنی تم تو میری وجہ سے فکر مند ہو اور تمہیں اپنے جوشِ اخلاص میں اپنی جان کا کوئی غم نہیں۔ مگر خدا تعالیٰ اس وقت نہ صرف میرا محافظ ہے بلکہ تمہارا بھی اور وہ ہم دونوں کو دشمن کے شر سے محفوظ رکھے گا۔

سفر ہجرت اور تعاقب سراقہ بن مالک
حضرت ابوبکرؓ نے گھر سے نکلنے ہوئے اپنے بیٹے عبداللہ کو جو ایک بہت زیرک اور ہوشیار نوجوان تھے ہدایت کی تھی کہ قریش کی حرکات کا خیال رکھیں اور روزانہ غارتگر میں اطلاع دے جایا کریں۔ چنانچہ وہ ایسا کرتے تھے کہ رات کو اندھیرا ہوتے ہی غارتگر میں پہنچ جایا کرتے تھے اور رات وہیں گزار کر صبح سویرے ہی واپس آ جایا کرتے تھے۔ حضرت ابوبکرؓ کے خادم عامر بن فہیرہ کے سپرد یہ کام کیا گیا تھا کہ

دن بھر بکریاں چرائیں اور رات کو اُن کے پاس دودھ پینچا جایا کریں۔ اس طرح آپ تین رات تک غارتگر میں ٹھہرے اور اس عرصہ تک یہی انتظام جاری رہا۔ پھر جب قریش کے تعاقب کی کوشش میں کمی آگئی تو تیسرے دن صبح کے وقت آپ غار سے نکلے۔ یہ پیر کا دن تھا اور چار ربیع الاول یا بعض مؤرخین کی تحقیق کے مطابق یکم ربیع الاول 14 نبوی مطابق 12 ستمبر 622ء کی تاریخ تھی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابوبکرؓ نے پہلے سے ایک شخص عبداللہ بن اریقطہ کو جو قبیلہ بنی الدیل سے تھا اور باوجود عامر بن وائل رئیس مکہ کے ساتھ تعلق رکھنے کے قابل اعتماد تھا معقول اجرت دینی کر کے بطور رہنما کے ساتھ چلنے کیلئے مقرر کر رکھا تھا۔ یہ شخص اپنے فن کا خوب ماہر تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابوبکرؓ نے اسے پہلے سے اپنی اذنیوں سپرد کر رکھی تھیں اور سمجھا رکھا تھا کہ تین رات کے بعد تیسرے دن کی صبح کو اذنیوں لے کر غارتگر میں پہنچ جائے۔ چنانچہ وہ حسبِ قرار داد پہنچ گیا۔ یہ بخاری کی مشہور روایت ہے، مگر مؤرخین لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کو روانہ ہوئے تھے اور خود بخاری کی ہی ایک دوسری روایت میں اس کی تصدیق پائی جاتی ہے۔

اور قرین قیاس بھی یہی ہے کہ آپ رات کو روانہ ہوئے ہوں۔ بہر حال غارتگر سے نکل کر آپ ایک اذنی پر جس کا نام بعض روایات میں القصوا بیان ہوا ہے، سوار ہو گئے اور دوسری پر حضرت ابوبکرؓ اور اُن کا خادم عامر بن فہیرہ سوار ہوئے۔ روانہ ہوتے ہوئے آپ نے مکہ کی طرف آخری نظر ڈالی اور حسرت کے الفاظ میں فرمایا: ”اے مکہ کی بستی مجھے سب جگہوں سے زیادہ عزیز ہے مگر تیرے لوگ مجھے یہاں رہنے نہیں دیتے۔“ اس وقت حضرت ابو بکرؓ نے کہا: ”ان لوگوں نے اپنے نبی کو نکالا ہے۔ اب یہ ضرور ہلاک ہوں گے۔“

چونکہ ابھی تک تعاقب کا ڈر تھا، اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھی اصل راستہ چھوڑ کر ساحل سمندر کے قریب قریب بیٹرب کی طرف روانہ ہوئے اور برابر ایک رات اور دوسرے دن کا کچھ حصہ چلتے رہے۔ دوسرے دن دوپہر کے قریب جب صبح کی گرمی تیز ہوئی تو حضرت ابوبکرؓ کے

عرض کرنے پر آپ ایک بڑے پتھر کے سایہ میں آرام فرمانے کیلئے اترے۔ حضرت ابوبکرؓ نے آگے بڑھ کر آپ کے واسطے جگہ تیار کی اور آپ ذرا لیٹ کر سو گئے اور حضرت ابوبکرؓ ادھر ادھر نظر ڈوڑا کر دیکھنے لگے کہ کوئی تعاقب کرنے والا تو نہیں آ رہا۔ اتنے میں حضرت ابو بکرؓ کو ایک چرواہا نظر آیا جس کے ساتھ چند بکریاں تھیں۔ جنہیں وہ اسی پتھر کی طرف سایہ کی غرض سے لا رہا تھا۔ حضرت ابوبکرؓ نے اس سے دودھ کی اجازت لے کر اس کے ہاتھ اور بکری کے تھن خوب اچھی طرح صاف کروائے اور پھر اسے دودھ ڈونے کو کہا۔ چنانچہ اس نے ایک برتن میں دودھ دوہا اور پھر حضرت ابوبکرؓ اُسے پانی میں ٹھنڈا کر کے آپ کے پاس لائے۔ اس وقت تک آپ نیند سے جاگ چکے تھے۔ چنانچہ حضرت ابوبکرؓ نے آپ کے سامنے دودھ کا برتن پیش کیا اور آپ نے اسے نوش فرمایا اور حضرت ابوبکرؓ روایت کرتے ہیں کہ اس سے میری طبیعت خوش ہو گئی۔ اس کے بعد حضرت ابوبکرؓ نے آپ سے عرض کیا ”یا رسول اللہ کوچ کا وقت ہو گیا ہے“ آپ نے فرمایا ”ہاں چلو۔“

چنانچہ آپ آگے روانہ ہو گئے لیکن ابھی آپ تھوڑی ہی دُور گئے تھے کہ حضرت ابوبکرؓ نے دیکھا کہ ایک شخص گھوڑا دوڑائے ان کے پیچھے آ رہا ہے۔ اس پر حضرت ابوبکرؓ نے گھبرا کر کہا ”یا رسول اللہ! کوئی شخص ہمارے تعاقب میں آ رہا ہے۔“ آپ نے فرمایا: ”کوئی فکر نہ کرو۔ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔“

یہ تعاقب کرنے والا سراقہ بن مالک تھا جو اپنے تعاقب کا قصہ خود اپنے الفاظ میں یوں بیان کرتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مکہ سے نکل گئے تو کفار قریش نے یہ اعلان کیا کہ جو کوئی بھی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) یا ابوبکرؓ کو زندہ یا مردہ پکڑ کر لائے گا اسے اس قدر انعام دیا جائے گا اور اس اعلان کی انہوں نے اپنے پیغام رسالوں کے ذریعہ سے ہمیں بھی اطلاع دی۔ اسکے بعد ایک دن میں اپنی قوم بنو مدعہ کی ایک مجلس میں بیٹھا ہوا تھا کہ قریش کے ان آدمیوں میں سے ایک شخص ہمارے پاس آیا اور مجھے مخاطب کر کے کہنے لگا کہ میں نے ابھی ابھی ساحل سمندر کی سمت میں دُور سے کچھ شکلیں دیکھی ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ شاید وہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا پاکیزہ منظوم کلام

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
نام اُس کا ہے محمد دلبر مرا یہی ہے
سب پاک ہیں پیسیر اک دوسرے سے بہتر
لیک از خدائے برتر خیرالوریٰ یہی ہے
پہلوں سے خوب تر ہے خوبی میں اک قمر ہے
اُس پر ہر اک نظر ہے بدرالدُّجیٰ یہی ہے
وہ یارِ لامکانی وہ دلبر نہانی
دیکھا ہے ہم نے اُس سے بس رہنما یہی ہے
وہ آج شاہِ دیں ہے وہ تاجِ مرسلین ہے
وہ طیبِ وائیں ہے اُس کی ثنا یہی ہے
جورازدیں تھے ہمارے اُس نے بتائے سارے
دولت کا دینے والا فرماں روا یہی ہے
اُس نور پر فدا ہوں اُس کا ہی میں ہوا ہوں
وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے
وہ دلبرِ یگانہ علموں کا ہے خزانہ
باقی ہے سب فسانہ سچ بے خطا یہی ہے
سب ہم نے اُس سے پایا شاہد ہے تو خدایا
وہ جس نے حق دکھایا وہ مہ لقا یہی ہے



کیلئے آتے اور دیر دیر تک انتظار کرتے رہتے تھے، مگر جب دُھوپ تیز ہونے لگتی تھی تو مایوس ہو کر واپس لوٹ جاتے تھے۔ اُس دن بھی وہ آپ کے استقبال کیلئے آئے ہوئے تھے، مگر چونکہ دن بہت چڑھ آیا تھا اس لیے آج بھی مایوس ہو کر واپس چلے گئے تھے کہ اچانک جبکہ وہ ابھی اپنے گھروں میں پہنچے ہی تھے ایک یہودی نے جو اپنی گڑھی میں ایک بلند مقام پر کسی اپنی غرض سے کھڑا تھا دُور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو سفید لباس میں چمکتے ہوئے دیکھا اور زور سے پکار کر کہا۔ ”اے اہل عرب! جس کا تم راہ دیکھتے ہو وہ یہ آتا ہے۔“ مخلص جماعت کے کان میں یہ آواز پہنچی اور مسلمان خوشی کے جوش میں دیوانے ہو کر اُٹھ کھڑے ہوئے اور جلدی جلدی ہتھیار سنبھال کر دوڑتے بھاگتے ہوئے شہر سے باہر نکل آئے۔

(سیرت کا تم الثبتین، مصنفہ حضرت
مرزا بشیر احمد ایم، اے، صفحہ 220 تا 243)

☆.....☆.....☆.....

آپ سے مدینہ میں آملوں گا۔ اور بھی کئی لوگ راستہ میں ملنے تھے اور چونکہ حضرت ابو بکرؓ بوجہ تجارت پیشہ ہونے کے اس راستہ سے بارہا آتے جاتے رہتے تھے اس لیے اکثر لوگ ان کو پہچانتے تھے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں پہچانتے تھے۔ لہذا وہ ابو بکرؓ سے پوچھتے تھے کہ یہ تمہارے آگے آگے کون ہے۔ حضرت ابو بکرؓ فرماتے۔ ہذا یٰہٰذِیٰ یٰبْنَی السَّبِیْلِ۔ ”یہ میرا ہادی ہے۔“ وہ سمجھتے تھے کہ شاید یہ کوئی دلیل یعنی گائیڈ ہے جو راستہ دکھانے کیلئے حضرت ابو بکرؓ نے ساتھ لے لیا ہے۔ مگر حضرت ابو بکرؓ کا مطلب کچھ اور ہوتا تھا۔

اختتام سفر اور مجتہل ہجرت

آٹھ روز کے سفر کے بعد راستہ میں مختلف جگہ ٹھہرتے ہوئے بارہ ربیع الاول 14 نبوی مطابق 20 ستمبر 622ء کو آپ مدینہ کے پاس پہنچے۔

اہل یثرب کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مکہ سے روانگی کے متعلق خبر پہنچ چکی تھی، اس لیے وہ ہر روز مدینہ سے باہر آپ کے استقبال

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غالب رہیں گے۔ چنانچہ میں نے صلح کے رنگ میں ان سے کہا کہ آپ کی قوم نے آپ کو قتل کرنے یا پکڑ لانے کیلئے اس قدر انعام مقرر کر رکھا ہے اور لوگ آپ کے متعلق یہ یہ ارادہ رکھتے ہیں اور میں بھی اسی ارادے سے آیا تھا مگر اب میں واپس جاتا ہوں۔ اس کے بعد میں نے انہیں کچھ زور دیا کہ پیش کیا مگر انہوں نے نہیں لیا اور نہ ہی مجھ سے کوئی اور سوال کیا۔ صرف اس قدر کہا کہ ہمارے متعلق کسی سے ذکر نہ کرنا۔ اس کے بعد میں نے (یہ یقین کرتے ہوئے کہ کسی دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملک میں غلبہ حاصل ہو کر رہے گا) آپ سے عرض کیا کہ مجھے ایک امن کی تحریر لکھ دیں۔ جس پر آپ نے عامر بن نبیرہ کو ارشاد فرمایا اور اُس نے مجھے ایک چمڑے کے ٹکڑے پر امن کی تحریر لکھ دی۔ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھی آگے روانہ ہو گئے۔

جب سراقہ واپس لوٹنے لگا تو آپ نے اُسے فرمایا۔ ”سراقہ اُس وقت تیرا کیا حال ہو گا۔ جب تیرے ہاتھوں میں کسری کے کنگن ہوں گے؟“ سراقہ نے حیران ہو کر پوچھا کہ ”کسری بن ہرمز شہنشاہ ایران؟“ آپ نے فرمایا ”ہاں۔“ سراقہ کی آنکھیں کھلی کی کھلی رہ گئیں۔ کہاں عرب کے صحرا کا ایک بدوی اور کہاں کسری شہنشاہ ایران کے کنگن! مگر قدرت حق کا تماشا دیکھو کہ جب حضرت عمرؓ کے زمانہ میں ایران فتح ہوا اور کسری کا خزانہ غنیمت میں مسلمانوں کے ہاتھ آیا تو کسری کے کنگن بھی غنیمت کے مال کے ساتھ مدینہ میں آئے۔ حضرت عمرؓ نے سراقہ کو بلایا جو فتح مکہ کے بعد مسلمان ہو چکا تھا اور اپنے سامنے اس کے ہاتھوں میں کسری کے کنگن جو بیش قیمت جواہرات سے لدے ہوئے تھے پہنائے۔

سراقہ کے تعاقب سے رہائی ہوئی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھے۔ راستہ میں زبیر بن العوامؓ سے ملاقات ہو گئی جو شام سے تجارت کر کے مسلمانوں کے ایک چھوٹے سے قافلے کے ساتھ مکہ کو واپس جا رہے تھے۔ زبیر نے ایک جوڑا سفید کپڑوں کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اور ایک حضرت ابو بکرؓ کی نذر کیا۔ اور کہا میں بھی مکہ سے ہو کر بہت جلد

محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اس کے ساتھی ہوں گے۔ سراقہ کہتا ہے کہ میں فوراً سمجھ گیا کہ یہ ضرور وہی ہوں گے مگر میں نے اُسے ٹالنے کیلئے (اور یہ فخر خود حاصل کرنے کی غرض سے) کہا کہ یہ تو فلاں فلاں لوگ ہیں جو ابھی ہمارے سامنے سے گزرے ہیں۔ اس کے تھوڑی دیر کے بعد میں اس مجلس سے اُٹھا اور اپنے گھر آ کر اپنی خادمہ سے کہا کہ میرا گھوڑا تیار کر کے گھر کے پچھواڑے میں کھڑا کر دے اور پھر میں نے ایک نیزہ لیا اور گھر کی پشت کی طرف سے ہو کر چپکے سے نکل گیا اور گھوڑے کو تیز کر کے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور ان کے ساتھیوں کے قریب پہنچ گیا۔ اس وقت میرے گھوڑے نے ٹھوکر کھائی اور میں زمین پر گر گیا، لیکن میں جلدی سے اُٹھا اور اپنا ترکش نکال کر میں نے (ملک کے دستور کے مطابق) تیروں سے فال لی۔ فال میرے منشاء کے خلاف نکلی مگر (اسلام کی عداوت کا جوش اور انعام کا لالچ تھا) میں نے فال کی پرواہ نہ کی اور پھر سوار ہو کر تعاقب میں ہولیا اور اس دفعہ اس قدر قریب پہنچ گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی (جو اس وقت قرآن شریف کی تلاوت کرتے جا رہے تھے) قرأت کی آواز مجھے سنائی دیتی تھی۔ اس وقت میں نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو ایک دفعہ بھی مُنہ موڑ کر پیچھے کی طرف نہیں دیکھا۔ مگر ابو بکرؓ (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فکر کی وجہ سے) بار بار دیکھتے تھے۔ میں جب ذرا آگے بڑھا تو میرے گھوڑے نے پھر ٹھوکر کھائی اور اس دفعہ اس کے پاؤں ریت کے اندر دھنس گئے اور میں پھر زمین پر آ رہا۔ میں نے اُٹھ کر گھوڑے کو جو دیکھا تو اس کے پاؤں زمین میں اس قدر دھنس چکے تھے کہ وہ انہیں زمین سے نکال نہیں سکتا تھا۔ آخر بڑی مشکل سے وہ اُٹھا اور اس کی اس کوشش سے میرے ارد گرد سب غبار ہی غبار ہو گیا۔ اس وقت میں نے پھر فال لی اور پھر وہی فال نکلی۔ جس پر میں نے اپنا ارادہ ترک کر دیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو صلح کی آواز دی۔ اس آواز پر وہ ٹھہر گئے اور میں اپنے گھوڑے پر سوار ہو کر اُن کے پاس پہنچا۔ اس سرگذشت کی وجہ سے جو میرے ساتھ گذری تھی میں نے یہ سمجھا کہ اس شخص کا ستارہ اقبال پر ہے اور یہ کہ بالآخر

اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم سے بے پناہ عشق

منظوم کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکایا ہم نے
کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشاں دکھلاوے
ہم نے اسلام کو خود تجربہ کر کے دیکھا
اور دینوں کو جو دیکھا تو کہیں نور نہ تھا
تھک گئے ہم تو انہیں باتوں کو کہتے کہتے
آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند
یونہی غفلت کے لحافوں میں پڑے سوتے ہیں
جل رہے ہیں یہ سبھی بغضوں میں اور کینوں میں
آؤ لوگو کہ یہیں نور خدا پاؤ گے
آج اُن نوروں کا اک زور ہے اس عاجز میں
جب سے یہ نور ملا نور پیہر سے ہمیں
مصطفیٰ پر ترا بے حد ہو سلام اور رحمت
رہے جان محمدؐ سے مری جاں کو مدام
اُس سے بہتر نظر آیا نہ کوئی عالم میں
موردِ قہر ہوئے آنکھ میں اغیار کی ہم
زعم میں ان کے مسیحائی کا دعویٰ میرا
کافر و ملحد و دجال ہمیں کہتے ہیں
گالیاں سن کے عدا دیتا ہوں ان لوگوں کو
تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمدؐ
تیری اُلفت سے ہے معمور مرا ہر ذرہ
صفِ دشمن کو کیا ہم نے بہ حجت پامال
نور دکھلا کے تیرا سب کو کیا ملزم و خوار
نقش ہستی تری اُلفت سے مٹایا ہم نے
تیرا میخانہ جو اک مرجع عالم دیکھا
شانِ حق تیرے شمال میں نظر آتی ہے
چھو کے دامن ترا ہر دام سے ملتی ہے نجات
دلبرا مجھ کو قسم ہے تری یکتائی کی
بخدادل سے مرے مٹ گئے سب غیروں کے نقش
دیکھ کر تجھ کو عجب نور کا جلوہ دیکھا
ہم ہوئے خیر ام تجھ سے ہی اے خیرِ رسلؐ
آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام

قوم کے ظلم سے تنگ آ کے مرے پیارے آج

شورِ محشر ترے کوچہ میں مچایا ہم نے

...*...*...*

میں ہمیشہ

تعب کی نگہ سے دیکھتا ہوں

کہ یہ عربی نبی جس کا نام محمدؐ ہے

(ہزار ہزار درود اور سلام اُس پر) یہ کس

عالی مرتبہ کا نبی ہے اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں

ہو سکتا اور اس کی تاثیرِ قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں

افسوس کہ جیسا حق شناخت کا ہے اُسکے مرتبہ کو شناخت نہیں کیا گیا

وہ توحید جو دنیا سے گم ہو چکی تھی وہی ایک پہلوان جو دوبارہ اُسکو دنیا میں لایا

ارشاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اس میں شک نہیں کہ توحید اور خدا دانی کی متاعِ رسول کے دامن سے ہی
دنیا کو ملتی ہے بغیر اس کے ہرگز نہیں مل سکتی اور اس امر میں سب سے اعلیٰ نمونہ ہمارے
نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھلایا کہ ایک قوم جو نجاست پر بیٹھی ہوئی تھی اُن کو نجاست
سے اُٹھا کر گلزار میں پہنچا دیا۔ اور وہ جو روحانی بھوک اور پیاس سے مرنے لگے تھے
اُن کے آگے روحانی اعلیٰ درجہ کی غذائیں اور شیریں شربت رکھ دیئے۔ اُن کو وحشیانہ
حالت سے انسان بنایا۔ پھر معمولی انسان سے مہذب انسان بنایا پھر مہذب انسان
سے کامل انسان بنایا اور اس قدر اُن کے لئے نشانِ ظاہر کئے کہ اُنکو خدا دکھلا دیا اور اُن
میں ایسی تبدیلی پیدا کر دی کہ اُنہوں نے فرشتوں سے ہاتھ جاملائے۔ یہ تاثیر کسی اور
نبی سے اپنی اُمت کی نسبت ظہور میں نہ آئی کیونکہ اُن کے صحبت یاب ناقص رہے۔
پس میں ہمیشہ تعب کی نگہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی نبی جس کا نام محمدؐ ہے (ہزار ہزار
درود اور سلام اُس پر) یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں
ہو سکتا اور اس کی تاثیرِ قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں۔ افسوس کہ جیسا حق شناخت
کا ہے اُس کے مرتبہ کو شناخت نہیں کیا گیا۔ وہ توحید جو دنیا سے گم ہو چکی تھی وہی ایک
پہلوان ہے جو دوبارہ اس کو دنیا میں لایا۔ اُس نے خدا سے انتہائی درجہ پر محبت کی اور
انتہائی درجہ پر بنی نوع کی ہمدردی میں اس کی جان گداز ہوئی اس لئے خدا نے جو اُس
کے دل کے راز کا واقف تھا اُس کو تمام انبیا اور تمام اڈلین و آخرین پر فضیلت بخشی اور
اُس کی مرادیں اُس کی زندگی میں اُس کو دیں۔ وہی ہے جو سرچشمہ ہر ایک فیض کا ہے
اور وہ شخص جو بغیر اقرارِ افاضہ اُس کے کسی فضیلت کا دعویٰ کرتا ہے، وہ انسان نہیں
ہے بلکہ ذلتِ شیطان ہے کیونکہ ہر ایک فضیلت کی گنجی اُس کو دی گئی ہے اور ہر ایک
معرفت کا خزانہ اُس کو عطا کیا گیا ہے۔ جو اُس کے ذریعہ سے نہیں پاتا وہ محرومِ ازلی
ہے۔ ہم کیا چیز ہیں اور ہماری حقیقت کیا ہے۔ ہم کافرِ نعمت ہوں گے اگر اس بات کا
اقرار نہ کریں کہ توحید حقیقی ہم نے اسی نبی کے ذریعہ سے پائی اور زندہ خدا کی شناخت
ہمیں اسی کامل نبی کے ذریعہ سے اور اسکے نور سے ملی ہے اور خدا کے مکالمات اور
مخاطبات کا شرف بھی جس سے ہم اُس کا چہرہ دیکھتے ہیں اسی بزرگ نبی کے ذریعہ سے
ہمیں میسر آیا ہے اس آفتابِ ہدایت کی شعاع دھوپ کی طرح ہم پر پڑتی ہے اور اسی
وقت تک ہم منورہ سکتے ہیں جب تک کہ ہم اُس کے مقابل پر کھڑے ہیں۔

(حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن، جلد 22، صفحہ 118 تا 119)

...*...*...*

نقیر جلسہ سالانہ قادیان 2018

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (احترام انسانیت کے حوالہ سے)

(محمد انعام غوری، ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان)

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ارشاد فرماتا ہے: **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَخَلَقْنَاهُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا**۔ (سورۃ بنی اسرائیل: 71)

ترجمہ: اور ہم نے بنی آدم کو (بہت) شرف بخشا ہے اور ان کیلئے خشکی اور تری میں سواری کا سامان پیدا کیا ہے اور انہیں پاکیزہ چیزوں سے رزق دیا ہے اور جو مخلوق ہم نے پیدا کی ہے اس میں سے ایک کثیر حصہ پر ہم نے انہیں بڑی فضیلت دی ہے۔

قرآن مجید کی مذکورہ آیت کے اسی مضمون کے حوالہ سے ایک حدیث قدسی ہے جس میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے حوالے سے فرمایا کہ **”أَرَدْتُ أَنْ أُخْرِفَ فَخَلَقْتُ آدَمَ“** (مُزَيَّلُ الْخُفَاءِ وَالْأَلْبَابِ، جلد 2، صفحہ 132، مصنفہ اسماعیل بن محمد الجلابی) یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے ارادہ کیا کہ میں بچانا جاؤں اس غرض کیلئے میں نے آدم کو پیدا کیا۔

ایک اور حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ **”خَلَقَ اللَّهُ آدَمَ عَلَى صُورَتِهِ“**

(بخاری، کتاب الاستئذان، باب بدء الاذان) یعنی اللہ نے آدم کو اپنی شکل و صورت پر پیدا کیا۔ اب ظاہر ہے خدا تعالیٰ کی تو کوئی شکل و صورت نہیں ہے۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کی ذات و صفات کا آئینہ دار ہے۔ ہاں، بشرطیکہ وہ حقیقی معنوں میں انسان ہو۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ انسان کی حقیقت کیا ہے؟ سو یاد رکھنا چاہئے کہ انسان عربی لفظ ہے یعنی وہ وجود جسکے اندر دو اُنس یعنی دو حسبتیں پائی جاتی ہیں۔ ایک خدا تعالیٰ سے محبت، دوسری اُسکی مخلوق سے محبت۔

اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کی فطرت میں یہ دو محبتیں ودیعت فرمادی ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ کسی میں ان محبتوں کی چمک زیادہ ظاہر ہوتی ہے اور کسی میں کم اور کسی میں اپنی شامت اعمال

کی وجہ سے بالکل مدہم پڑ جاتی ہے جسکی وجہ سے اُس میں اور حیوان میں فرق نہیں رہ جاتا۔

اللہ تعالیٰ نے بنی آدم میں ایک ایسا انسان بھی پیدا فرمایا جس میں یہ دونوں محبتیں اپنے کمال کو پہنچی ہوئی تھیں چنانچہ وہ خدا کی محبت میں اور اُسکے قرب میں اُپر اُٹھتا چلا گیا حتیٰ کہ خدا کی ذات میں ایسا محو ہو گیا کہ مخالفین بھی کہہ اُٹھے کہ عَشِقُ مُحَمَّدًا رَبَّنَا کہ محمد تو اپنے رب پر عاشق ہو گیا ہے۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

اور پھر جب مخلوق کی طرف توجہ فرمائی تو اس قدر مخلوق کی ہمدردی میں محو ہو گئے کہ عرش سے رَحْمَةً لِلْعَالَمِينَ اور رَوْفٍ وَرَحِيمٍ کے خطاب عطا ہوئے۔

پس خدا تعالیٰ اور خدا کی مخلوق کی محبت، قربت اور ہمدردی میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے انتہائی بلند مقام حاصل کیا جسکی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ”انسانِ کامل“ کہلائے۔

بانی جماعت احمدیہ عاشق صادق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے انسانِ کامل ہونے کے سلسلہ میں نہایت وجد آفریں الفاظ میں فرماتے ہیں:

”وہ اعلیٰ درجہ کا نُور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسانِ کامل کو وہ ملائک میں نہیں تھا۔ نجوم میں نہیں تھا۔ قمر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ وہ لعل اور یاقوت اور زمرد اور الماس اور موتی میں بھی نہیں تھا۔ غرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا صرف انسان میں تھا یعنی انسانِ کامل میں۔ جسکا اتم اور اکمل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“

(آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن، جلد 5، صفحہ 160 تا 161)

اس انسانِ کامل نے دُنیا میں کس کس رنگ میں انسانیت کے احترام کو قائم کرنے کی کوشش فرمائی، آج کی مجلس میں وقت کی رعایت سے اُسکی ایک جھلک پیش کرنے کی کوشش کروں گا۔ وباللہ التوفیق۔

سامعین کرام! سیدنا حضرت اقدس محمد

مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل انسانیت کا کچھ احترام نہیں تھا اور انسانی حقوق کا تو کوئی تصور ہی نہ تھا۔ بس جس کی لاٹھی اُسی کی بھینس کا اصول نافذ تھا۔ عورتیں، غلام اور لونڈیاں یہ سب کمزور طبقات ملکیت کے زمرے میں شمار ہوتے تھے۔ اُس زمانے میں ملکِ عرب کیا، ہر مہذب ملک میں بھی مفتوح اقوام کے قیدیوں کو غلام بنانے کا رواج عام تھا اور پھر بغیر جنگ و جدال کے ویسے بھی غریب و بے سہارا مردوں اور عورتوں کو بیچ دینا اور غلام بنالینے کا ظالمانہ طریق چلا آ رہا تھا۔

مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے غلاموں کی آزادی کا سلسلہ شروع فرمایا اور جب آپ کی زوجہ مطہرہ حضرت خدیجہؓ نے شادی کے بعد اپنا مال اور غلام سب کچھ آپ کی خدمت میں پیش کر دیئے تو آپ نے تمام غلام آزاد کر دیئے۔ اور ایک آزاد انسان کو محض اُسکی عُربت اور بے چارگی کے سبب بیچ دینا اور غلامی کی زنجیروں میں جکڑ دینا اُسکی تو اسلام ہرگز اجازت نہیں دیتا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو شخص کسی آزاد شخص کو بیچتا ہے اُسے جنت کی ہوا تک نہیں چھوئے گی۔“

(بخاری کتاب البیع)

قرآن کریم کی سورہ محمد کی آیت نمبر 5 میں یہ لازمی قرار دیا گیا کہ جو لوگ جنگ کی صورت میں قیدی بن کر آئیں اُن کو بطور احسان آزاد کرنا یا پھر زرفدیہ لے کر رہا کرنا ہوگا۔ چنانچہ اس ارشاد ربانی کی تعمیل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ بے شمار واقعات سے مزین ہے۔ صرف ایک واقعہ پیش کرتا ہوں۔

حضرت زیدؓ بن حارثہ کو ایک غلام کی صورت میں جب حضرت خدیجہؓ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیا تو آپ نے اُن کو نہ صرف آزاد کر دیا بلکہ اپنا متبئے (مُنہ بولا بیٹا) بنا لیا اور اسقدر محبت و شفقت کا سلوک فرمایا کہ جب زید کے حقیقی والدین تلاش کرتے کرتے اُن کو لینے آئے تو حضرت زیدؓ نے اپنے والدین کے ساتھ جانے سے انکار کر دیا اور آنحضرت کی خدمت میں رہنے کو

ترجیح دی۔

اور پھر اسی آزاد کردہ غلام کے بیٹے اُسامہ کو اسقدر عزت بخشی کہ اپنی زندگی کے آخری دنوں میں جو لشکر تیار فرمایا اُس کی کمان انہی کے سپرد فرمائی تھی۔

پس انسانیت کا احترام تو اسی صورت میں ظاہر ہو سکتا ہے کہ ہم قوم کے، سماج کے، کمزور اور پچھڑے طبقے کے ساتھ کیسا سلوک کرتے ہیں۔

ورنہ آج کی مہذب اور Civilised کہلانے والی دُنیا میں بھی آئے دن ہم غریب نوکروں اور مزدوروں سے جانوروں کا سا سلوک ہوتا دیکھتے ہیں لیکن محسن انسانیت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ بخاری کتاب الغنم کی ایک حدیث کا ترجمہ اس طرح ہے:

”تمہارے غلام تمہارے بھائی ہیں۔ پس جب کسی شخص کے ماتحت کوئی غلام ہو تو اُسے چاہئے کہ اُسے وہی کھانا دے جو وہ خود کھاتا ہے اور وہی لباس دے جو وہ خود پہنتا ہے اور تم اپنے غلاموں کو ایسا کام نہ دیا کرو جو اُن کی طاقت سے زیادہ ہو۔ اور اگر کبھی ایسا کام دو تو پھر اُس کام میں خود اُن کی مدد کیا کرو۔“

چنانچہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات اور عملی نمونوں کی آپ کے صحابہ کرام پوری اطاعت و فرمانبرداری کرتے تھے۔ حضرت ابوذرؓ کے بارہ میں آتا ہے کہ آپ نے ایک لباس پہنا ہوا تھا جبکہ اُن کے غلام نے بھی ویسا ہی لباس پہنا ہوا تھا۔ اسی طرح صحابہ کرام اپنے غلاموں کے ساتھ کہیں سفر پر جاتے اور سواری ایک ہوتی تو باری باری خود بھی سوار ہوتے اور غلاموں کو بھی سوار کراتے اور خود پیدل چلتے۔

اسی طرح معاشرہ میں عورتیں بھی ایک انتہائی کمزور اور مظلوم طبقہ شمار ہوتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے زمانہ میں تو عورتوں کو گویا انسان ہی نہ سمجھا جاتا تھا بلکہ لڑکی کی پیدائش کو اسقدر منحوس سمجھا جاتا تھا کہ جسکے گھر لڑکی پیدا ہوتی وہ قوم سے مُنہ چھپائے پھرتا تھا اور بعض سنگدل بد بخت تو بیٹیوں کو زندہ

درگو کر دیا کرتے تھے۔

سامعین کرام! یہ تو آج سے چودہ سو سال قبل زمانہ جاہلیت کی باتیں تھیں جن کا قرآن کریم اور احادیث میں ذکر ملتا ہے لیکن آج کی مہذب دنیا میں بھی دیکھ لیں انسانی مساوات اور مرد اور عورتوں کے درمیان ہر قسم کی تفریق و امتیاز کو ختم کرنے کا دعویٰ کرنے والوں نے بھی یہ تو ائین بنا رکھے ہیں کہ کسی حاملہ عورت کا الٹرا ساؤنڈ کر کے اُسکے جنین کی ماہیت کہ لڑکا ہے یا لڑکی ہے، بتانا قانونی جرم گردانا جاتا ہے اور ہسپتالوں کے باہر اس قسم کے بورڈ اور اشتہار لگے مشاہدہ کئے جاسکتے ہیں کیوں؟ اسلئے کہ آج بھی بعض گھرانے لڑکیوں کی پیدائش کو منحوس سمجھتے ہیں اور اگر پتلے لگ جائے کہ حمل میں لڑکی پل رہی ہے تو اُس کا اسقاط کروانے کی کوشش کی جاتی ہے۔

مگر اُس مہسن انسانیت حضرت اقدس محمد مصطفیٰ ﷺ نے لڑکیوں کی بہترین تعلیم و تربیت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا: ”جس نے دو بیٹیوں کی اچھے رنگ میں تربیت کی وہ اور میں قیامت کے دن اس طرح اکٹھے ہوں گے جس طرح دو انگلیاں آپس میں ملی ہوتی ہیں۔“ (مسلم)

بیوی سے حُسن سلوک کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا: ”تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنی بیوی کے ساتھ سلوک کرنے میں بہتر ہے پھر اپنا نمونہ دکھاتے ہوئے فرمایا: اَنَا خَيْرُكُمْ لَاحْتِیْ دِیکھو میں اپنے اہل کے ساتھ سلوک کرنے میں تم سب سے بہتر ہوں۔“ (ترمذی)

پھر ماں کی عزت و تکریم اس حد تک قائم فرمائی کہ فرمایا: ”جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔“ (نسائی)

پھر ہر حیثیت میں عورت کو وراثت میں حصہ دار بنایا اور مرد کو یہ حق نہیں دیا کہ اُسکی مرضی کے بغیر اُسکے مال میں تصرف کرے۔

سامعین کرام! معاشرہ میں عام غرباء و مساکین ایسے کمزور اور بے حیثیت سمجھے جاتے ہیں کہ کوئی اُن کو منہ لگانا پسند نہیں کرتا۔ کوئی انہیں پاس بٹھانا یا اُن کے ساتھ بیٹھنا گوارا نہیں کرتا۔ اُن کے ساتھ چلنا بھی گویا اپنی ہتک سمجھتا ہے۔

مگر ہمارے مہسن انسانیت کی تو شان ہی نرالی تھی آپ اکثر یہ دُعا کرتے تھے: ”اے اللہ! مجھے مسکین بنا کر زندہ رکھو اور اسی حالت میں مسکینوں کی جماعت میں اٹھانا۔“ (ترمذی)

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں ایک دیہاتی جس کا نام زاہر تھا شکل و صورت میں بہت سادا اور بھدرا تھا ایک دفعہ وہ بازار میں اپنا سودا بیچ رہا تھا اور پسینے میں شرابو تھا آپ ﷺ نے پیچھے سے جا کر اپنی ہاتھیں اُسکی گردن میں ڈال دیں اُس کو جب احساس ہوا کہ یہ آنحضرت ﷺ ہیں پھر تو وہ خوشی اور محبت سے اپنی پشت حضورؐ کے جسم مبارک سے رگڑنے لگا۔ آنحضرتؐ فرمانے لگے میرا یہ غلام کون خریدے گا۔ وہ بولا اے اللہ کے رسول! پھر تو آپ مجھے بہت ہی بے کار سودا پائیں گے۔ مجھے بھلا کون خریدے گا۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا نہیں نہیں اللہ کے نزدیک تو تم گھاٹے کا سودا نہیں ہو۔ تمہاری بڑی قدر و قیمت ہے۔“

(مسند احمد، جلد نمبر 3)

آنحضرت ﷺ غریب و مساکین کو کھانے وغیرہ کی دعوتوں میں بلانے کی بہت تاکید فرمایا کرتے تھے اور فرماتے تھے کہ وہ دعوت بہت بڑی ہے جس میں صرف امراء کو بلایا جائے اور غرباء کو شامل نہ کیا جائے۔“

(بخاری، کتاب النکاح)

الغرض حضور اکرم ﷺ کی استعدادیں الہی منشاء کے مطابق اس قدر نکھر کر منظر عام پر آئیں اور عمل کے سانچے میں ڈھل گئیں کہ انسانیت کا مقصد گویا پورا ہو گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر جو روح القدس کی تجلی ہوئی تھی وہ ہر ایک تجلی سے بڑھ کر ہے۔ روح القدس کبھی کسی نبی پر کبوتر کی شکل پر ظاہر ہوا اور کبھی کسی نبی یا اوتار پر گائے کی شکل پر ظاہر ہوا اور کسی پر کچھ یا چھ کی شکل پر ظاہر ہوا اور انسان کی شکل کا وقت نہ آیا جب تک انسان کامل یعنی ہمارا نبی صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث نہ ہوا۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہو گئے تو روح القدس بھی آپ پر بوجہ کامل انسان ہونے کے انسان کی شکل پر ہی ظاہر ہوا۔“ (روحانی خزائن، جلد 19، صفحہ 83 تا 85، کشتی نوح)

انسانیت، مانوتا، Humanity محض گوشت پوست سے بنے جسم کا نام نہیں کہ جس کو کسی بلند جگہ پر رکھ کر اُسکی عزت افزائی کی جائے یا اُس کی پرستش کی جائے بلکہ انسانیت نام ہے اُسکے دل و دماغ کی سوچوں اور اُسکے جذبات و احساسات کا، اُسکی رُوح اور اُسکی اخلاقی اور روحانی حالتوں کا۔ اگر ان اقدار کی

پاسانی کی جائے اور ان کی نشوونما اور ترقی کی کوشش کی جائے تو پھر کہا جاسکتا ہے کہ ہاں اُس نے انسانیت کا احترام قائم کیا ہے۔ اس لحاظ سے جب ہم اپنے آقا و مطاع حضرت اقدس محمد مصطفیٰ ﷺ کی سیرت طیبہ پر نظر ڈالتے ہیں تو ایسے عجیب حیرت انگیز نمونے نظر آتے ہیں جنکی مثال کہیں اور ملنا محال ہے۔ ایک انسان اپنے دوستوں، عزیزوں اور ہم عقیدہ و ہم مذہب لوگوں کے ساتھ تو رواداری سے پیش آتا ہے لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اُس کا غیروں بلکہ مخالفوں اور دشمنوں کے ساتھ کیسا سلوک ہے۔

ایک دفعہ مدینہ میں ایک یہودی کا جنازہ آ رہا تھا۔ نبی کریمؐ جنازہ کے احترام کیلئے کھڑے ہو گئے۔ کسی نے عرض کیا کہ حضور! یہ یہودی کا جنازہ ہے آپ نے فرمایا ”کیا اس میں جان نہیں تھی، کیا وہ انسان نہیں تھا؟“

(بخاری، کتاب الجنائز)

حضرت یعلیٰؓ بن مرہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے نبی کریمؐ کے ساتھ کئی سفر کئے۔ کبھی ایک بار بھی ایسا نہیں ہوا کہ آپ نے کسی انسان کی نعش پڑی دیکھی ہو اور اُسے دفن نہ کروایا ہو۔ آپ نے کبھی یہ نہیں پوچھا کہ یہ مسلمان ہے یا کافر ہے۔

چنانچہ جنگ بدر میں ہلاک ہونے والے (24) مشرک سرداروں کو بھی آپ نے خود میدان بدر میں ایک گڑھے میں دفن کروا دیا تھا جسے قلیب بدر کہتے ہیں۔“

(بخاری، کتاب المغازی)

غزوہ احزاب میں مشرکین کا ایک سردار نوفل بن عبد اللہ مخزومی مقابلہ میں ہلاک ہوا۔ مشرکین مکہ جنگ احد میں رسول اللہؐ کے چچا حضرت حمزہؓ کے ناک کاٹ کر اُن کی نعش کا مثلہ کر چکے تھے اور یہی اُن کا طریق تھا اب وہ طبعاً خائف تھے کہ اُن کے سردار سے بھی ایسا ہی نہ کیا جائے۔ انہوں نے رسول اللہؐ کو پیغام بھجوایا کہ دس ہزار درہم ہم سے لے لیں اور نوفل کی نعش واپس کر دیں۔

رسول کریم ﷺ نے فرمایا ہم مردوں کی قیمت نہیں لیا کرتے۔ تم اپنی نعش واپس لے جاؤ۔ (دلائل النبوة للہیثمی، جلد 3)

مدینہ میں ایک یہودی لڑکے کو اپنی گھریلو خدمت کیلئے آپ نے ملازم رکھا ہوا تھا۔ جب وہ بیمار ہوا تو اُسکی عیادت کو خود تشریف لے گئے۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 3)

آنحضرت ﷺ کے ایک صحابی ثمامہ بن اثال تھے وہ یمامہ میں رہتے تھے۔ انکی طرف سے مکہ والوں کو گندم آیا کرتی تھی۔ جب انہوں نے اسلام قبول کیا اور اُن کو علم ہوا کہ مکہ والے نبی کریم ﷺ کے ساتھ بُرا سلوک کرتے ہیں تو انہوں نے فیصلہ کر لیا کہ آج کے بعد گندم کا ایک دانہ بھی ادھر سے مکہ میں نہیں پہنچے گا۔ چنانچہ مکہ والے مصیبت میں پڑ گئے اور جب ثمامہ بن اثال مکہ آئے تو انہوں نے مکہ والوں کو کہہ دیا کہ جب تک میرے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم اجازت نہ دیں گے یمامہ سے گندم کا ایک دانہ بھی نہیں آئے گا۔ تب مکہ والوں نے آنحضرت ﷺ کی خدمت میں درخواست کی کہ آپ تو صلہ رحمی کی تعلیم دیتے ہیں۔ ہماری گندم بند ہو گئی اور ہم بھوک کی وجہ سے مرنے لگے ہیں ہم پر رحم فرمائیں۔ اس پر نبی کریمؐ نے ثمامہ کو ہدایت فرمائی کہ اے ثمامہ! ان کی گندم نہ روکو۔ چنانچہ مہسن انسانیت کی اس شفقت سے مکہ والوں کی گندم دوبارہ شروع ہو گئی۔ (السیرۃ النبویہ لابن ہشام)

لاہور سے شائع ہونے والے ایک رسالہ ”ست اُپدیش“ کے ایڈیٹر نے 7 جولائی 1915ء کی اشاعت میں لکھا تھا:

”لوگ کہتے ہیں اسلام شمشیر کے زور سے پھیلا مگر ہم اُن کی اس رائے سے موافقت کا اظہار نہیں کر سکتے..... کیوں؟ اسلئے کہ بانی اسلام کے اندر روحانی شکتی تھی۔ منش ماتر (بنی نوع انسان) کیلئے پریم تھا۔ اُسکے اندر محبت اور رحم کا پاک جذبہ کام کر رہا تھا۔ نیک خیالات اُسکی رہنمائی کرتے تھے۔“

سامعین کرام! یہ اُن اخلاق کریمانہ کی ایک جھلک تھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانیت کے احترام کے سلسلہ میں دکھلائی تھی۔ لیکن اگر مزید تفصیلات میں جا کر جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ہر انسان کا جسم اور شریر اُسکی آتما اور رُوح بنیادی طور پر یہ تقاضا کرتی ہے کہ کوئی اُسکی بھوک کو دُور کرے کوئی اُس کو صاف پانی پلا دے کوئی اُس کے تنگ کو ڈھانکنے کا سامان کر دے اور کوئی اُس کو گھلے آسمان کے نیچے پڑا نہ رہنے دے۔ چنانچہ آج کی ترقی یافتہ دنیا بھی ہر انسان کی ان بنیادی ضروریات روٹی کپڑا اور مکان فراہم کرنے کو انسانیت کی خدمت کا معراج سمجھتی ہے۔ لیکن آج بھی ہم سنتے اور دیکھتے ہیں کہ یہ نعرہ لگانے والی بڑی بڑی ترقی یافتہ حکومتیں بھی اس مہم میں سونفید کامیاب

نہیں ہو سکتی ہیں۔

نہیں ہو پائیں جبکہ ترقی پذیر ممالک میں تو اس لحاظ سے انسانیت شرمساز نظر آتی ہے۔

مگر آج سے چودہ سو برس پہلے ہی قرآن کریم نے بنی نوع انسان کے اس بنیادی حق کو تسلیم کرتے ہوئے اعلان کیا تھا کہ

إِنَّ لَكَ أَلًا تَجُوعُ فِيهَا وَلَا تَعْرِىٰ
وَأَنَّكَ لَا تَظْمَأُ فِيهَا وَلَا تَصْبٰى

(سورۃ طہ: 119 تا 120)

یعنی اے انسان! تیرے لئے مقدر ہے کہ نہ تو اس میں بھوکا رہے اور نہ ننگا اور یہ بھی کہ نہ تو اس میں پیاسا رہے اور نہ دھوپ میں جلے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد خلفائے راشدین کے زمانے میں اس تعلیم پر عمل بھی کر کے دکھایا۔ لیکن بد قسمتی سے جوں جوں مسلمان حکومتوں کے سربراہوں میں انسانیت کے احترام کا فقدان اور نفس پرستی اور ذاتی مفادات کی ترجیح نے جگہ بنالی تو وہاں کے عوام بھی انسانیت کے بنیادی لوازمات سے محروم ہوتے چلے گئے اور آج عوام اور حکومتوں کے سربراہ باہم برسرا پیکار نظر آتے ہیں۔

دوسری طرف ترقی یافتہ ممالک نے انسانیت کی ان بنیادی ضرورتوں اور ان کی تکمیل کیلئے بڑے بڑے منصوبے بنائے۔ سرمایہ دارانہ نظام کے بالمقابل اشتراکی نظام سامنے آیا اسکے باوجود امراء اور غرباء کے درمیان مساوات قائم کرنے کی تمام کوششیں ناکام ہو گئیں۔ امراء، امیر ترین اور غرباء، غریب ترین ہوتے چلے جا رہے ہیں جسکی وجہ سے انسان، انسان کا دشمن ہوا جا رہا ہے۔

پس جب تک ہر انسان کی بنیادی ضروریات کی تشخیص ہو کر ان کی فراہمی کا انتظام نہیں ہوتا اُس وقت تک انسانیت کا احترام قائم نہیں ہو سکتا اور انسان امن و چین کی زندگی نہیں گزار سکتا اور یہ صرف اور صرف اسی صورت میں ممکن ہے جب صحیح معنوں میں اسلام کے اقتصادی نظام پر عملدرآمد کیا جائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اور اسوۂ حسنہ پر عمل کیا جائے۔

جسمیں پہلا اصول یہ ہے کہ دولت کی صحیح رنگ میں تقسیم اور تصرف کا انتظام کیا جائے اس کیلئے اسلام نے ورثہ کی تقسیم کا نظام قائم فرمایا۔ خاندان کے ہر فرد کو خواہ وہ لڑکا ہو یا لڑکی ورثہ کی تقسیم میں حصہ دار ٹھہرا دیا۔ اس صورت میں جائیدادیں تقسیم ہو کر صرف چند لوگوں کے قبضے میں نہیں رہ سکتیں۔

دوسرا اصول دولت کی صحیح تقسیم کیلئے یہ

بیان فرمایا گیا کہ روپیہ جمع کرنے کی ممانعت فرمادی چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو سونا اور چاندی وہ دنیا میں جمع کرے گا اُسی کو آگ میں گرم کر کے قیامت کے دن اُسے داغ دیا جائے گا (سورۃ التوبہ آیت 34 تا 35) مردوں کو تو خاص طور پر ریشم اور سونے کے استعمال سے منع فرمایا اور گھر میں سونے چاندی کے برتن استعمال کرنے سے بھی منع فرمایا۔

تیسرا اصول سود کی ممانعت سے تعلق رکھتا ہے۔ کیونکہ روپیہ سے روپیہ کمایا جاتا ہے جس سے امیر بغیر کسی محنت و مشقت کے امیر ترین ہوتا چلا جاتا ہے۔ پس سود ایک بڑی لعنت ہے جو بنی نوع انسان کے سروں پر مسلط ہے اگر دنیا امن اور سنگھ چین کا سانس لینا چاہتی ہے تو اس کا طریق یہی ہے کہ دنیا سے سود کو مٹا دیا جائے اور اس طرح دولت کو چند ہاتھوں میں جمع ہونے سے روکا جائے۔

چوتھا اصول یہ ہے کہ بنی نوع انسان کی دلی ہمدردی اور غم گساری کے جذبات اُبھارے جائیں۔ اس سلسلہ میں اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ مَآ فِي الْأَرْضِ جَعَلَهَا (البقرہ: 30) وہی خدا ہے جس نے جو کچھ زمین میں ہے تم سب کیلئے پیدا کیا ہے۔ یعنی اس دنیا میں جو کچھ ہے وہ سب بنی نوع انسان کی مجموعی ملک ہے اگر خدا تعالیٰ نے کسی کی ذہنی صلاحیت اور محنت کے نتیجے میں زیادہ مالدار بنایا ہے تو وہ یہ یقین رکھے کہ اسکے زائد اموال میں دوسرے کم صلاحیت والے غرباء و مساکین کا بھی حصہ ہے اس کیلئے اسلام نے زکوٰۃ کا حکم دیا ہے اور اس کیلئے ایک نصاب معین فرمایا ہے اسی طرح جو دولت بے مصرف یونہی سال بھر پڑی رہے اُس پر بھی زکوٰۃ عائد فرمائی نیز ضرورت سے زائد گھریلو زیورات پر بھی زکوٰۃ عائد فرمائی اس طرح ہمدردی کے جذبات کے ساتھ مستحق ضرورتمند بنی نوع انسان کی ضرورتوں کے پورا کرنے کے سامان فرمائے ہیں۔

سامعین کرام! اس کے علاوہ انسانیت کو جو خطرہ درپیش تھا اور آج بھی ہے وہ ہے ذات پات کی تفریق اور رنگ و نسل کا امتیاز اور پھر مذہبی اختلافات، اس حد تک انسان کو انسانیت سے گرا دیتے ہیں کہ قتل و غارت گری تک نوبت پہنچ جاتی ہے۔ انسانی دہشت گردی اور خودکش حملوں کے علاوہ انتہائی مہلک ہتھیاروں اور ڈرون حملوں کے نتیجے میں بوڑھے، بچے،

عورتیں اور معصوم جانوں کے قتل عام کے واقعات آئے دن ہم سننے اور دیکھتے آرہے ہیں۔ قرآن کریم ایسی معصوم ہلاکتوں کو پوری انسانیت کی ہلاکت قرار دیتے ہوئے فرماتا ہے:

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا
وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا
(سورۃ المائدہ: 33)

یعنی جس نے بھی کسی ایسے نفس کو قتل کیا جس نے کسی دوسرے کی جان نہ لی ہو یا زمین میں فساد نہ پھیلا یا ہو تو گویا اُس نے تمام انسانوں کو قتل کر دیا اور جس نے اُسے زندہ رکھا تو گویا اُس نے تمام انسانوں کو زندہ کر دیا۔ پس مسلم دہشگردوں یا غیر مسلم ترقی یافتہ ممالک کے مہلک ہتھیار سپائی کرنے والے ہوں یا ترقی پذیر ممالک کے مہلک ہتھیاروں کو خرید کر استعمال کرنے والے ہوں، جب تک مسن انسانیت کی اس اصولی تعلیم پر عمل پیرا نہ ہوں گے انسانیت کو ہمیشہ خطرہ لاحق رہے گا۔

اس امن بخش پیغام کو لے کر ہمارے پیارے امام حضرت مرزا مسرور احمد صاحب خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دنیا کے سرکردہ لیڈروں کو اور بڑے بڑے ایوانوں اور پارلیمنٹوں میں جا کر اقوام عالم کو متنبہ کر رہے ہیں۔

چنانچہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 11 جون 2013ء کو انگلستان میں جماعت احمدیہ مسلمہ کی صد سالہ تقریبات کے سلسلہ میں پارلیمنٹ ہاؤس لندن میں اپنے خطاب میں فرمایا:

”حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ساری حیات طیبہ دنیا میں فروغ امن کیلئے وقف کر دی۔ یہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلیٰ نصب العین تھا۔ یقیناً وہ دن آئے گا جب بنی نوع انسان کو یہ احساس ہوگا اور وہ سمجھ جائیں گے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم انتہا پسندی کی کوئی تعلیم نہیں لائے۔ بنی نوع انسان کو یہ احساس بھی ہو جائے گا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم صرف اور صرف امن، محبت اور ہمدردی کا پیغام لائے ہیں..... جماعت احمدیہ مسلمہ انہی تعلیمات پر کاربند ہے اور انہی کے مطابق زندگی بسر کر رہی ہے۔ یہی وہ ہم آہنگی، رواداری اور ہمدردی کی تعلیم ہے جسے دنیا کے کناروں تک پہنچانے کیلئے ہم مصروف عمل ہیں۔ ہم احمدی مسلمان ہی ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُس تاریخی، بے نظیر اور لامتناہی نری، محبت اور

شفقت کی تقلید کرتے ہیں۔“ (عالمی بحران اور امن کی راہ، صفحہ 127) جماعت احمدیہ انگلستان کی نویں سالانہ امن کانفرنس کے موقع پر حضور انور نے فرمایا:

”ہم ممبران جماعت احمدیہ حتی الوسع اس کوشش میں لگے ہوئے ہیں کہ دنیا اور انسانیت کو تباہی سے بچایا جائے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے اس زمانہ میں وقت کے امام کو قبول کیا ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود بنا کر بھیجا اور وہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ للعالمین کے غلام کی حیثیت سے مبعوث ہوئے کیونکہ ہم اپنے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر دل و جان سے عمل پیرا ہیں اس لئے دنیا کی حالت پر ہمارے دل سخت کرب و تکلیف میں مبتلا ہیں۔ انسانیت کو تباہی اور مصیبت سے بچانے کی ہماری کوششوں کے پیچھے یہی دکھ اور تکلیف کارفرما ہے۔ اسی لئے خاکسار اور تمام احمدی مسلمان دنیا میں امن کے حصول کیلئے اپنی اپنی ذمہ داریاں نبھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔“

(عالمی بحران اور امن کی راہ، صفحہ 46) نیز 11 جون 2013ء کو پارلیمنٹ ہاؤس لندن میں بیان فرمودہ خطاب میں فرمایا:

”وقت کی اہم ضرورت ہے کہ عالمی امن اور ہم آہنگی کے قیام کی کوشش میں سب لوگ ایک دوسرے کا اور تمام مذاہب کا احترام قائم کریں بصورت دیگر خطرناک نتائج نکل سکتے ہیں۔

دنیا ایک گلوبل ویلج بن گئی ہے۔ لہذا باہمی احترام کے فقدان اور امن کے فروغ کیلئے باہمی اتحاد پیدا نہ ہونے کی صورت میں صرف مقامی آبادی یا شہر یا کسی ایک ملک کو نقصان نہیں پہنچے گا بلکہ درحقیقت یہ تمام دنیا کی تباہی پر منتج ہوگا۔ ہم سبھی پچھلی دو عالمی جنگوں کی ہولناکی تباہیوں سے بخوبی آگاہ ہیں۔ بعض ممالک کی پالیسیوں کی وجہ سے ایک اور عالمی جنگ کے آثار دنیا کے افق پر نمودار ہو رہے ہیں۔ اگر عالمی جنگ چھڑ گئی تو مغربی دنیا بھی اس کے دیر تک رہنے والے تباہ کن نتائج سے متاثر ہوگی۔ آئیں خود کو اس تباہی سے بچالیں۔ آئیں اپنی آئندہ آنے والی نسلوں کو جنگ کے مہلک اور تباہ کن نتائج سے محفوظ کر لیں کیونکہ یہ مہلک جنگ ایٹمی جنگ ہی ہوگی اور دنیا جس طرف جارہی ہے اس میں یقینی طور پر ایک ایسی جنگ چھڑنے کا خطرہ ہے۔ ان ہولناکیوں کے نتائج سے

بچنے کیلئے انصاف، دیانتداری اور ایمانداری کو اپنانا ہوگا اور وہ طبقے جو نفرتوں کو ہوا دے کر امن عالم کو تباہ کرنے کے درپے ہیں ان کے خلاف متحد ہو کر انہیں روکنا ہوگا۔

میری خواہش اور دلی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ بڑی طاقتوں کو اس سلسلہ میں اپنی ذمہ داریاں اور فرائض انتہائی منصفانہ اور درست طریق پر نبھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔“

(عالمی بحران اور امن کی راہ، صفحہ 129) سامعین کرام! محسن انسانیت حضرت اقدس محمد مصطفیٰ ﷺ نے اپنی زندگی کے آخری حج جو حجۃ الوداع کے نام سے مشہور ہے، میں جو خطبہ ارشاد فرمایا وہ انسانیت کا سرونچا کرنے والا وہ بلند و بالا جھنڈا ہے جو قیامت تک نمایاں طور پر لہراتا رہے گا اور بنی نوع انسان کو درس انسانیت دیتا رہے گا۔

چنانچہ آپ نے سن 9 ہجری کی 11 ہویں ذی الحجہ کو اُس وقت کے حاضر مسلمانوں کے سامنے کھڑے ہو کر جو خطبہ ارشاد فرمایا اُس کا کچھ حصہ یوں ہے فرمایا:

”اے لوگو! تمہارا خدا ایک ہے اور اسی طرح تمہارا باپ ایک ہے۔ (یعنی تم سب آدم کی نسل سے تعلق رکھتے ہو) کسی عربی کو عجمی (یعنی غیر عرب) پر اور کسی سُرخ رنگ والے کو کالے پر اور کسی کالے کو سُرخ رنگ والے پر کوئی فضیلت نہیں۔ سوائے اسکے کہ جو تقویٰ شعار (یعنی نیک انسان) ہو۔ یاد رکھو اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ معزز وہ ہے جو سب سے زیادہ تقویٰ اور پرہیزگار ہے۔“

نیز فرمایا: ”تمام انسان خواہ کسی قوم اور کسی حیثیت کے ہوں انسان ہونے کے لحاظ سے ایک ہی درجہ رکھتے ہیں۔ یہ فرماتے ہوئے آپ نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور دونوں ہاتھوں کی انگلیاں ملا دیں اور فرمایا جس طرح ان دونوں ہاتھوں کی انگلیاں آپس میں برابر ہیں اسی طرح تم بنی نوع انسان آپس میں برابر ہو۔ تمہیں ایک دوسرے پر فضیلت اور درجہ ظاہر کرنے کا کوئی حق نہیں۔ تم آپس میں بھائیوں کی طرح ہو۔

بہر حال ایک لمبا خطبہ آپ نے ارشاد فرمایا جس میں ماتحتوں، غلاموں، عورتوں سے حُسن سلوک وغیرہ کی نصیحت فرماتے ہوئے آخر پر فرمایا: ”یہ حکم آج کیلئے نہیں۔ کل کیلئے نہیں بلکہ اُس دن تک کیلئے ہے کہ تم خدا سے جا کر ملو۔ پھر فرمایا۔ یہ باتیں جو میں تم سے آج کہتا ہوں ان کو دُنیا کے کناروں تک پہنچا دو۔ کیونکہ ممکن ہے کہ جو لوگ آج مجھ سے سُن رہے ہیں اُن کی نسبت وہ لوگ ان پر زیادہ عمل کریں جو مجھ سے نہیں سُن رہے۔“

(بخاری، کتاب المغازی باب حجۃ الوداع) ایک انڈین فلاسفر مسٹر کے۔ ایس رام کرشنا راؤ جو کئی کتب کے مصنف ہیں اور 2011ء میں حکومت ہند نے موصوف کو پدم شری کے اعزازی ایوارڈ سے نوازا ہوا ہے۔ موصوف نے 1996ء میں آنحضرت کی سیرت طیبہ اور انسانیت کے احترام میں کی گئی مساعی سے متاثر ہو کر جن الفاظ میں آپ کو خراج تحسین پیش کیا تھا اسکے ایک دو اقتباسات کا انگریزی

سے اُردو ترجمہ یہ ہے۔ فرماتے ہیں:

”عالمی بھائی چارے کے اصول اور انسانی مساوات کی تعلیم جسے آپ نے پیش کیا انسانیت کے معاشرتی ارتقاء میں آپ کے عظیم کردار کی عکاسی کرتے ہیں۔ تمام بڑے مذاہب نے یہی تعلیمات دی ہیں لیکن نبی اسلام نے اس نظریہ کا عملی نمونہ پیش کیا اور شاید صدیوں بعد جب بین الاقوامی ضمیر بیدار ہونے سے نسلی تعصبات ختم ہوں گے اور سب انسان اخوت کی لڑی میں پروئے جائیں گے تب اس بات کی اہمیت کا اندازہ ہوگا۔ عربوں میں یہ رسم راسخ تھی کہ طاقتور زور بازو سے وراثت حاصل کرتا تھا۔ مگر اسلام صنفِ نازک کے دفاع کا علمبردار بنا اور اُس نے عورتوں کو والدین کے ترکے کا وارث قرار دیا۔ جبکہ انگلستان میں جو جمہوریت کی ابتدائی درگاہ کہلاتا ہے 1881ء میں اسلام کا یہ اصول اپنایا گیا اور یہ قانون The Married Woman's Act کے نام سے موسوم ہوا۔ تاریخی ریکارڈ سے واضح ہوتا ہے کہ محمدؐ کے تمام ہم عصر چاہے وہ دوست ہوں یا دشمن، محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے موقع خواص، بے داغ ایمانداری، زہد و تقویٰ اور اسکے علاوہ زندگی کے ہر میدان میں انسانی عادات و اطوار میں آپ کے نمونہ کو بہترین تسلیم کرتے ہیں..... کہا جاتا ہے کہ ایک دیانتدار انسان خدا کی بہترین تخلیق ہے۔ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) امانت و دیانت میں بہت بلند مقام رکھتے تھے۔ انسانیت گویا آپ میں رچی بسی تھی۔ آپ کی روح محبت اور

ہمدردی خلق کے گیت گاتی تھی۔ انسان کی خدمت، انسان کو رفعت بخشنا، انسان کا تزکیہ کرنا، انسان کو تعلیم دینا علیٰ ہذا القیاس آدمی کو انسان بنانا آپ کا مَطْمَط نظر اور مقصد حیات تھا۔ آپ کی زندگی کا واحد محرک اور رہنما اصول جو آپ کی سوچ، الفاظ اور اعمال سے صاف ظاہر ہے انسانیت کی بھلائی ہے۔“

(بحوالہ اُسوۃ انسان کامل مؤلفہ حافظ مظفر احمد صاحب، صفحہ 628 تا 629) بانی جماعت احمدیہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اپنے اشعار میں کیا خوب فرماتے ہیں۔

کہتے ہیں یورپ کے ناداں یہ نبی کامل نہیں
دُشٹیوں میں دیں کچھ پھیلا نا یہ کیا مشکل تھا کار
پر بنانا آدمی وحشی کو ہے اک معجزہ
معنی راز نبوت ہے اسی سے آشکار
پس یہ حقیقت ہے کہ آنحضرت ﷺ
کے معجزات میں سے یہ ایک عظیم معجزہ ہے کہ
آپ نے عرب کی وحشی و بہائم خصلت قوم کو
انسانی اقدار سے روشناس کرایا پھر انسان سے
بااخلاق انسان اور بااخلاق انسان سے باخدا
انسان بلکہ خدا نما انسان بنا دیا۔ اور انسانیت
کے احترام کو بام عروج تک پہنچا دیا۔
بَارِكْ صَلِّ عَلَى نَبِيِّكَ دَائِمًا
فِي هَذِهِ الدُّنْيَا وَ بَعَثْ ثَابِتًا
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ
وَبَارِكْ وَسَلِّمْ إِنَّكَ حَمِيدٌ مُجِيدٌ
.....☆.....☆.....☆.....

اخبار بدر خود بھی پڑھیں اور اپنے دوست احباب کو بھی اسکے پڑھنے کی ترغیب دیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اخبار بدر کے خصوصی شمارہ دسمبر 2014 کے لئے اپنا پیغام ارسال کرتے ہوئے فرمایا:

”یہ بات بدر کے ادارہ اور قارئین کو ہمیشہ یاد رکھنی چاہئے کہ یہ اخبار احباب جماعت کی روحانی اصلاح اور ترقی کیلئے جاری کیا گیا تھا اور ہمارے بزرگوں نے باوجود نامساعد حالات کے پوری جانفشانی سے اسے ہمیشہ جاری رکھنے کی سعی کی اور ان کی دعاؤں اور پاک کوششوں کی برکت سے ہی آج تک یہ جاری ہے اور یہ چیز اس بات کا تقاضا کرتی ہے کہ زیادہ سے زیادہ احمدی اسے پڑھیں اور اس سے استفادہ کریں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہندوستان کے احمدیوں کو بالخصوص اور باقی دُنیا میں بسنے والے احمدیوں کو بالعموم اس کے مطالعہ کی اور اس سے وابستہ برکتوں کو سمیٹنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس نہایت اہم اور بصیرت افروز ارشاد کے پیش نظر احباب جماعت احمدیہ بھارت کی خدمت میں گزارش کی جاتی ہے کہ ہر گھر میں اخبار بدر کے مطالعہ کو یقینی بنایا جانا بہت ضروری ہے۔ اس میں قرآن وحدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات عالیہ کے علاوہ حضور انور کے خطبات جمعہ اور خطبات، نیز حضور انور کے مختلف ممالک کے دوروں کی نہایت دلچسپ اور ایمان افروز رپورٹیں باقاعدگی سے شائع ہوتی ہیں جس کا مطالعہ ہر احمدی کیلئے ضروری ہے۔ اللہ کے فضل سے اب یہ اخبار ہندی، بنگلہ، تامل، تیلگو، ملیالم، اُڑیہ زبان میں بھی شائع ہو رہا ہے۔ جن احمدی دوستوں نے اب تک اخبار بدر اپنے نام نہیں لگوا یا ہے، ان سے درخواست ہے کہ اخبار بدر لگوا کر خود بھی اس کا مطالعہ کریں اور اپنے بچوں اور گھر کے دیگر افراد کو بھی اس کے مطالعہ کا موقع فراہم کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حضور انور کے ارشادات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اخبار بدر کے نہ ملنے سے متعلق کسی بھی شکایت یا چندہ جات کی ادائیگی سے متعلق دریافت کیلئے مندرجہ ذیل نمبرات پر رابطہ کریں۔ (نواب احمد، مینیجر اخبار بدر)

+91 1872 224757

+91 94170 20616

managerbadrqnd@gmail.com

تقریر جلسہ سالانہ قادیان 2018

سیرت حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ

(حافظ مظفر احمد، ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد مقامی، ربوہ)

مِنْ الْمُؤْمِنِينَ رِجَالٌ صَدَقُوا مَا
عَاهَدُوا اللَّهَ عَلَيْهِ ۖ فَمِنْهُمْ مَّنْ قَضَىٰ نَحْبَهُ
وَمِنْهُمْ مَّنْ يَنْتَظِرُ ۚ وَمَا بَدَّلُوا تَبَدُّلًا
(الاحزاب: 24)

ترجمہ: مومنوں میں ایسے مرد ہیں جنہوں نے جس بات پر اللہ سے عہد کیا تھا اسے سچا کر دکھایا۔ پس ان میں سے وہ بھی ہے جس نے اپنی مدت کو پورا کر دیا اور ان میں سے وہ بھی ہے جو ابھی انتظار کر رہا ہے اور انہوں نے ہرگز (اپنے طرز عمل میں) کوئی تبدیلی نہیں کی۔

قبول اسلام

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت پر آغاز میں ہی حضرت علیؓ نے نو عمری میں اسلام قبول کرنے کی سعادت پائی۔ ان کے بعد ان کے بڑے بھائی حضرت جعفرؓ نے اپنے والد ابوطالب کے ایما پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے بھائی کا ساتھ دیتے ہوئے جب پہلی نماز ادا کی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں ”ذوالجناحین“ اور ”طیار“ کا لقب عطا فرماتے ہوئے یہ بشارت دی کہ ”اللہ تعالیٰ نے آپ کو دو پر عطا فرمائے ہیں، جن کے ساتھ آپ جنت میں پرواز کریں گے۔“ (الاکمال فی اسماء الرجال از شیخ ولی الدین ابو عبد اللہ خطیب، صفحہ 170 تا 171)

ہجرت حبشہ

یہ زمانہ تھا جب مکہ کے مسلمان قریش کے مظالم کا شکار تھے۔ حضرت جعفرؓ نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت پر دیگر مظلوم مسلمانوں کے ہمراہ حبشہ کے عادل عیسائی بادشاہ کے ہاں جا کر پناہ لے لی مگر قریش کو یہ کیسے گوارا ہو سکتا تھا انہوں نے اپنے دوسر داروں کو مسلمانوں کے تعاقب میں بیش قیمت تحائف دے کر بھجوایا تاکہ وہ شاہ حبشہ تک رسائی پا کر مسلمانوں کو واپس مکہ لے آئیں۔ مگر منصف مزاج بادشاہ نجاشی نے کوئی یکطرفہ فیصلہ کرنے کی بجائے مسلمانوں کو بھی اپنے دربار میں بلوایا۔ مظلوم مسلمان حضرت جعفر رضی اللہ عنہ کی قیادت میں حاضر ہوئے۔

حضرات! آئیے چشم تصور میں اُس واقعہ کا نظارہ کرنے کیلئے آج سے ڈیڑھ ہزار

سال قبل ملک حبشہ چلتے ہیں جہاں شاہی دربار سجا ہے۔ وزیر و مشیر اور پادری اپنی نشستوں پر براجمان ہیں، بادشاہ مسلمانوں سے پوچھتا ہے کہ تم نے اپنی قوم کا مذہب اور وطن کیوں چھوڑا؟ مسلمان مہاجرین کی نمائندگی کا حق ادا کرتے ہوئے حضرت جعفرؓ کمال فصاحت بیانی سے یہ خوبصورت تقریر کرتے ہیں اور جرات ایمانی سے سرشار ہو کر بادشاہ سے مخاطب ہوتے ہیں کہ: ”اے بادشاہ! ہم جہالت اور گمراہی کے گڑھے میں گرے ہوئے تھے، بتوں کی پوجا کرتے تھے، گندی فحش باتیں کہتے تھے۔ مردار کھایا کرتے تھے۔ ہم میں کوئی انسانیت کی خوبی نہ تھی۔ خداوند تعالیٰ نے جس کا فضل تمام جہان پر چھایا ہوا ہے، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمارے لئے رسول کر کے بھیجا۔ اُس کی شرافت نسب اور راست گفتاری صفائے باطنی اور دیانت داری سے ہم خوب آگاہ ہیں۔ اُس پر اللہ تعالیٰ نے اپنی مرضی ظاہر فرمائی اور وہ اللہ کا پیغام لے کر ہمارے پاس آیا کہ صرف ایک خدا پر ایمان رکھو۔ اُس کی ذات اور صفات میں اور کسی کو شریک مت کرو اور بتوں کی پرستش نہ کرو۔ راست گفتاری اپنا شعار ٹھہراؤ۔ امانت میں کبھی خیانت نہ کرو۔ اپنے تمام اہنائے جنس سے ہمدردی رکھو۔ پڑوسیوں کے حقوق کی نگہداشت کرو۔ عورت ذات کی عزت کرو۔ یتیموں کا مال نہ کھاؤ۔ پاکیزگی اور پرہیزگاری کی زندگی اختیار کرو۔ خدا کی عبادت کرو۔ اس کی یاد میں کھانا پینا تک بھول جاؤ۔ راہِ خدا میں غریبوں کی مدد کیلئے خیرات کرو۔

اے بادشاہ! صرف اس ایمان لانے پر ہمیں وہ ایذا نہیں دی گئی ہیں کہ جلاوطن ہونا اور راہِ غربت اختیار کرنا پڑا ہے ہمیں اپنے دیس میں کہیں پناہ نہ ملی۔ تیرے انصاف اور رحم سے ہمیں اُمید ہے کہ تو ہم غریبوں پر ظلم نہ ہونے دے گا۔

حضرت جعفرؓ نے اس رقت بھرے دل سے اس تقریر کو ادا کیا کہ نجاشی پر اُس کا بہت اثر ہوا اور اُس کا دل اُس رسول عربیؐ کی کچھ تعلیم سننے کا آرزو مند ہوا۔“ (یہ بیان ایک ہندو

مصنف پرکاش دیوجی کی کتاب ”سوانح عمری محمد صاحب، صفحہ 53“ سے ہے، بحوالہ چشمہ معرفت، صفحہ 250 طبع اول)

اس پر حضرت جعفرؓ نے سورۃ مریم کی آیات ایسی خوش الحانی سے تلاوت کیں کہ خداترس بادشاہ نجاشی بے اختیار رونے لگا اور روتے روتے اس کی داڑھی آنسوؤں سے تر ہو گئی اور بے اختیار کہہ اٹھا ”خدا کی قسم! ایسے معلوم ہوتا ہے کہ اس کلام اور موعی کے کلام کا منبع ایک ہی ہے یعنی خدائے علیم وخبیر“ اور سفرائے مکہ کو یہ فیصلہ سنایا کہ ”خدا کی قسم! میں ان لوگوں کو تمہارے حوالے نہیں کر سکتا۔“

اگلے روز سرداران مکہ نے عیسائی بادشاہ کو مذہبی لحاظ سے مسلمانوں کے خلاف بھڑکا نے کی کوشش کی کہ وہ حضرت عیسیٰؑ کو محض ایک انسان مانتے اور اُن کی توہین کرتے ہیں۔ بادشاہ نے پھر مسلمانوں کو بلا کر پوچھا کہ عیسیٰ بن مریم کے بارہ میں تمہارا کیا عقیدہ ہے؟ حضرت جعفرؓ نے کہا اس بارہ میں ہمارے نبی پر یہ کلام اترا ہے: اِنَّمَا الْمَسِيحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ رَسُوْلٌ اَللّٰهُ وَكَلِمَتُهُ اَلْقَوْلُ الْاٰلِیٰ مَرْيَمَ وَوُجُوْهُ مَمْنُوْنٍ اَلنِّسَاء: 172) کہ عیسیٰ اللہ کا بندہ اور اس کا رسول روح اللہ اور اس کا کلمہ ہے جو اس نے نوازی مریم کو عطا فرمایا۔“ تب مجلس پر ایک سناٹا چھا گیا اور بادشاہ بھی کہہ اٹھا کہ ”حضرت عیسیٰ کا مقام تنکا برابر بھی اُس سے زیادہ نہیں جو قرآن نے بیان کیا ہے“ اور اعلان کر دیا کہ ”مسلمانوں کو سرزمین حبشہ میں مکمل امان دی جاتی ہے۔“ اسکے کچھ عرصہ بعد حضرت جعفرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خط شاہ حبشہ کو پہنچایا تو اس نے اپنے قبول اسلام کا بھی اعلان کر دیا۔

یہ تھا کسی پہلے مسلمان بادشاہ کے قبول اسلام میں حضرت جعفرؓ کا شاندار کردار!

ہجرت مدینہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت مدینہ کے بعد جب حالات کچھ سازگار ہو گئے تو حضرت جعفرؓ نے حبشہ میں اپنا گھر بار چھوڑ کر مدینہ کی طرف دوسری ہجرت کرنے کی سعادت پائی۔

6 ہجری میں حضرت جعفرؓ کے ساتھ مہاجرین حبشہ کا قافلہ فتح خیبر کے معاہدہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ملا۔ 14 سال بعد اپنے مہاجر بھائیوں کی وطن واپسی پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود آگے بڑھ کر جعفرؓ کا استقبال کیا۔ پیار سے گلے لگایا، دنور محبت سے ان کی پیشانی چوم لی اور فرمایا ”آج میں اتنا خوش ہوں کہ نہیں کہہ سکتا کہ فتح خیبر کی خوشی زیادہ ہے یا جعفرؓ اور ان کے ساتھیوں کے آنے کی۔“

(ابن سعد، جلد 4، صفحہ 123، استیعاب، جلد 1، صفحہ 313)

حضرت علیؓ بیان کرتے ہیں کہ تب سے حضرت جعفرؓ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے خاص مشیروں میں شامل فرمایا۔

غزوہ موتہ میں شرکت

حبشہ سے واپسی پر ابھی ایک سال بھی نہ گزرا تھا کہ رومی سرحد پر قیصر روم کے غسانی حاکم نے شاہ بصری کی طرف جانیوالے مسلمان سفیر کو قتل کروا دیا، یہ مسلمانوں کے خلاف اعلان جنگ تھا۔ جوانی کا رروائی کیلئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تین ہزار اسلامی لشکر تیار کیا جس میں شامل خاندانی وجاہت والے کئی صحابہ کے باوجود آپؐ نے اپنے آزاد کردہ غلام حضرت زیدؓ کو اس لشکر کا سالار اول مقرر فرمایا اور حضرت جعفرؓ کو ان کا نائب اور فرمایا ”زید بن حارثہ کی شہادت کی صورت میں امیر لشکر حضرت جعفرؓ ہوں گے اور ان کے بعد عبد اللہ بن رواحہ۔“

لشکر موتہ روانہ ہوا۔ مدینہ سے قریب آدس منزل یعنی ایک ہزار کلومیٹر کے فاصلہ پر موتہ میں ایک لاکھ رومی فوج سے سخت مقابلہ ہوا اور تینوں مسلمان جرنیلوں کی شہادت کے بعد بالآخر حضرت خالد بن ولیدؓ نے جھنڈا سنبھالا اور دشمن پر فتح پائی۔ اسی روز خدائے علیم وخبیر نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مدینہ میں بیٹھے ان سارے حالات کی اطلاع فرمادی۔

(بخاری، کتاب المغازی)

دادشجاعت اور شہادت

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منادی کروا کے، اہل مدینہ کو جمع کیا اور اس غیبی اطلاع سے آگاہ

کرتے ہوئے فرمایا کہ ”لوگو! ایک نہایت دردناک خبر ہے۔ غزوہ موتمر پر جانے والے مسلمانوں نے میدان جنگ میں دشمن سے خوب مقابلہ کیا۔ سب سے پہلے امیر لشکر حضرت زیدؓ شہید ہو گئے تو علم لشکر حضرت جعفرؓ بن ابی طالب نے سنبالا، وہ بھی نہایت جانبازی سے لڑے، میں نے انہیں اپنی آنکھوں سے راہ خدا میں جان قربان کرتے دیکھا ہے۔ ان کے بعد تیسرے امیر عبداللہ بن رواحہ بھی شہید ہو گئے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان امراء لشکر کیلئے دعائے مغفرت بھی کروائی۔“ پھر ان کے نیک انجام کی خبر دیتے ہوئے فرمایا کہ ”مجھے جعفرؓ، زیدؓ اور عبداللہؓ کا یہ نظارہ بھی دکھایا گیا ہے کہ وہ موتی کے خیمہ یعنی ایک شاندار شیش محل میں ہیں اور ہر ایک الگ تخت پر رونق افروز ہے۔“

(مسند احمد، جلد 5، صفحہ 229، استیعاب، جلد 1، صفحہ 314)

غزوہ موتمر میں شامل ایک صحابی عبداللہ بن زبیرؓ نے حضرت جعفرؓ کی شہادت کا حال یوں سنایا کہ خدا کی قسم! حضرت جعفرؓ کا وہ نظارہ اب بھی میرے سامنے ہے جب میدان جنگ میں وہ گہرے سرخ رنگ کی گھوڑی سے چھلانگ لگا کر نیچے اترے اور تلوار کے ایک ہی وار سے اس کا کام تمام کر کے دشمن کی صفوں میں یہ شعر پڑھتے ہوئے گھس گئے: ”اے جنت پاکیزہ! تیرے اتنے قریب آجانے پر تجھے خوش آمدید۔ رومی کافروں پر عذاب کا وقت قریب ہے۔ میرا فرض ہے کہ شمشیر زنی سے دشمن کا مقابلہ کروں۔“

گویا بزبان حال یہ کہتے ہوئے جان آفریں کے سپرد کردی کہ۔

فرض بیزار ہے مجھے اب زندگی بیماری نہیں ایک دوسرے صحابی حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے تھے کہ ”میدان موتہ میں ہم نے اپنے امیر حضرت جعفرؓ کی نعش اس حال میں پائی تھی کہ ان کے جسم میں تلواروں اور نیزوں کے ستر سے بھی زائد زخم تھے۔“ (بخاری، کتاب المغازی) اور یوں حضرت جعفرؓ نے ہر وار سینہ پر لیتے ہوئے جام شہادت نوش کیا تھا۔

شہید کے خاندان سے حسن سلوک
شہید کی بیوہ حضرت اسماءؓ بنت عمیس پر جو قیامت گزری اس کا حال خود حضرت اسماءؓ یوں بیان کرتی ہیں کہ:
”جس روز اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت جعفرؓ کی شہادت کی خبر ملی۔ آپ ہمارے گھر تشریف لائے اور حضرت جعفرؓ کے بچوں کو بلوا کر گلے لگایا۔ انہیں پیار کرتے ہوئے آپ کی آنکھوں میں آنسو اُمڈ آئے۔ میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان۔ آپ روتے کیوں ہیں؟ کیا جعفرؓ اور ان کے ساتھیوں کے بارہ میں کوئی خبر ہے؟ آپ نے فرمایا: ہاں وہ آج خدا کی راہ میں شہید ہو گئے ہیں۔ اسماءؓ اچانک یہ دردناک خبر سن کر چلا آئیں۔ رسول کریمؐ واپس تشریف لے آئے تاکہ اسماءؓ آنسو بہا کر اپنا غم غلط کر لیں۔ دوسرے روز آپ پھر تشریف لائے اور اہل خانہ کو صبر و حوصلہ دلاتے ہوئے بتایا کہ ابھی جعفرؓ فرشتوں جبرائیل، میکائیل اور اسرافیل کے ساتھ میرے سامنے سے گزرے اور مجھے بتایا کہ فلاں روز میرا مشرکوں سے مقابلہ ہوا تھا اور مجھے تیر، تلوار اور نیزے کے بہتر کے قریب زخم جسم کے گلے حصہ میں آئے۔ اسلامی جھنڈا میرے ہاتھ میں تھا جب دایاں ہاتھ کٹ گیا تو میں نے جھنڈا بائیں ہاتھ میں تمام لیا مگر وہ بھی اس راہ میں کٹ گیا۔ ان ہاتھوں کے عوض اب اللہ نے مجھے دو پر عطا فرمائے ہیں اور میں فرشتوں کے ساتھ چور واز ہوں۔“

(ابوداؤد، کتاب الجہاد، استیعاب، جلد 1 صفحہ 314، منتخب کثر العمال بر حاشیہ مسند، جلد 5، صفحہ 155)

پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”بس آج کے بعد کوئی میرے بھائی جعفرؓ پر بلند آواز سے نہ روئے۔“ (مسند احمد، جلد 6، صفحہ 372، منتخب کثر العمال بر حاشیہ مسند، جلد 5، صفحہ 156)

مگر شہدائے موتہ کی شہادت پر آپؐ سمیت سب اہل مدینہ کے دل توردور ہے تھے۔ حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ شہدائے غزوہ موتہ کی اطلاع ملنے پر نبی کریمؐ مجلس تعزیت میں تشریف فرما ہوئے تو آپؐ کے چہرے سے حزن و ملال کے آثار صاف ظاہر تھے۔ (بخاری، کتاب المغازی، باب غزوہ موتہ) شاعر دربارِ نبویؐ حضرت حسانؓ بن ثابت نے صحابہ کے جذبات اپنے مرثیہ میں یوں بیان کیے:

وَ كُنَّا نَزْمِي فِي جَعْفَرٍ مِنْ مُحَمَّدٍ
وَ قَاءَ وَأَمْرًا أَصَارَ مَا حَيْثُ يُؤْمَرُ
یعنی ہم نے حضرت جعفرؓ طیار میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت وفا کا یہ عظیم الشان نمونہ دیکھا کہ انہیں جو فرمان ملا وہ بجالائے۔

(الاصابہ، ج 2، صفحہ 249)
اس نازک صورتحال میں بھی اپنے پیاروں کی وفات پر غم سے نڈھال خدا کا رسولؐ اپنے اصحاب کو یہ دلا سے دے رہا تھا کہ ”شہادت کے اس مرتبہ بلند کے بعد اپنے مولیٰ کے پاس وہ شہداء اتنے زیادہ خوش ہیں کہ انہیں آج دنیا میں موجود نہ ہونے کی کوئی حسرت باقی نہیں۔“ (بخاری، کتاب المغازی)

شہدائے راہِ حق کیلئے یہ پروانہ رضائے باری مجھے لاہور، کراچی، سندھ اور دیگر شہداء کی عظمت کی بھی یاد لاتا ہے۔ مگر اے دور حاضر کے ان شہداء کے وارث اور عزیزو! کیا تمہارے لئے یہ دلا سے رسولؐ کا فی نہیں ہے کہ تمہارے شہید بھی اپنے مقام بلند پر اپنے مولیٰ کے حضور بہت راضی اور خوش ہیں۔

حضرات! میں بات کر رہا تھا شہید قوم کے لواحقین سے اپنے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی دلداری اور ہمت افزائی کی!

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تیسرے روز پھر حضرت جعفرؓ کے گھر بغرض تعزیت تشریف لے گئے۔ ان کے یتیم بیٹے عبداللہ کا ہاتھ پکڑا اور اسے خدا تعالیٰ کے سپرد کرتے ہوئے یہ دعا کی: ”اے اللہ! جعفرؓ کے اہل و عیال کا خود حافظ و ناصر ہو جا۔“

پھر شہید کی بیوہ کو تسلی دلاتے ہوئے فرمایا:
”ان کے بچوں کے فقر و فاقہ کا خیال دل میں نہ لانا، میں نہ صرف اس دنیا میں ان کا ذمہ دار ہوں بلکہ اگلے جہاں میں بھی ان کا دوست اور دلی ہوں گا۔“ (مسند احمد، جلد 1، صفحہ 204)
ایک دفعہ پھر میرے چشم تصور میں شہدائے لاہور کے وہ خوش نصیب لمحات آئے۔

جب اس سنت نبویؐ کے مطابق 86 شہدائے لاہور کے حق میں ہمارے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ ایک طرف متضرعانہ دعائیں کر رہے تھے تو دوسری طرف خود ہر شہید کے گھر فون کر کے محبت بھرے دلا سے دے رہے تھے، آپ نے ان کے پس ماندگان کی ذمہ داری اور کفالت کے وہ حق ادا کر دکھائے جسکی دنیا شاہد ہے۔

احباب کرام! حضرت جعفرؓ کی زندگی کا بڑا عرصہ ہجرت حبشہ میں گزرا۔ ان کی سیرت کے بارہ میں تفصیلی روایات ناپید ہیں لیکن ان کے اخلاق فاضلہ پر اس سے بڑی گواہی کیا ہو گی جو صاحب خلق عظیم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اپنا مثیل اور ہم خلق قرار دے دیا۔

پھر اصحاب صفہ میں سے فاقہ کش حضرت ابو ہریرہؓ نے حضرت جعفرؓ کو ایک سال تک قریب سے دیکھا، وہ شہادت دیتے ہیں کہ میں نے جعفرؓ سے زیادہ مسکینوں کے حق میں بہتر کوئی شخص نہیں دیکھا۔ وہ ہم غریبوں کو اپنے گھر لے جاتے اور کھانے کیلئے جو میسر ہوتا، پیش کر دیتے تھے۔

حضرت جعفرؓ کی یہ غریب پروری دیکھ کر نبی کریمؐ نے ان کی کنیت ”ابو المساکین“ رکھ دی تھی گویا وہ مساکین سے اپنی اولاد کی طرح سلوک کرتے تھے۔

(اصابہ، ج 2، صفحہ 218)
اور یوں جعفرؓ کے انتقال پر ملال سے ان کے بال بچے ہی نہیں، غرباء اور مساکین بھی یتیم ہو گئے۔

خدا رحمت کند ایں عاشقان پاک طینت را
..... ☆..... ☆..... ☆.....

کلام الامام

”اسلام حقیقی معرفت عطا کرتا ہے
جس سے انسان کی گناہ آلود زندگی پر موت آجاتی ہے۔“
(ملفوظات جلد 4، صفحہ 344)

طالب دعا: ناصر احمد ایم۔ بی۔ (R.T.O) ولد کرم بشیر احمد ایم۔ اے۔ (جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک)

کلام الامام

”جب تم ایک وجود کی طرح ہو جاؤ گے، اس وقت کہہ سکیں گے
کہ اب تم نے اپنے نفسوں کا تزکیہ کر لیا۔“
(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 407)

طالب دعا: قریشی محمد عبداللہ تپوری مع فیملی، افراد خاندان و مرحومین، امیر ضلع جماعت احمدیہ گلبرگ، کرناٹک

درد شریف کی برکات و روحانی تاثیرات

(طاہر احمد چیمہ، اُستاد جامعہ احمدیہ قادیان)

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (سورة الاحزاب: 57)

یقیناً اللہ اور اس کے فرشتے نبی ﷺ پر رحمت بھیجتے ہیں۔ اے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو تم بھی اس پر درود اور خوب خوب سلام بھیجو۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَّجِيدٌ اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَّجِيدٌ

اس آیت کریمہ کی وضاحت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ”اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے اعمال ایسے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی تعریف یا اوصاف کی تحدید کرنے کیلئے کوئی لفظ خاص نہ فرمایا لفظ تو مل سکتے تھے لیکن خود استعمال نہ کئے یعنی آپ ﷺ کے اعمال صالحہ کی تعریف، تحدید سے بیرون تھی۔ اس قسم کی آیت کسی اور نبی کی شان میں استعمال نہ کی آپ کی روح میں وہ صدق و صفات تھیں اور آپ کے اعمال خدا کی نگاہ میں اس قدر پسندیدہ تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ کیلئے یہ حکم دیا کہ آئندہ لوگ شکرگزاری کے طور پر درود بھیجیں۔“

(اخبار الحکم، جلد 7، صفحہ 25)

اللہ تعالیٰ کا یہ مومنوں پر بہت بڑا احسان ہے کہ اس نے انفضال الہی اور آنحضرت ﷺ کے لامتناہی انوار و فیوض سے برکت اور حصہ پانے کیلئے ایک ذریعہ، درد شریف رکھا ہے جس سے ہر مومن اپنی استعداد اور توفیق کے مطابق فیض حاصل کر سکتا ہے۔

درد شریف کی برکات کے تذکرہ میں بے شمار احادیث آنحضرت ﷺ سے مروی ہیں۔ ان میں سے چند احادیث، احباب کرام کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔

حضرت عبداللہ بن ابی طلحہؓ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ رسول اللہ ﷺ تشریف لائے اور خوشی آپ کے چہرے سے نمایاں تھی آپ ﷺ نے فرمایا کہ جبریلؑ میرے پاس آئے اور کہا کہ اے محمد ﷺ کیا آپ اس پر خوش نہیں کہ آپ کی امت میں سے

جب کوئی ایک بھی آپ پر درود و سلام بھیجے گا تو میں اس پر دس مرتبہ درود اور سلام بھیجوں گا۔

ایک دوسری روایت میں ہے کہ جب بھی کوئی مسلمان مجھ پر درود بھیجتا ہے تو خدا اس پر درود بھیجتا ہے پس اب یہ بندہ پر ہے چاہے تو کم کرے چاہے تو زیادہ کرے (ابن ماجہ کتاب اقام الصلوٰۃ باب صلوٰۃ علی نبی ﷺ)

ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ درود کے نتیجے میں درود پڑھنے والے کی دس خطائیں دور کر دیتا ہے اور اس کے دس درجات بلند فرماتا ہے۔ (نسائی کتاب السهو الفضل فی الصلوٰۃ علی النبی ﷺ)

درد شریف کی برکات میں یہ شامل ہے کہ اس کے ذریعہ غم دور ہوتے ہیں اور یہ گناہوں کی بخشش کا ذریعہ ہے۔

حضرت ابی بن کعبؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ میں آپ پر بکثرت درود بھیجتا ہوں آپ خود ہی فرمائیں کہ میں آپ پر کتنا درود بھیجا کروں آپ نے فرمایا جتنا چاہو۔ وہ کہتے ہیں میں نے عرض کی، کیا ایک چوتھائی آپ ﷺ نے فرمایا جتنا چاہو اور اگر تم اس سے بھی زیادہ درود بھیجو تو وہ تمہارے لئے زیادہ بہتر ہے۔ راوی کہتے ہیں میں نے عرض کی، کیا نصف آپ ﷺ نے فرمایا جتنا چاہو اور اگر تم اس سے بھی زیادہ درود بھیجو تو وہ تمہارے لئے زیادہ بہتر ہے۔ راوی کہتے ہیں میں نے عرض کی، کیا دو تہائی آپ ﷺ نے فرمایا جتنا چاہو اور اگر تم اس سے بھی زیادہ درود بھیجو تو وہ تمہارے لئے زیادہ بہتر ہے۔ راوی کہتے ہیں میں نے عرض کی، کیا وہ تمام دعا کو درود سے ہی مخصوص کروں گا۔ آپ نے فرمایا اس طرح تمہارے سب غم دور ہو جائیں گے اور تمہارے گناہ بخش دیئے جائیں گے۔

(ترمذی کتاب صفۃ القیامہ والرقائق و الورع عن رسول اللہ ﷺ)

حضرت مفتی محمد صادق صاحبؒ صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام بیان فرماتے ہیں کہ یہ حدیث پڑھ کر میرے دل میں بھی تمنا چلی کہ میں بھی ایسا ہی کروں چنانچہ ایک روز قادیان میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا کہ میری یہ خواہش ہے کہ میں اپنی تمام خواہشوں اور مرادوں کے بجائے درد شریف ہی کی

دعا مانگا کروں۔

حضورؐ نے اس پر پسندیدگی کا اظہار فرمایا اور تمام حاضرین سمیت ہاتھ اٹھا کر اُس وقت میرے لئے دعا کی۔ تب سے میرا اس پر عمل ہے کہ اپنی تمام خواہشوں کو درد شریف کی دعا میں شامل کر کے اللہ تعالیٰ سے مانگتا ہوں۔

(ملخص ذکر حبیب، صفحہ 236) حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص ایک دن میں ہزار بار مجھ پر درود بھیجے گا وہ اسی زندگی میں جنت کے اندر اپنا مقام دیکھ لے گا۔

اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت ﷺ پر کثرت سے درود بھیجنے والا قریبی راہ سے اُس مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ وہ ”تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَكْبِشُ وَالْجَنَّةَ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ“ (حم سجدہ: 31) کے مطابق اپنی زندگی میں جنت کی بشارت بلکہ خود جنت کو پالیتا ہے۔ اس سے بڑھ کر درد شریف کی برکات میں سے اور کون سی برکت ہوگی۔

بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعودؑ کے صحابی حضرت شیخ کرم الہی صاحب پٹنالیؒ کا بیان ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کے زمانہ مبارک میں ایک دفعہ جب میں قادیان سے واپس آنے کیلئے تیار ہوا تو میں نے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے کوئی وظیفہ بتایا جائے۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت صاحب اکثر درد شریف اور استغفار کثرت سے پڑھنے کا ہی ارشاد فرمایا کرتے ہیں۔ ہم اس سے زیادہ اور کیا بتا سکتے ہیں۔ پس درد شریف کا جس قدر ممکن ہو، ورد رکھو اور چلتے پھرتے استغفار پڑھا کرو۔ چنانچہ حسب توفیق میں اس پر کار بند رہا۔

پھر فرماتے ہیں: ”ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ مسجد مبارک میں مع خدام کھانا کھا رہے تھے اور میں دسترخوان پر حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے پاس بیٹھا تھا۔ حضرت مولوی صاحب ممدوح نے آہستہ سے مجھ سے پوچھا کہ نماز مغرب کے بعد کتنا وقت گزرا ہوگا۔ میں نے کہا تقریباً ایک گھنٹہ۔ آپ نے فرمایا کہ جب ہم کسی شخص کو درد شریف اور استغفار کیلئے کہتے ہیں تو اکثر لوگ عدیم الفرستی اور وقت کی کمی کا عذر کر دیتے ہیں مگر یہ عذر درست نہیں۔ دیکھو ہم حضرت

صاحب کی باتیں بھی توجہ سے سنتے رہے ہیں اور اس ایک گھنٹہ کے قریب وقت میں ہم نے پانچ سو مرتبہ درد شریف بھی پڑھا ہے۔ میں نے اس زریں اصول کی پابندی سے بفضلہ تعالیٰ بہت فائدہ اٹھایا ہے اور اگر غفلت یا شامت اعمال حائل نہ ہوتو اس طرح سے انسان تضرع اوقات سے بہت حد تک بچ سکتا ہے۔ وباللہ التوفیق۔“

آنحضرت ﷺ پر درود پوری توجہ اور عقیدت سے اور حقیقی محبت اور دوسوزی کے ساتھ بھیجنا چاہئے اور یہ کہ محض کثرت شکر کوئی خاص فضیلت کی بات نہیں بلکہ فضیلت اس بات میں ہے کہ آنحضرت ﷺ پر بہتر سے بہتر طور پر درود بھیجا جائے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا مجھ پر درود بھیجا کرو۔ تمہارا مجھ پر درود بھیجنا خود تمہاری پاکیزگی اور ترقی کا ذریعہ ہے۔

اس حدیث کا مضمون بالکل واضح ہے درد شریف پاکیزگی حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔ اس سے خیالات پاک ہوتے ہیں اور اعمال پاک ہو جاتے ہیں۔ اگر کسی نے تجربہ کرنا ہو تو ضرور بالضرور کرے، اگر کثرت سے ہزاروں کی تعداد میں درد شریف تو پڑھ لیا، ساتھ ہی رشوت بھی لی۔ ساتھ ہی بے ایمانی بھی کی، ساتھ ہی دوسروں کو ایذا بھی دی تو درد کی برکتیں خود ہم نے اپنے ہاتھ سے ضائع کر دیں۔

درد شریف پڑھنے سے ایک تو خدا کی محبت دل میں زور پکڑتی ہے دوسرے رسول اللہ ﷺ سے دلی لگاؤ پیدا ہو جاتا ہے اور انسان وہ کام کرتا ہے جو رسول اللہ ﷺ نے کئے تھے۔ گویا وہ سنت رسول کا عاشق اور پیروکار ہو جاتا ہے۔ درد شریف انسان کو روحانی بیماریوں سے پاک کر کے اعلیٰ کمالات بخشتا ہے۔

بھجج درود اس محسن پر تو دن میں سو سو بار پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار درد شریف کی برکات سے انسان کو طمانیت نصیب ہوتی ہے انسان کیا اس سے تو چرند پرند بھی فائدہ اٹھاتے ہیں۔

حیات قدسی حصہ چہارم صفحہ 36 میں حضرت غلام رسول صاحب راجپلیؒ کا واقعہ آتا ہے کہ قادیان قیام کے دوران ایک مرتبہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ نے حضرت غلام رسول صاحب

راجیکی کے سپرد کتابت کا کچھ کام کیا اس دوران درود شریف کی برکت کا ایک واقعہ پیش آیا آپ فرماتے ہیں میں نے حسب ارشاد اس کا ثواب کو کرنا شروع کر دیا اور 12 بجے اسکول سے فارغ ہو کر بقیہ سب وقت کتابت میں صرف کرتا ان دنوں میری قیامگاہ حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے شہر والے مکان کے ایک کمرہ میں تھی۔ برابر کے کمرہ کے برآمدہ میں دو جنگلی کبوتروں نے انڈے دیئے ہوئے تھے ایک دن خاکروب نے مکان کی صفائی کرتے ہوئے گھونسلے کو توڑ پھوڑ دیا اور انڈے ٹوٹ کر گر گئے۔ میں اُس وقت کتابت میں مشغول تھا جب کبوتر نے گھونسلے کو ویران اور انڈوں کو ٹوٹا ہوا دیکھا تو دردناک آواز سے پھڑ پھڑانا شروع کر دیا ان کی دردناک آواز اور بے تالی نے مجھ پر شدید اثر کیا اور میں اپنا قلم روک کر ان کی طرف متوجہ ہوا اور پچشم اشکباران کے غم میں شریک ہو گیا میں دیر تک سوچتا رہا کہ ان بے زبان پرندوں کی دلجوئی کس طرح کروں لیکن کوئی صورت نظر نہ آئی آخر مجھے خیال آیا کہ درود شریف چونکہ قبول شدہ دعا ہے اس لئے اگر میں اسے اس نیت سے پڑھوں کہ اس کا ثواب اللہ تعالیٰ بجائے مجھے پہنچانے کے ان پرندوں کو تسلی کی صورت میں عطا فرمائے تو ہو سکتا ہے کہ ان بے زبانوں کی کچھ غم خوری ہو سکے چنانچہ میں نے اس نیت سے درود شریف پڑھنا شروع کیا تو ان پرندوں کی بے تالی دور ہو گئی اور وہ آرام کے ساتھ بیٹھ گئے۔ ان کو خاموش دیکھ کر میں نے اپنا قلم اٹھایا اور درود شریف کا وظیفہ بند کر کے کتابت میں مصروف ہو گیا لیکن ابھی میں نے چند سطریں ہی لکھی تھیں کہ کبوتروں نے پھر بے چینی اور بے تالی کا اظہار شروع کر دیا ان کی دردناک حالت کو دیکھ کر میں نے پھر درود شریف پڑھنا شروع کر دیا جبکہ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ آرام سے بیٹھ گئے لیکن تھوڑی دیر کے بعد جب میں نے کتابت شروع کی تو ان کی حالت پھر متغیر ہو گئی۔ تین چار دفعہ اس طرح وقوع میں آیا اسکے بعد اذان ہونے پر میں کمرہ بند کر کے مسجد میں چلا گیا اور کبوتر اڑ گئے۔

اس زمانہ میں سب سے بڑھ کر عشق و محبت سے آنحضرتؐ پر درود بھیجنے والے آپ کے عاشق صادق حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعودؑ تھے اور اسی نسبت سے آپ نے اس کی برکت بھی حاصل کیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں: ”ایک مرتبہ ایسا اتفاق ہوا کہ درود شریف کے پڑھنے میں یعنی آنحضرتؐ پر درود بھیجنے میں ایک زمانہ تک مجھے بہت استغراق رہا کیونکہ میرا یقین تھا کہ خدا تعالیٰ کی راہیں

نہایت دقیق راہیں ہیں وہ بجز وسیلہ نبی کریم ﷺ کے مل نہیں سکتیں جیسا کہ خدا بھی فرماتا ہے وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ (ماندۃ: 36) تب ایک مدت کے بعد کشفی حالت میں میں نے دیکھا کہ دو سستے یعنی ماشکی آئے اور ایک اندرونی راستے سے اور ایک بیرونی راہ سے میرے گھر میں داخل ہوئے ہیں اور ان کے کاندھوں پر نور کی مشکیں ہیں اور کہتے ہیں لَهَذَا بِمَا صَلَّيْتَ عَلَيَّ هَيْتِي“

(حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن، جلد 22، صفحہ 131) پھر فرمایا: ”ایک مرتبہ میں تونج زجیری سے سخت بیمار ہوا اور سولہ دن پاخانہ کی راہ سے خون آتا رہا اور سخت درد تھا جو بیان سے باہر ہے..... جب میری مرض اس نوبت پر پہنچ گئی تو خدا تعالیٰ نے میرے دل پر القاء کیا کہ اور علاج چھوڑ دو اور دریا کی ریت جسکے ساتھ پانی بھی ہونے اور درود کے ساتھ اپنے بدن پر ملو۔ تب بہت جلد دریا سے ایسی ریت منگوائی گئی اور میں نے اس کلمہ کے ساتھ کہ سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم اور درود شریف کے ساتھ اُس ریت کو بدن پر ملنا شروع کیا۔ ہر ایک دفعہ جو جسم پر وہ ریت پہنچتی تھی تو گویا میرا بدن آگ میں سے نجات پاتا تھا۔ صبح تک وہ تمام مرض دور ہو گئی۔“ (حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 246 حاشیہ)

نیز ایک اور مقام پر فرماتے ہیں: ”درود جو حصول استقامت کا ایک بہترین ذریعہ ہے بکثرت پڑھو گرنہ رسم و عادت کے طور پر بلکہ رسول اللہ ﷺ کے حسن و احسان کو مد نظر رکھ کر اور آپ ﷺ کے مدارج اور مراتب کی ترقی کیلئے اور آپ ﷺ کی کامیابیوں کے واسطے۔ اسکا نتیجہ یہ ہوگا کہ قبولیت دعا کا شیریں اور لذیز پھل تم کو ملے گا۔“ (ملفوظات، جلد 3 صفحہ 38) ہمارے موجودہ امام بھی افراد جماعت کو گاہے بگاہے درود پڑھنے کی طرف توجہ دلاتے رہتے ہیں۔ خلافت جو بیلی کے موقع پر حضور انور نے جن دعاؤں کی طرف توجہ دلائی تھی ان میں درود شریف کے بارہ میں فرمایا کہ کم از کم تینتیس مرتبہ درود شریف روزانہ پڑھیں۔ پھر 11 مئی 2014 کے خطبہ جمعہ میں ان دعاؤں کو دوہرایا تو درود شریف کثرت سے پڑھنے کی تلقین فرمائی۔ پھر جب بھی دشمن نے حضور ﷺ کی ذات یا برکات کو اعتراض کا نشانہ بنایا تو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت کو آنحضرت ﷺ پر کثرت سے درود پڑھنے کی تحریک فرمائی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں: ”آنحضرت ﷺ پر کڑوروں اور اربوں

دفعہ درود بھیجیں۔ پس جب تک درود پر توجہ رہے گی تو اس کی برکت سے جماعت کی ترقی اور خلافت سے تعلق اور اس کی حفاظت کا انتظام رہے گا۔ آج دشمن اسلام آنحضرت ﷺ کے نام پر کچھ اچھا چھلانے کی کوشش کر رہا ہے اس کی یہ کوشش سوائے اسکے بد انجام کے اس کو کوئی بھی نتیجہ نہیں دلا سکتی لیکن اسکی اس مذموم کوشش کے نتیجہ میں ہم احمدی یہ عہد کریں کہ آنحضرت ﷺ پر کڑوروں اور اربوں دفعہ درود بھیجیں۔“

(الفضل انٹرنیشنل 18 اپریل 2008ء) پھر فرماتے ہیں: ”پس جہاں ایسے وقت میں جب آنحضرت ﷺ کے خلاف ایک طوفان بد تیزی مچا ہوا ہے یقیناً اللہ تعالیٰ کے فرشتے آپ ﷺ پر درود بھیجتے ہوں گے، بھیج رہے ہوں گے، بھیج رہے ہیں۔ ہمارا بھی کام، جنہوں نے اپنے آپ کو آنحضرت ﷺ کے اس عاشق صادق اور امام الزمان کے سلسلہ اور اس کی جماعت سے منسلک کیا ہوا ہے، یہ ہے کہ اپنی دعاؤں کو درود میں ڈھال دیں اور فضا میں اتنا درود، صدق دل کے ساتھ بکھیریں کہ فضا کا ہر ذرہ درود سے مہک اٹھے۔ اور ہماری تمام دعائیں اس درود کے وسیلے سے خدا تعالیٰ کے دربار میں پہنچ کر قبولیت کا درجہ پانے والی ہوں۔ یہ ہے اس پیار اور محبت کا اظہار جو ہمیں آنحضرت ﷺ کی ذات سے ہونا چاہئے اور آپ ﷺ کی آل سے ہونا چاہئے۔“ (خطبات مسرور، جلد 4، صفحہ 115) محترم محمد اسماعیل صاحب سابق پروفیسر جامعہ احمدیہ قادیان اپنے رسالہ ”درود شریف“ میں لکھتے ہیں کہ مرمی شیخ کرم الہی صاحب پٹیالوی جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بہت پرانے مخلصین میں سے ہیں، اپنے ایک خط بنا خطا کسار میں لکھتے ہیں:

”ایک دفعہ ہم دس بارہ آدمی پٹیالہ سے یہ معلوم کر کے کہ آج کل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام انبالہ چھاؤنی میں تشریف فرما ہیں، صرف زیارت کی غرض سے وہاں گئے۔ یہ وہ وقت تھا جبکہ حضرت میر ناصر نواب صاحب (والد ماجد حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا) ہنوز بسلسلہ ملازمت انبالہ چھاؤنی میں رہتے تھے، جو زمانہ شیر خوارگی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ تھا۔ جب ہم لوگ حضور کی خدمت میں بنگلہ ناگ بھین میں جو حضور نے کراہیہ پر لیا ہوا تھا حاضر ہوئے، تو حضور نے اطلاع پاتے ہی شرف باریابی بخشا۔ اور قریب ایک گھنٹہ کے ہم خدمت میں حاضر رہے۔ اس جلسہ میں ہمارے ہمراہیوں میں سے ایک صاحب نے عرض کیا کہ مجھ کو ایک

درویش ایک خاص درود بتا گئے ہیں جس کی تاثیر اُس درویش نے یہ بتائی تھی کہ جو مشکل پیش آئے اس درود شریف کو پڑھ لیا کرو، وہ مشکل حل ہو جائے گی۔ اور کہا کہ میرا تجربہ ہے کہ جب کوئی مشکل کا وقت آیا تو جہاں میں نے اس درود شریف کا ورد کیا وہ مشکل فوراً حل ہو گئی۔ حضور کی اس بارہ میں کیا رائے ہے۔ حضور نے فرمایا کہ:

”درود شریف کے جس قدر بھی فضائل بیان کئے جائیں کم ہیں۔ میں خود اسکا صاحب تجربہ ہوں۔ مجھ پر جو خدا تعالیٰ کے انعامات ہیں، درود شریف کی برکات اور تاثیرات کا اس میں زیادہ حصہ ہے۔ درود شریف کا ورد کرنے والا نہ صرف ثواب اخروی پاتا ہے بلکہ وہ اس دنیا میں بھی عزت پاتا ہے۔ لیکن باوجود اس کے میں کسی ایسے درود کا قائل نہیں کہ جو انسان کو خدا سے بے نیاز کر دے اور جسکے ورد کے بعد قضاء و قدر کے احکام خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں نہ رہیں بلکہ درود خواں ان پر حاکم ہو جائے۔ اس مقام پر حضور کے کلام میں جوش کے آثار نمایاں ہو گئے اور چہرے پر سرخی آگئی اور فرمایا کہ بے شک درود شریف کی بڑی برکات اور تاثیرات ہیں اور اسکی کثرت سے انسان پر برکات نازل ہوتی ہیں اور اسکی برکت سے دعائیں قبول ہوتی ہیں اور اسکے بے شمار فضائل ہیں۔ لیکن باوجود اسکے انسان کو خدا تعالیٰ کی بے پروائی اور بے نیازی سے کبھی غافل نہیں ہونا چاہئے۔ کبھی ایسا بھی وقت ہوتا تھا کہ جس نبی اکرم ﷺ پر درود بھیج کر لوگ خیر و برکت پاتے ہیں، خود اُسے بھی خدا کے احکام کے آگے تسلیم و رضا کے سوا چارہ نہ تھا۔ پس درود خوب پڑھو اور کثرت سے پڑھو۔ مگر اس بات کو بھی ہمیشہ پیش نظر رکھو اور خدا تعالیٰ کو قادر مطلق اور بے نیاز خدا سمجھو اور تسلیم اور رضا پر ایمان کی بنیاد رکھو۔“

(رسالہ درود شریف صفحہ 214 تا 216) آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعائیہ الفاظ کے ساتھ اپنے مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں: ”اے پیارے خدا اس پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ اے خدا اگر یہ عظیم الشان نبی دنیا میں نہ آتا تو پھر جس قدر چھوٹے چھوٹے نبی دنیا میں آئے ہیں انکی سچائی پر ہمارے پاس کوئی دلیل نہ ہوتی۔ اللہم صلی وسلم وبارک علیہ وآلہ واصحابہ اجمعین۔ (اتمام الحج، صفحہ 28)

☆.....☆.....☆.....

تربیت اولاد - اسوۂ رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روشنی میں

(نیاز احمد نانک، استاذ جامعہ احمدیہ قادیان)

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب: 22) یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے لئے زندگی کے ہر شعبہ میں بہترین قابل تقلید نمونہ اور مشعل راہ ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس دور میں پیدا ہوئے وہ ہر لحاظ سے تاریکی اور ظلمت کا دور تھا۔ تربیت اولاد کے حوالے سے بھی عرب کی قوم پستی کا شکار تھی۔ بچی کی پیدائش قابل نفرتین تھی۔ بعض قبائل میں تو لڑکیوں کو زندہ درگور کیا جاتا تھا اور لڑکوں کے تئیں بھی سختی اور درشتی کو روا رکھا جاتا تھا۔ چنانچہ ایک دفعہ ایک اعرابی اقرام بن حابس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پیار کرتے دیکھا تو اس نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے حیرانی سے پوچھا أَتَقْتُلُونَ صَبِيَّاتِكُمْ کیا تم بچوں کو چومتے ہو اور ان سے پیار کرتے ہو۔ بچوں سے لگاؤ صرف اس حد تک ہو تا تھا کہ وہ بڑے ہو کر لڑائیوں اور تشدد میں حصہ لے کر قومی فخر کا باعث ہونگے۔ انکے نام بھی حربی اور جنگی رکھے جاتے تھے۔ حضرت علیؓ کے ہاں جب پہلا بیٹا حسن پیدا ہوا تو اس کا نام حرب رکھا گیا۔ حرب کا مطلب جنگ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اس کا علم ہوا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو پسند نہیں فرمایا اور آپ کا نام حرب تبدیل کر کے حسن رکھ دیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تربیت اولاد کے سلسلہ میں بھی رحمت کا باعث بنی اور تربیت اولاد کے سلسلہ میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے راہنما اصول وضع فرمائے جو کہ قرآن کریم اور احادیث نبویہ میں ہمیں جا بجا ملتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تربیت اولاد کے سلسلہ میں جو طریق کار اپنایا وہ عین قرآن کریم کی تعلیمات کے موافق تھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا قول ہے کہ كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کی عملی تصویر تھے۔ تربیت اولاد کے سلسلہ میں جو بھی تعلیمات قرآن کریم میں وارد ہوئی ہیں ان تعلیمات پر آپ نے عمل کر کے دکھایا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ اولاد کی تربیت پیدائش سے پہلے

شروع ہو جاتی ہے۔ اس لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نکاح کے لئے نیک اور محبت کرنے والی بیوی کا انتخاب کرو۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور عرض کیا کہ حضور قیامت کب برپا ہوگی؟ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کیلئے آپ نے تیاری کیا کی ہے۔ اس سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ کسی بھی واقعہ کی تیاری اس کے رونما ہونے سے زیادہ اہم ہے۔ اسی طرح شادی کرنے سے زیادہ اہم اس سے پہلے کا جائزہ اور انتخاب ہے۔ یہ عمارت کی پہلی اینٹ ہے اگر یہ درست رہی تو ساری نسل بھی درست ہے اور اگر یہ ٹیڑھی ہوئی تو ساری عمارت ہی ٹیڑھی تعمیر ہو جائے گی۔

خشت اول چوں نهد معماریج
تا ثریا سے رود دیوار کج
یعنی عمارت کی پہلی اینٹ اگر ٹیڑھی ہو تو پھر ساری عمارت میں ٹیڑھ پان آجاتا ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب بچہ جنین کی حالت میں ہو تو اس وقت بھی اس کی تربیت و نگہداشت کو ملحوظ رکھا جائے۔ یہ ایک مسلمہ امر ہے کہ اس دوران بچہ، ماں کے رجحانات سے متاثر ہوتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب میرا بیٹا عبدالحئی اپنی ماں کی کوکھ میں تھا تو میں نے اپنی بیوی سے کہا کہ تم اس دوران لکھنے پڑھنے کی طرف سے زیادہ توجہ دو چنانچہ بعد میں جب عبدالحئی کی ولادت ہوئی تو اس کا رجحان بھی پڑھنے لکھنے کی طرف زیادہ تھا۔ ایک دفعہ بچپن میں اس کے سامنے قلم اور سکہ رکھا گیا اس نے قلم ہی اٹھا لیا۔ یہ ایک ضمنی تائیدی واقعہ تھا۔ ایک دفعہ ایک شخص آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی مجھے اپنے بچے کی تربیت کیلئے کچھ نصیحت کیجئے۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ آپ کے بچے کی کیا عمر ہے تو اس نے کہا ایک سال۔ تو آپ نے فرمایا کہ آپ نے بچے کی تربیت کے معاملے میں دیر کر دی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فقرے سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ نومولود بچے کی تربیت کس قدر اہم اور ضروری ہے۔ اسلئے سب سے پہلے بچے کے کان میں اذان دینے کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے

ترغیب دلائی۔ اس کے بعد تربیتی نکات بیان فرماتے ہوئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ افتحوا علی صبیانکم اول کلمۃ بلا الہ الا اللہ۔ کہ بچوں کو پہلی بات جو سکھانی ہے وہ لا الہ الا اللہ ہو۔ گویا آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں کہ سب سے پہلا درس بچے کے کان میں خدا کی بڑائی اور کبریائی کا ہو اور پہلا درس جو وہ سیکھے اور اپنے منہ سے ادا کرے وہ بھی خدا کی بڑائی اور اسکی وحدانیت اور محبت کا سبق ہو۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے نواسوں سے بہت پیار کرتے تھے ایک دفعہ آپ سے ان نواسوں نے پوچھا کہ آپ ہم سے بھی پیار کرتے ہیں اور خدا سے بھی پیار کرتے ہیں۔ ایک ہی وقت میں دو محبتیں کیسے ممکن ہے۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تمہاری اور خدا کی محبت کا مقابلہ ہوگا تو وہاں خدا کی محبت ہی غالب آئے گی۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ساتویں دن بچے کا عقیدہ کیا جائے، اس کا نام رکھا جائے جب وہ سات سال کا ہو جائے تو نماز کا حکم دو جب وہ دس سال کا ہو جائے تو نماز ادا نہ کرنے پر ضروری تنبیہ اور تعزیر بھی کرو اور اس کا بستر الگ کرو۔ اسکے بعد جب وہ 12، 13، 14 سال کا ہو جائے تو حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے فرمایا ہے کہ پھر دعا سے بچے کی تربیت کرو کیونکہ اگر اسکے بعد سختی کرو گے تو بچہ باغی ہو جائے گا۔

اولاد کی تربیت کے سلسلے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک راہنما اصول یہ بیان فرمایا کہ اَكْرِمُوا اَوْلَادَكُمْ وَاَحْسِنُوْا اَدَبَهُمْ کہ بچوں کی عزت کرو اور انہیں اچھے اخلاق و عادات سکھاؤ۔ بچوں کو عزت دینے میں ان سے طرز تکلم اور طرز تخاطب میں نرمی اور مٹھاس بھی شامل ہے۔ قرآن کریم میں جا بجا انبیاء اپنے بچوں کو یُبَدِّئُوْا یُبَدِّئُوْا یعنی اے میرے بیٹے۔ اے میرے بیٹے کہتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ گفتگو کا یہ انداز بہت ہی پیارا اور مشفقانہ ہے لیکن اگر بچوں کے ساتھ درشتی اور سختی کے ساتھ بات کی جائے تو وہ نیوٹن کے کشش ثقل کے قانون کی

To every action there is equal and opposite reaction

کے مطابق وہ بھی سخت کلامی کے ساتھ جواب دے سکتے ہیں۔ کہتے ہیں زبان شیریں ملک گیریں۔ شیریں زباں سے اگر ملکوں پر راج کیا جاسکتا ہے تو اپنی اولاد پر یہ نسخہ کیونکر کارگر نہیں ہو سکتا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بچوں کو ہر طرح کے آداب سکھائے۔ کھانے پینے کے آداب ہوں یا گھر میں داخل ہونے کے آداب، مجلس کے آداب ہوں یا مسجد کے، گھر کے آداب ہوں یا گلی کے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کو سلام کرتے اور اس میں پہل کرتے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ سلام کو رواج دو کیونکہ یہ آپسی محبت کا ذریعہ ہے اگر ہمارے بچے اس پر کاربند ہو جاتے ہیں تو ان میں آپسی محبت و مودت پیدا ہوگی۔ عموماً دیکھا جاتا ہے کہ بچے آپس میں لڑتے ہیں جس میں بسا اوقات پھر بچے کے گھر والے بھی ملوث ہو جاتے ہیں۔ سلام کے طریق کو اختیار کرنے کے نتیجہ میں لڑائی جھگڑا کم ہو جائے گا اور اگر خدا نخواستہ ہو بھی جائے تو جلدی صلح بھی ہو جائے گی۔

حضرت عمر بن سلمہ بیان کرتے ہیں کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت میں تھا اور میرا ہاتھ کھانے کے برتن میں ادھر ادھر گھومتا تھا۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے کہا یا غلام سم اللہ و کل بیسینک و کل ہما یلیک۔ اے لڑے خدا کا نام لے کر کھا اور اپنے دائیں ہاتھ سے کھا اور اپنے سامنے سے کھا۔ کھانے کے سلسلے میں اس واقعہ کو مد نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ ہم بسا اوقات یہ گمان کرتے ہیں کہ بچے کو کھانا چاہے۔ چاہے جیسے بھی کھالے لیکن اسوہ محمدی کو اپنانے ہی میں ہماری اولاد کی صحیح تربیت اور انکی فلاح و کامیابی کی ضمانت ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی روش اور طرز تربیت سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نہ صرف بچوں کی علیحدگی میں تربیت فرماتے تھے بلکہ اپنی مجلسوں میں بھی ان کو شریک کرتے تھے۔ چنانچہ حضرت انس بن مالکؓ، حضرت ابن عباس، حضرت ابن عمر، جیسے حلیل القدر صحابی انہی مجلسوں کے پروردہ ہیں۔ ایک ایسی ہی

مجلس کا واقعہ ہے جس میں حضرت عبداللہ بن عمر بھی تشریف رکھتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ اَلشَّجَرُ شَجَرَةٌ لَا يَسْقُطُ وَرَقُهَا وَ اِنِّهَا مِثْلُ الْمُسْلِمِ فَحَدَّثُونِي مَا هِيَ لِعْنِي اِيك درخت ہے جو سدا بہار رہتا ہے اور اپنے فائدے کے اعتبار سے مسلمان کے مشابہ ہے وہ کون سا درخت ہے۔ صحابہ نے جنگوں کے درخت گنا نے شروع کئے حضرت عبداللہ بن عمر جو اس مجلس میں سب سے نو عمر اور نابالغ تھے فرماتے ہیں کہ میرے دل میں آیا کہ وہ کھجور کا درخت ہے لیکن جب میں نے دیکھا کہ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ جیسی شخصیتیں خاموش ہیں تو میں بھی شرما کر خاموش رہ گیا، پھر آپ نے فرمایا کہ وہ کھجور کا درخت ہے۔ پھر میں نے اپنے دل کی بات اپنے والد حضرت عمرؓ کو بتائی تو انہوں نے تو آپ سے فرمایا کہ اِنْ تَكُونُ قُلْتَهَا اَحَبَّ اِلَيَّ مِنْ اَنْ اَكُونَ لِي حُمُرُ النَّعَمِ لِعْنِي يه بات بتانے والے اگر تم ہوتے تو میرے لئے یہ عزت سرخ اونٹوں سے بھی بہتر ہوتی۔

اس واقعہ سے ہمیں یہ سیکھ ملتی ہے کہ ہمیں بچوں کو اپنی مجلسوں میں شامل کرنا چاہئے اور ان کیلئے علمی اور ادبی مجلسیں آراستہ کرنی چاہئیں جن سے انکی سمجھ اور ذہانت میں اضافہ ہو۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تفسیر کبیر میں ایک جگہ فرمایا ہے کہ مغلیہ سلطنت کے زوال کے اسباب میں ایک سبب یہ بھی تھا کہ انہوں نے شہزادوں کو امور سلطنت سے غافل رکھنا شروع کر دیا۔ اور وہ اپنی عیش و عشرت کی زندگی جی رہے ہوتے تھے جب مملکت پر کوئی آفت آتی تو وہ اس سے نمٹنے میں ناکام و نامراد رہتے تھے۔ اسلئے اولاد میں اعتماد پیدا کرنے کیلئے ان کو اپنے ساتھ بٹھانا اور اپنی گفتگو اور مشوروں میں شامل کرنا چاہئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اَكْرِوِہِ الشَّعْرَ لِعْنِي اِيك اپنے بالوں کی عزت کرو اس سے یہ بھی مراد ہے کہ جو آپ کے بڑے ہیں ان کی عزت کرو تو ہمیں اپنے بچوں کو بڑوں کا ادب و احترام سکھانا چاہئے۔ بڑوں کے ادب و احترام میں بڑائی اور کامیابی کا راز مضمر ہے۔

تربیت اولاد کے سلسلہ میں آپ نے یہ ضروری بات بھی بیان فرمائی کہ بچوں کو جھوٹ

سے بچانا چاہئے اور والدین کو خود بھی تمام گناہوں کی اس جڑ یعنی جھوٹ سے اجتناب کرنا چاہئے۔ حضرت عبداللہ بن عامر بیان کرتے ہیں کہ میری ماں نے مجھے ایک دفعہ کہا کہ آؤ میں تمہیں ایک چیز دیتی ہوں۔ اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے گھر میں تشریف رکھتے تھے۔ آپ نے میری ماں سے کہا تم سے کیا دینا چاہتی تھی۔ اس نے کہا میں اسے ایک کھجور دینا چاہتی تھی۔ تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا اگر تم سے بلا کر کچھ نہ دیتیں تو تمہارے نامہ اعمال میں ایک جھوٹ لکھا جاتا۔ اس طرح کے جھوٹ کو بسا اوقات جھوٹ میں شامل ہی نہیں سمجھا جاتا۔ جب بچے قابو نہیں آ رہے ہوتے ہیں تو اس طرح کی چیٹنگ بچوں سے عموماً والدین کی طرف سے کی جاتی ہے۔ یہ طریقہ ان کو جھوٹ بولنے کی ترغیب دے رہا ہوتا ہے اور والدین کے نامہ اعمال میں بھی جھوٹ شامل ہو رہا ہوتا ہے۔

اسی طرح تربیت اولاد کے سلسلہ میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ یہ ہے کہ بچوں کو امانت اور دیانت دار بنایا جائے۔ چنانچہ ایک دفعہ حضرت حسنؓ نے صدقات کی کھجوروں میں سے ایک کھجور منہ میں ڈال لی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ باہر نکلوائی۔ یہ امانت داری کا بھی تقاضا تھا اور قومی املاک اور چیزوں کو حفاظت اور انکے استحصال سے بچنے کی ترغیب بھی تھی۔ آج اگر اس اسوہ پر عمل کیا جائے تو کرپشن جو کہ ساری دنیا خاص کر تیسری دنیا کی اقتصادیات کو ڈبو رہا ہے سے بچا جاسکتا ہے۔

بچوں کی تربیت کیلئے ایک کارگر نسخہ آپ نے یہ بتایا کہ بچوں کیلئے دعا کی جائے۔ دعا کی اہمیت اور برکات ایک الگ اور وسیع مضمون ہے۔ صرف اتنا بتانے پر اکتفا کیا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اگر مردے زندہ ہو سکتے ہیں تو دعا سے۔ دعا سے خشک ٹہنی سرسبز ہو سکتی ہے۔ اسلئے اپنی اولاد کو سرسبز و شاداب اور شمر آور بنانے کیلئے انکے حق میں دعا کرنی چاہئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ والد کی دعا اولاد کے حق میں مقبول دعا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم خود فرمایا کرتے تھے کہ میں اپنے باپ ابراہیم کی دعاؤں کا شمر ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے

نواسوں حسن اور حسینؓ کو گود میں اٹھاتے انہیں پیار کرتے اور ان کیلئے خدا سے دعا کرتے کہ اے خدا میں ان سے پیار کرتا ہوں تو بھی ان سے پیار کر۔ جس سے خدا پیار کرنے لگ جائے اور جو اس کا پیارا اور محبوب بن جائے اسے کس چیز کا نعم ہے اور کون سی فکر لاحق ہو سکتی ہے۔ خدا داری چرغ داری۔

والدین کی نیکیوں کے اثرات اولاد پر مترتب ہوتے ہیں اور انہی اثرات کے ثمرات کا مزہ اولاد چکھتی ہے اور یہ سلسلہ نسلا بعد نسل چلتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ متقی کی رعایت سات پشتوں تک رکھتا ہے۔ قرآن کریم میں بھی آیا ہے کہ ایک دیوار جو گرنا چاہتی تھی اس کو حضرت خضر نے اس لئے بچایا کہ وہ کان ابوہما صالحہ۔ کہ ان کا باپ صالح تھا انکی صالحیت کی وجہ سے ان کے دو یتیم بچوں کیلئے اس دیوار کے نیچے ایک خزانہ اللہ تعالیٰ نے رکھا تھا تا جب وہ بڑے ہو جائیں تو اسے اپنے مصرف میں لاسکیں۔

اولاد کی تربیت کیلئے ایک راہنما اصول آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو ابھی بیان فرمایا ہے۔ جیسا کہ فرمایا کہ کلکم راع و کلکم مسئول عن رعیتہ کہ تم میں سے ہر ایک نگران ہے اور ہر ایک کو اسکی نگرانی کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ ایک والد نہ صرف اپنا ذمہ دار ہے بلکہ اپنے اہل و عیال کا بھی ہے انکو بھی اس نے جنم کی آگ سے بچانا ہے۔

یہ مردوں کے نگران اور قوام ہونے کی ذمہ داری سے بے اعتنائی کا نتیجہ ہوتا ہے کہ اہل و عیال غیر تربیت یافتہ ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس سلسلہ میں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا بچوں سے حسن و احسان کے سلوک کے بے شمار واقعات ہیں اور ہر واقعہ اپنے اندر بے پناہ حکمت و فلسفہ لئے ہوئے ہے ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم ان واقعات کو پڑھیں ان پر غور کریں اور ان کو اپنی اولاد کی تربیت کیلئے منطبق کریں۔ ایک بچے ابو عمیر نے ایک پرندہ پال رکھا تھا وہ پرندہ مر گیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بے تکلفانہ انداز میں اس بچے کی افسردگی کو دور کرتے ہوئے پوچھا یا ابا عمیر ما فعل النعیر اے ابو عمیر پرندے کو کیا ہوا۔ کہاں سرور کائنات کہاں اس

بچے کے ساتھ ایسی بے تکلفی۔ اس واقعہ سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کے رجحانات اور انکی ہائیز کا بھی خیال رکھا کرتے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کی کھیلیں منعقد کرواتے۔ تربیت اولاد کیلئے اس اسوہ نبی کو آجکل اپنانے کی بہت ضرورت ہے۔ کیونکہ انٹرنیٹ اور سمارٹ فونز نے بچوں کو کھیل کے میدان سے دور کر دیا ہوا ہے۔ وہ ساری کھیلیں اب سمارٹ فون اور ٹیبلٹ پہ ہی کھیل رہے ہوتے ہیں۔ جسکی وجہ سے ان کی صحت میں خرابی اور انکی طبیعت میں چڑچڑاپن آ رہا ہوتا ہے۔ ہائی تنظیم مجلس اطفال اللہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اگر بچے 24 گھنٹے بھی کھیل لیں تب بھی مجھے کوئی فکر نہیں کیونکہ کھیل سے صحت بنتی ہے۔ ہمیں اپنے بچوں کو انٹرنیٹ سے نکال کر کھیل کے میدان کی طرف رخ کروانا ہے اور انٹرنیٹ پر بیہودہ پروگرام کے بجائے ایم۔ٹی۔ اے کی طرف رجحان کروانا ہے۔ حضور انور نے فرمایا ہے کہ روزانہ کم از کم ایک گھنٹہ ہر گھر میں ایم۔ٹی۔ اے چلانا چاہئے۔ اور حضور انور نے یہ بھی فرمایا ہے کہ ٹی وی کی آواز کو اونچا کیا کریں تاکہ آواز بچوں کے کانوں میں پڑ جائے۔

شیطان کبھی نہیں چاہے گا کہ ہمارے بچے صراط مستقیم پر گامزن رہیں۔ ہم نے اور ہمارے بچوں نے خدا تعالیٰ سے استعانت مانگتے ہوئے اور اسوہ محمدی کو اپناتے ہوئے شیطان کو مات دینی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

☆.....☆.....☆.....

LOVE FOR ALL HATED FOR NONE
RSB Traders & whole seller

Specialist in
Teddy Bear
Ladies &
Kids items,
All Types
of Bags &
Garments items

Branch: Aroti Tola Po muluk
Bolpur-Birbhum
Head office: Q84 Akra Road
Po. Bartala, Kolkata-18

Mob: 9647960851
9082768330

طالب دعا: جان عالم شیخ
(جماعت احمدیہ نشانی حقیقت، بولپور، بیربھوم۔ بنگال)

فرمایا اس سلسلہ میں چند ایک نہایت ہی پر شوکت اور پُر جلال ارشادات آپ کے پیش کئے جاتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

ہند کا کوئی پادری نہیں چھوڑا جسے اشتہار نہ بھیجا ہو

”میں ہزار اشتہار جو انگریزی اور اردو میں چھاپے گئے اور پھر بارہ ہزار سے کچھ زیادہ مخالفین کے سرگروہوں کے نام رجسٹری کرا کر بھیجے گئے اور ملک ہند میں ایک بھی ایسا پادری نہ چھوڑا جس کے نام وہ رجسٹری شدہ اشتہار نہ بھیجے گئے ہوں۔ بلکہ یورپ اور امریکہ کے ممالک میں بھی یہ اشتہارات بذریعہ رجسٹری بھیج کر حجت کو تمام کر دیا گیا۔“

(فتح اسلام، روحانی خزائن، جلد 3، صفحہ 29)

سب پر حق کا رعب چھا گیا

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”چوتھی علامت اس عاجز کے صدق کی یہ ہے کہ اس عاجز نے بارہ ہزار کے قریب خط اور اشتہار الہامی برکات کے مقابلہ کیلئے مذاہب غیر کی طرف روانہ کئے بالخصوص پادریوں میں سے شاید ایک بھی نامی پادری یورپ اور امریکہ اور ہندوستان میں باقی نہیں رہا ہوگا جس کی طرف خطر رجسٹری کر کے نہ بھیجا ہو مگر سب پر حق کا رعب چھا گیا۔“

(آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن، جلد 5، صفحہ 347)

درحقیقت دنیا میں دین اسلام ہی سچا ہے

اگر شک ہو تو دین اسلام کے نشان ہم سے ملاحظہ کرے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”اور ایسے بھی سولہ ہزار کے قریب لوگ ہندوستان اور انگلستان اور جرمن اور فرانس اور روس اور روم میں پنڈتوں اور یہودیوں کے فقہیوں اور مجوسیوں کے پیشروؤں اور عیسائیوں کے پادریوں اور قسیسوں اور بشپوں میں سے موجود ہیں جن کو رجسٹری کرا کر اس مضمون کے خط بھیجے گئے کہ درحقیقت دنیا میں دین اسلام ہی سچا ہے اور دوسرے تمام دین اصلیت اور حقیقت سے دور جا چڑھے ہیں کسی کو مخالفوں میں سے اگر شک ہو تو ہمارے مقابل پر آوے اور ایک سال تک رہ کر دین اسلام کے نشان ہم سے ملاحظہ کرے اور اگر ہم خط پر نکلے تو ہم سے بحساب دوسروں پر یہ ماہواری ہر جانہ اپنے ایک برس کا لیلیے ورنہ ہم اُس سے کچھ نہیں مانگتے صرف دین اسلام قبول کرے اور اگر چاہے تو اپنی تسلی کیلئے وہ روپیہ کسی بینک میں جمع کر لے لیکن کسی نے اس طرف رُخ نہ کیا۔“ (شہادۃ القرآن، روحانی خزائن، جلد 6، صفحہ 369)

کیا روئے زمین میں مشرق سے لے کر مغرب کی انتہا تک کوئی پادری ہے جو خدائی نشان میرے مقابل پر دکھلا سکے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”خدا تعالیٰ نے وہ رعب مجھے بخشا ہے کہ کوئی پادری میرے مقابل نہیں آسکتا یا تو وہ زمانہ تھا کہ وہ لوگ بازاروں میں چلا چلا کر کہتے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی معجزہ نہیں ہوا اور قرآن شریف میں کوئی پیشگوئی نہیں اور یا خدا تعالیٰ نے ایسا ان پر رعب ڈالا کہ اس طرف منہ نہیں کرتے گویا وہ سب اس جہان سے رخصت ہو گئے اور مجھے قسم ہے اُس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر کوئی پادری اس مقابلہ کے لئے میری طرف منہ کرے تو خدا اُس کو سخت ذلیل کرے گا اور اُس عذاب میں مبتلا کرے گا جس کی نظیر نہیں ہوگی اور اُس کو طاقت نہیں ہوگی کہ جو کچھ میں دکھاتا ہوں وہ اپنے فرضی خدا کی طاقت اور قوت سے دکھلا سکے اور

میرے لئے خدا آسمان سے بھی نشان برسائے گا اور زمین سے بھی۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ یہ برکت غیر قوموں کو نہیں دی گئی۔ پس کیا روئے زمین میں مشرق سے لے کر مغرب کی انتہا تک کوئی پادری ہے جو خدائی نشان میرے مقابل پر دکھلا سکے۔ ہم نے میدان فتح کر لیا ہے۔ کسی کی مجال نہیں جو ہمارے مقابل پر آوے۔“ (حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن، جلد 22، صفحہ 348)

اٹھو عیسائیو! اگر کچھ طاقت ہے تو مجھ سے مقابلہ کرو

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

اگر ایمان کوئی واقعی برکت ہے تو بے شک اس کی نشانیاں ہونی چاہئیں مگر کہاں ہے کوئی ایسا عیسائی جس میں یسوع کی بیان کردہ نشانیاں پائی جاتی ہوں؟ پس یا تو انجیل جھوٹی ہے اور یا عیسائی جھوٹے ہیں۔ دیکھو قرآن کریم نے جو نشانیاں ایمانداروں کی بیان فرمائیں وہ ہر زمانہ میں پائی گئی ہیں۔ قرآن شریف فرماتا ہے کہ ایماندار کو الہام ملتا ہے۔ ایماندار خدا کی آواز سنتا ہے۔ ایماندار کی دعائیں سب سے زیادہ قبول ہوتی ہیں۔ ایماندار پر غیب کی خبریں ظاہر کی جاتی ہیں۔ ایماندار کے شامل حال آسمانی تائیدیں ہوتی ہیں۔ سو جیسا کہ پہلے زمانوں میں یہ نشانیاں پائی جاتی تھیں اب بھی بدستور پائی جاتی ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن خدا کا پاک کلام ہے اور قرآن کے وعدے خدا کے وعدے ہیں۔ اٹھو عیسائیو! اگر کچھ طاقت ہے تو مجھ سے مقابلہ کرو۔ اگر میں جھوٹا ہوں تو مجھے بے شک ذبح کر دو ورنہ آپ لوگ خدا کے الزام کے نیچے ہیں۔ اور جہنم کی آگ پر آپ لوگوں کا قدم ہے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔“

(سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب، روحانی خزائن، جلد 12، صفحہ 374)

محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم کا نور، اسلام کا نور، ہم دکھلانے کیلئے تیار ہیں

اگر کسی کو مقابلہ کی طاقت ہے تو ہم سے خط و کتابت کرے

اگر ہم فرض کر لیں کہ کوئی نبی پاک تھا مگر ہم میں سے کسی کو بھی پاک نہیں کر سکتا۔ اور صاحب خوارق تھا مگر کسی کو صاحب خوارق نہیں بنا سکتا اور الہام یافتہ تھا مگر ہم میں سے کسی کو ملہم نہیں بنا سکتا تو ایسے نبی سے ہمیں کیا فائدہ۔ مگر الحمد للہ والہمۃ کہ ہمارا سید و رسول خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایسا نہیں تھا اس نے ایک جہان کو وہ نور حسب مراتب استعداد بخشا کہ جو اُس کو ملا تھا۔ اور اپنے نورانی نشانوں سے وہ شناخت کیا گیا۔ وہ ہمیشہ کے لئے نور تھا جو بھیجا گیا اور اس سے پہلے کوئی ہمیشہ کیلئے نور نہیں آیا۔ اگر وہ نہ آتا اور نہ اس نے بتلایا ہوتا تو حضرت مسیح کے نبی ہونے پر ہمارے پاس کوئی دلیل نہیں تھی۔ کیونکہ اس کا مذہب مر گیا اور اس کا نور بے نشان ہو گیا اور کوئی وارث نہ رہا جو اس کو کچھ نور دیا گیا ہو۔ اب دنیا میں زندہ مذہب صرف اسلام ہے اور اس عاجز نے اپنے ذاتی تجارب سے دیکھ لیا اور پرکھ لیا کہ دونوں قسم کے نور اسلام اور قرآن میں اب بھی ایسے ہی تازہ بہ تازہ موجود ہیں جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت موجود تھے اور ہم ان کے دکھلانے کیلئے ذمہ دار ہیں۔ اگر کسی کو مقابلہ کی طاقت ہے تو ہم سے خط و کتابت کرے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔“

(حجت الاسلام، روحانی خزائن، جلد 6، صفحہ 62)

مسلمان ہونے کی شرط پر

عیسائیوں کا چیلنج قبول کر لیا کہ میں بند لفظ کا مضمون بتا دوں گا

ایک موقع پر عیسائیوں نے اپنے زعم میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبا بولنے کا ناقابل شکست طریقہ یہ نکالا کہ یہ بڑا الہام الہام کرتا ہے کیوں نہ اس سے بند لفظ کا مضمون پوچھا جائے کہ اپنے خدا سے الہام کے ذریعہ پوچھ کر بتا دے۔ آپ نے مسلمان ہونے کی

پادری فتح مسیح آف فتح گڑھ ضلع گورداسپور نے ایک خط میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر زنا کی تہمت لگائی اور بہت سے الفاظ سب و شتم کے استعمال کئے۔ پادری نے حضرت عائشہ صدیقہ کے متعلق لکھا کہ آنحضرت نے ان سے نو برس کی عمر میں شادی کی اور اس کو پادری فتح مسیح نے زنا قرار دیا۔ اس کے جواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لکھا:

”اول تو نو برس کا ذکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے ثابت نہیں اور نہ اس میں کوئی وحی ہوئی اور نہ اخبار متواترہ سے ثابت ہوا کہ ضرور نو برس ہی تھے۔ صرف ایک راوی سے منقول ہے۔ عرب کے لوگ تقویم پترے نہیں رکھا کرتے تھے کیونکہ اُمّی تھے اور دو تین برس کی کمی بیشی ان کی حالت پر نظر کر کے ایک عام بات ہے جیسے کہ ہمارے ملک میں بھی اکثر ناخواندہ لوگ دو چار برس کے فرق کو اچھی طرح محفوظ نہیں رکھ سکتے۔ پھر اگر فرض کے طور پر تسلیم بھی کر لیں کہ فی الواقع دن دن کا حساب کر کے نو برس ہی تھے۔ لیکن پھر بھی کوئی عقلمند اعتراض نہیں کرے گا مگر احمق کا کوئی علاج نہیں ہم آپ کو اپنے رسالہ میں ثابت کر کے دکھا دیں گے کہ حال کے محقق ڈاکٹروں کا اس پر اتفاق ہو چکا ہے کہ نو برس تک بھی لڑکیاں بالغ ہو سکتی ہیں۔ بلکہ سات برس تک بھی اولاد ہو سکتی ہے اور بڑے بڑے مشاہدات سے ڈاکٹروں نے اس کو ثابت کیا ہے اور خود صد ہا لوگوں کی یہ بات چشم دید ہے کہ اسی ملک میں آٹھ آٹھ نو نو برس کی لڑکیوں کے یہاں اولاد موجود ہے مگر آپ پر تو کچھ بھی افسوس نہیں اور نہ کرنا چاہئے کیونکہ آپ صرف متعصب ہی نہیں بلکہ اول درجہ کے احمق بھی ہیں۔“

پادری کی خباثت دیکھتے یہ لکھتا ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم گورنمنٹ انگریزی کی رعایا ہوتے تو آپ سے کیا سلوک ہوتا۔ گویا آپ نعوذ باللہ سلاخوں کے پیچھے ہوتے۔ اس کے جواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:

”آپ کو اب تک اتنی بھی خبر نہیں کہ گورنمنٹ کے قانون عوام کی درخواست کے موافق ان کی رسم اور سوسائٹی کی عام وضع کی بنا پر تیار ہوتے ہیں..... جو بار بار آپ گورنمنٹ انگریزی کا ذکر کرتے ہیں..... ہم اس کو خطا سے معصوم نہیں سمجھتے اور نہ اس کے قوانین کو حکیمانہ تحقیقاتوں پر مبنی سمجھتے ہیں بلکہ قوانین بنانے کا اصول رعایا کی کثرت رائے ہے۔ گورنمنٹ پر کوئی وحی نازل نہیں ہوتی تا وہ اپنے قوانین میں غلطی نہ کرے اگر ایسے ہی قوانین محفوظ ہوتے تو ہمیشہ نئے نئے قانون کیوں بنتے رہتے انگلستان میں لڑکیوں کے بلوغ کا زمانہ (18) برس قرار دیا ہے اور گرم ملکوں میں تو لڑکیاں بہت جلد بالغ ہو جاتی ہیں۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:

”اگر گورنمنٹ کے قوانین خدا کی کتابوں کی طرح خطا سے خالی نہیں تو ان کا ذکر کرنا یا تو حق کی وجہ سے ہے یا تعصب کے سبب سے مگر آپ معذور ہیں۔ اگر گورنمنٹ کو اپنے قانون پر اعتماد تھا تو کیوں ان ڈاکٹروں کو سزا نہیں دی جنہوں نے حال میں یورپ میں بڑی تحقیقات سے نو برس بلکہ سات برس کو بھی بعض عورتوں کے بلوغ کا زمانہ قرار دے دیا ہے۔“

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس لحاظ سے بھی پادری کی خبر لی کہ آپ کو گورنمنٹ کے قانون کا حوالہ دینے کی بجائے اپنی مذہبی کتاب کا حوالہ دینا چاہئے تھا۔ آپ فرماتے ہیں:

”نو برس کی عمر کے متعلق آپ اعتراض کر کے پھر تورات یا انجیل کا کوئی حوالہ نہ دے سکے صرف گورنمنٹ کے قانون کا ذکر کیا اس سے معلوم ہوا کہ آپ کا تورات اور انجیل پر ایمان نہیں رہا۔ ورنہ نو برس کی حرمت یا توراتیت سے ثابت کرتے یا انجیل سے ثابت کرنی چاہئے تھی پادری صاحب یہی تو دجل ہے کہ الہامی کتب کے مسائل میں آپ نے گورنمنٹ کے قانون کو پیش کر دیا۔“

شرط پر عیسائیوں کا یہ چیلنج بھی قبول کر لیا۔ آپ فرماتے ہیں:

”نور افشاں میں بعض پادریوں نے چھپوایا تھا کہ ہم ایک جلسہ میں ایک لفافہ بند پیش کریں گے اس کا مضمون الہام کے ذریعہ سے ہمیں بتلایا جائے۔ لیکن جب ہماری طرف سے مسلمان ہونے کی شرط سے یہ درخواست منظور ہوئی تو پھر پادریوں نے اس طرف رخ بھی نہ کیا۔ پادری لوگ مدت سے الہام پر مہر لگا بیٹھے تھے۔ اب جب مہر ٹوٹی اور فیض روح القدس مسلمانوں پر ثابت ہوا تو پادریوں کے اعتقاد کی قلعی کھل گئی۔ لہذا ضرور تھا کہ پادریوں کو ہمارے الہام سے دوہرا رخ ہوتا۔ ایک مہر ٹوٹنے کا دوسرے الہام کی نقل مکانی کا۔“

(آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن، جلد 5، صفحہ 284)

مناظرہ کیلئے کوئی نامی انگریز پادری ہو پتہ سمہ لیا ہوا دیسی پادری نہ ہو امرتسر میں اہل اسلام اور عیسائیوں کے مابین 22 مئی 1893ء سے لیکر 5 جون 1893ء تک یعنی پندرہ مہینوں کا ایک مسلسل معرکہ الآراء مباحثہ ہوا۔ جس میں اہل اسلام کی طرف سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور عیسائیوں کی طرف سے ڈپٹی عبداللہ آتھم مناظر تھے۔ جب مباحثہ کے متعلق گفتگو ہو رہی تھی اور شرائط طے ہو رہی تھیں اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا:

”یہ بھی واضح رہے کہ اس عاجز کے مقابلہ پر جو صاحب کھڑے ہوں وہ کوئی بزرگ نامی اور معزز انگریز پادری صاحبوں میں سے ہونے چاہئیں کیونکہ جو بات اس مقابلہ اور مباحثہ سے مقصود ہے اور جس کا اثر عوام پر ڈالنا مدنظر ہے وہ اسی امر پر موقوف ہے کہ فریقین اپنی اپنی قوم کے خواص میں سے ہوں۔ ہاں بطور تنزل اور اتمام حجت مجھے یہ بھی منظور ہے کہ اس مقابلہ کیلئے پادری عماد الدین صاحب یا پادری ٹھا کر اس صاحب یا مسٹر عبداللہ آتھم صاحب عیسائیوں کی طرف سے منتخب ہوں۔“ (حجۃ الاسلام، روحانی خزائن، جلد 6، صفحہ 63)

اس قدر بیان کرنے سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام اور بانی اسلام سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہونے والے اعتراض کا نہ صرف منہ توڑ جواب دیا اور عیسائی پادریوں کا ناطقہ بند کر دیا بلکہ آپ کا زندہ نبی ہونا اور تاقیامت آپ کے روحانی فیض کا جاری رہنا ثابت کر دکھایا۔ ایک کے بعد ایک پُر شوکت چیلنج کے ساتھ جس شاندار رنگ میں آپ نے اپنے آقا و مطاع کی روحانی زندگی کا ثبوت دیا ہے اس کی نظیر سلف و خلف میں ہرگز پیش نہیں کی جاسکتی۔ پادری عبداللہ آتھم کو آپ نے پیشگوئی کے ماتحت جہنم رسید کیا جس نے اپنی کتاب اندرونہ بائبل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دجال کہا تھا۔ لیکھ رام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بے دروغ گالیاں دیا کرتا تھا، کے متعلق آپ نے ہلاکت کی پیشگوئی کی جو نہایت پُر شوکت انداز میں پوری ہوئی اور آریوں کے گھر گھر میں ماتم پڑ گیا۔ لیکن نڈر ڈوئی آف امریکہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کاذب اور مضری سمجھتا تھا اور آپ کو گندی اور فحش گالیاں دیا کرتا تھا، کے متعلق آپ نے پیشگوئی فرمائی کہ وہ میری زندگی میں ہی حسرت اور ذلت کے ساتھ مرے گا اور ایسا ہی ہوا۔

ایسے ہی ایک موقع پر جبکہ ایک پادری نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر گھناؤنے اعتراضات کئے آپ نے اس کو بہت ہی شاندار انتہائی خوبصورت بڑا ہی مدلل اور مسکت جواب دیا ایسا جواب جو دل کی گہرائیوں میں اتر جانے والا اور رگ و ریشہ میں سما جانے والا جواب ہے۔ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و شان اور آپ کے اعلیٰ و ارفع مقام کا پتہ چلتا ہے۔ سیدنا مسیح موعود علیہ السلام کا یہی جواب دراصل قارئین کی خدمت میں پیش کرنا ہمارا مقصد ہے۔ بالخصوص وہ حصہ جس میں قیصر روم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیر دھونے کی خواہش کا اظہار کیا۔

کیونکہ ہم نے ثابت کر دیا کہ قیصر روم اس گورنمنٹ عالیہ کا ہم مرتبہ تھا بلکہ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں اس کی طاقت کے برابر اور کوئی طاقت دنیا میں موجود نہ تھی ہماری گورنمنٹ تو اس درجہ تک نہیں پہنچی پھر جبکہ قیصر باوجود اس شہنشاہی کے آہ کھینچ کر یہ بات کہتا ہے کہ اگر میں اس عالی جناب کی خدمت میں پہنچ سکتا تو آج جناب مقدس کے پاؤں دھویا کرتا۔ تو کیا یہ گورنمنٹ اس سے کم حصہ لیتی۔ میں دعوے سے کہتا ہوں کہ ضرور یہ گورنمنٹ بھی ایسے شہنشاہ کے پاؤں میں گرنا اپنا فخر سمجھتی کیونکہ یہ گورنمنٹ اس آسمانی بادشاہ سے منکر نہیں جس کی طاقتوں کے آگے انسان اک مرے ہوئے کیڑے کے برابر نہیں اور ہم نے اک معتبر ذریعہ سے سنا ہے کہ ہماری قیصرہ ہند ادا م اللہ اقبالہا در حقیقت اسلام سے محبت رکھتی ہے اور اس کے دل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت تعظیم ہے..... پس یہ نہایت غلطی ہے کہ آپ لوگ اس مراتب شناس گورنمنٹ کو بھی ایک سفلیہ اور کمینہ پادری کی طرح خیال کرتے ہیں۔ جن کو خدا ملک اور دولت دیتا ہے ان کو زیر کی اور عقل بھی دیتا ہے۔ ہاں اگر یہ سوال پیش ہو کہ اگر کوئی ایسا شخص اس گورنمنٹ کے ملک میں یہ غوغا مچاتا کہ میں خدا ہوں یا خدا کا بیٹا ہوں تو گورنمنٹ اس کا تدارک کیا کرتی؟ تو اس کا جواب یہی ہے کہ یہ مہربان گورنمنٹ اس کو کسی ڈاکٹر کے سپرد کرتی تا اس کے دماغ کی اصلاح ہو۔ یا اس بڑے گھر میں محفوظ رکھتی جس میں بمقام لاہور اس قسم کے بہت لوگ جمع ہیں۔

اگر یہ کہو کہ کس کتاب میں لکھا ہے کہ قیصر روم نے یہ تمنا کی کہ اگر میں جناب مقدس نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پہنچ سکتا تو میں ایک ادنیٰ خادم بن کر پاؤں دھویا کرتا۔ اس کے جواب میں آپ کیلئے اصح الکتب بعد کتاب اللہ صحیح بخاری کی عبارت لکھتا ہوں ذرا آنکھیں کھول کر پڑھو اور وہ یہ ہے وَقَدْ كُنْتُ اَعْلَمُ اَنَّهُ خَارِجٌ وَلَمْ اَكُنْ اَظُنُّ اَنَّهُ مِنْكُمْ فَاَلُو اَنِّي اَعْلَمُ اَنِّي اَخْلَصُ اِلَيْهِ لَتَجْشَمْتُمْ لِقَاءِ لَوْ كُنْتُ عِنْدَهُ لَعَسَلْتُ عَنْ قَدَمَيْهِ یعنی یہ تو مجھے معلوم تھا کہ نبی آخر الزمان آنے والا ہے مگر مجھ کو یہ خبر نہیں تھی کہ وہ تم میں سے ہی (اے اہل عرب) پیدا ہوگا پس اگر میں اس کی خدمت میں پہنچ سکتا تو میں بہت ہی کوشش کرتا کہ اس کا دیدار مجھے نصیب ہو اور اگر میں اس کی خدمت میں ہوتا تو میں اس کے پاؤں دھویا کرتا اب اگر کچھ غیرت اور شرم ہے تو مسیح کیلئے یہ تعظیم کسی بادشاہ کی طرف سے جو اس کے زمانہ میں تھا پیش کرو اور نقد ہزار روپیہ ہم سے لو اور کچھ ضرورت نہیں کہ انجیل سے ہی، بلکہ پیش کرو اگرچہ کوئی نجاست میں پڑا ہو اور وہ ہی پیش کر دو اور اگر کوئی بادشاہ یا امیر نہیں تو کوئی چھوٹا سا نواب ہی پیش کر دو اور یاد رکھو کہ ہرگز پیش نہ کر سکو گے پس یہ عذاب بھی جہنم کے عذاب سے کچھ کم نہیں کہ آپ ہی بات کو اٹھا کر پھر آپ ہی ملزم ہو گئے۔ شاہاش! شاہاش! شاہاش! خوب پادری ہو۔

(تفصیل کیلئے ملاحظہ فرمائیں کتاب نور القرآن نمبر 2، روحانی خزائن، جلد نمبر 9)
آج بھی سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر الزامات و اتہامات کا سلسلہ جاری ہے۔ مسلمانوں کی بھی بڑی بدقسمتی ہے کہ وہ بھی خدا کے ایک بزرگ نبی مسیح موعود و مہدی معبود کی توہین میں پیش پیش ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو عققل اور سمجھ عطا کرے جو خدا کے نبی کی توہین کر کے اپنی دنیا و آخرت تباہ کرتے ہیں۔ (منصور احمد مسرور) ☆☆

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”وہ وقت دور نہیں بلکہ بہت قریب ہے کہ جب تم فرشتوں کی فوجیں آسمان سے اترتی اور ایشیا اور یورپ اور امریکہ کے دلوں پر نازل ہوتی دیکھو گے“
(فتح اسلام، رن. ج. 3، صفحہ 12، حاشیہ)

طالب دُعا: افراد خاندان محترم ڈاکٹر خورشید احمد صاحب مرحوم جماعت احمدیہ ارول بہار

آپ کی ایمانداری یہ تھی کہ آپ انجیل سے اس کو ثابت کرتے۔ انجیل نے آپ کو دھکے دیئے اور وہاں ہاتھ نہ پڑا تو گورنمنٹ کے پیروں پر آپ پڑے۔ یاد رکھیں کہ یہ گالیاں محض شیطانی تعصب سے ہیں۔ جناب مقدس نبویؐ کی نسبت فسق و فجور کی تہمت لگانا یہ افترا شیطانوں کا کام ہے ان دو مقدس نبیوں پر یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح علیہ السلام پر بعض بدذات اور خبیث لوگوں نے سخت افترا کئے ہیں۔ چنانچہ ان پلیدوں نے كَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَيْهِمْ پہلے نبیؐ کو تو زانی قرار دیا جیسا کہ آپ نے۔ اور دوسرے کو ولد الزنا کہا جیسا کہ پلیدیوں نے۔ آپ کو چاہئے کہ ایسے اعتراضوں سے پرہیز کریں۔

پادری کی اس بات پر کہ آنحضرتؐ اگر اس وقت گورنمنٹ انگریزی کی رعایا ہوتے تو نعوذ باللہ آپ کو سزا ہوتی اس کے جواب میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کچھ ایسے الزامی جوابات سے پادری صاحب کی خدمت کی کہ یقیناً ان کی تسلی ہوگئی ہوگی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:

اگر آپ کے نزدیک گورنمنٹ کے قانون کی تمام باتیں خطا سے خالی ہیں اور الہامی کتابوں کی طرح بلکہ ان سے افضل ہیں تو میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ جن نبیوں نے خلاف قانون انگریزی کی لاکھ شیر خوار بچے قتل کئے اگر وہ اس وقت ہوتے تو گورنمنٹ ان سے کیا معاملہ کرتی۔ اگر وہ لوگ گورنمنٹ کے سامنے چالان ہو کر آتے جنہوں نے بیگانے کھیتوں کے خوشے توڑ کر کھالئے تھے تو گورنمنٹ ان کو اور ان کے اجازت دینے والے کو کیا سزا دیتی۔

پھر میں پوچھتا ہوں کہ وہ شخص جو انجیر کا پھل کھانے دوڑا تھا اور انجیل سے ثابت ہے کہ وہ انجیر کا درخت اس کی ملکیت نہ تھا بلکہ غیر کی ملک تھا۔ اگر وہ شخص گورنمنٹ کے سامنے یہ حرکت کرتا تو گورنمنٹ اس کو کیا سزا دیتی۔

انجیل سے یہ بھی ثابت ہے کہ بہت سے سور جو بیگانہ مال تھے اور جن کی تعداد بقول پادری کلارک دو ہزار تھے مسیح نے تلف کئے اب آپ ہی بتلائیں کہ تعزیرات کی رو سے اس کی سزا کیا ہے۔ بالفعل اسی قدر لکھنا کافی ہے جو ضرور لکھیں تا اور بہت سے سوال کئے جائیں۔

پادری صاحب آپ کا یہ سوال کہ اگر آج ایسا شخص جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے گورنمنٹ انگریزی کے زمانہ میں ہوتا تو گورنمنٹ اس سے کیا کرتی۔ آپ کو واضح ہو کہ اگر وہ سید الکونین اس گورنمنٹ کے زمانہ میں ہوتے تو یہ سعادت مند گورنمنٹ ان کی کفالت برداری اپنا فخر سمجھتی جیسا کہ قیصر روم صرف تصویر دیکھ کر اٹھ کھڑا ہوا تھا آپ کی یہ نالیاتی اور ناسعداتی ہے کہ اس گورنمنٹ پر ایسی بدظنی رکھتے ہیں کہ گویا وہ خدا کے مقدسوں کی دشمن ہے یہ گورنمنٹ اس زمانہ میں ادنیٰ ادنیٰ امیر مسلمانوں کی عزت کرتی ہے۔ دیکھو نصر اللہ خاں جو اس جناب کے غلاموں جیسا بھی درجہ نہیں رکھتا ہماری قیصرہ ہند ادا م اللہ اقبالہا نے کیسی اس کی عزت کی ہے پھر وہ عالی جناب مقدس ذات جو اس دنیا میں بھی وہ مرتبہ رکھتا تھا کہ بادشاہ اس کے قدموں پر گرتے تھے اگر وہ اس وقت میں ہوتا تو بے شک یہ گورنمنٹ اس کی جناب سے خادمانہ اور متواضعانہ طور پر پیش آتی۔ الہی گورنمنٹ کے آگے انسانی گورنمنٹوں کو جبر و جبر و نیاز کے کچھ بن نہیں پڑتا۔ کیا آپ کو خبر نہیں کہ قیصر روم جو آنجناب کے وقت میں عیسائی بادشاہ اور اس گورنمنٹ سے اقبال میں کچھ کم نہ تھا وہ کہتا ہے کہ اگر مجھے یہ سعادت حاصل ہو سکتی کہ میں اس عظیم الشان نبی کی صحبت میں رہ سکتا تو میں آپ کے پاؤں دھویا کرتا۔ سو جو قیصر روم نے کہا یقیناً یہ سعادت مند گورنمنٹ بھی وہی بات کہتی۔ بلکہ اس سے بڑھ کر کہتی اگر حضرت مسیح کی نسبت اس وقت کے کسی چھوٹے سے جاگیر دار نے بھی یہ کلمہ کہا ہو جو قیصر روم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کہا، جو آج تک نہایت صحیح تاریخ اور احادیث صحیحہ میں لکھا ہوا موجود ہے تو ہم آپ کو ابھی ہزار روپیہ نقد بطور انعام کے دیں گے اگر آپ ثابت کر سکیں۔ اور اگر آپ یہ ثبوت نہ دے سکیں تو اس ذلیل زندگی سے آپ کے لئے مرنا بہتر ہے

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

اپنی اولاد کی بھی عزت کیا کرو اور انکی تربیت کو بہترین قالب میں ڈھالنے کی کوشش کرو
(ابن ماجہ، کتاب الادب)

طالب دعا: افراد خاندان و فیملی مکرم ایڈووکیٹ آفتاب احمد تیاپوری مرحوم، حیدرآباد

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

جو شخص صدق نیت سے شہادت کی تمنا کرے اللہ تعالیٰ اسے
شہداء کے ڈمرہ میں شامل کرے گا خواہ اس کی وفات بستر پر ہی کیوں نہ ہو
(صحیح مسلم، کتاب الامارۃ)

طالب دعا: محمد معین الدین، صدر جماعت احمدیہ کاماریڈی (تلنگانہ)

کلام الامام

”اس نسخہ کو ہمیشہ یاد رکھو اور اس سے فائدہ اٹھاؤ کہ
جب کوئی دکھ یا مصیبت پیش آوے تو فوراً نماز میں کھڑے ہو جاؤ۔“
(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 96)

طالب دعا: الدین فیملیز اور بیرون ممالک کے عزیز رشتہ دار دوست نیز مرحومین کرام

کلام الامام

”قرآن شریف کے سمجھنے اور اس کے
موافق ہدایت پانے کیلئے تقویٰ ضروری اصل ہے۔“
(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 121)

طالب دعا: نور عالم، جماعت احمدیہ جے گاؤں، بنگال

”حصول دُنیا میں اصل غرض دین ہو اور ایسے طور پر
دُنیا کو حاصل کیا جاوے کہ وہ دین کی خادم ہو۔“
(خطبہ جمعہ فرمودہ 5 مئی 2017)

ارشاد
حضرت
امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: مقصود احمد قریشی ولد مکرم محمد عبداللہ قریشی اینڈ فیملی و افراد خاندان (جماعت احمدیہ بنگلور)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

اپنے ہاتھ سے کمائی ہوئی روزی سے بہتر کوئی روزی نہیں
(صحیح بخاری، کتاب البیوع)

طالب دعا: افراد خاندان مکرم جے و تیم احمد صاحب مرحوم (چنتہ کنڈہ)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

کھڑے ہو کر نماز پڑھو اور اگر کھڑے ہو کر ممکن نہ ہو تو
بیٹھ کر اور اگر بیٹھ کر بھی ممکن نہ ہو تو پہلو کے بل لیٹ کر ہی سہی
(صحیح بخاری، کتاب الجمعیۃ)

طالب دعا: محمد منیر احمد، امیر ضلع نظام آباد (صوبہ تلنگانہ)

کلام الامام

”تمہارا اُسوہ وہ لوگ ہیں جن کیلئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
کہ کوئی تجارت اور بیع و شری انہیں ذکر اللہ سے نہیں روکتا۔“
(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 104)

طالب دعا: مقصود احمد ڈار ولد مکرم محمد شہبان ڈار، ساکن شورت، تحصیل ضلع لوگام (جموں کشمیر)

کلام الامام

”جب تک تمہارا آپس میں معاملہ صاف نہیں ہوگا
اس وقت تک خدا تعالیٰ سے بھی معاملہ صاف نہیں ہو سکتا۔“
(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 407)

طالب دعا: مصدق احمد، امیر جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک

”ہم حقیقی احمدی اُسی وقت بن سکتے ہیں جب ہم عارضی
اور دُنیاوی خواہشات اور لذات کو اپنا مقصد نہ بنائیں۔“
(خطبہ جمعہ فرمودہ 5 مئی 2017)

ارشاد
حضرت
امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: برہان الدین چراغ ولد چراغ الدین صاحب مرحوم مع فیملی، افراد خاندان و مرحومین، بنگل باغبانہ، قادیان

GSTIN: 07AFDPN2021G1ZY
Proprietor: Asif Nadeem
Mob: +919650911805
+919821115805
Email: info@easysteps.co.in

EasySteps®
Walk with Style!

Manufacturer & Supplier of All Type of Women's and Kid's Footwear
مستورات اور بچوں کے ہر قسم کے فٹ ویرز کے لیے رابطہ کریں
Address: Duggal Colony, Khanpur, New Delhi - 62
Address: Danish Manzil, Near Gurdwara, Qadian, Punjab

براج
دائش منزل (قادیان)
دگل کالونی (خانپور، دہلی)

طالب دعا
آصف ندیم
جماعت احمدیہ دہلی

PHLOX
All for dreams

**PHLOX EXIM(OPC)
PRIVATE LIMITED**
MERCHANT EXPORTER OF DERMA
COSMETICS, COSMETICS, MEDICATED AND
NUTRITIONAL PRODUCTS

OFFICE NO. B/205, SIGNATURE-II, BUSINESS PARK
SARKHEJ SANAND ROAD SARKHEJ CIRCLE
AHMEDABAD-382210, GUJARAT (INDIA)
Mob: +91 8335898045 Tel: +91 7966177405
E MAIL: PHLOXEXIM@GMAIL.COM
WEB: WWW.PHLOXEXIM.IN

10 Years Quality Service 2003-2013

Study Abroad

Prosper Overseas is the India's Leading Overseas Education Company.

About Us
Prosper Overseas is a One STOP SOLUTION to all International Study Needs. Representing over 500 Universities / Colleges in 9 countries since last 10 years

Achievements

- NAFSA Member Association, USA.
- Certified Agent of the British High Commission
- Trusted Partner of Ireland High Commission
- Nearly 100% success Rate in Student Admissions in various institutions abroad, Training Classes, and Student Visas.

سٹیڈی ابراڈ

Corporate Office
Prosper Education Pvt Ltd.
1-7-27/6, Behind Green Park Hotel, Green Lands, Ameerpet, Hyderabad - 500 16, Andhra Pradesh.
Phone : +91 40 49108888.

Australia
USA, UK
Canada, France
New Zealand
Switzerland
Ireland
Singapore

10 Offices Across India

CMD: Naved Saigal
Website : www.prosperoverseas.com
Email : info@prosperoverseas.com
National helpline : 9885560884

Study Abroad
10 Offices Across India

بیرون ممالک میں
اعلیٰ پڑھائی کرنے کیلئے رابطہ کریں

CMD: Naved Saigal
Website: www.prosperoverseas.com
E-mail: info@prosperoverseas.com
National helpline: 9885560884

ارشاد
حضرت
امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

”اگر تم چاہتے ہو کہ تمہیں فلاح دارین حاصل ہو اور لوگوں کے دلوں پر فتح پاؤ تو پاکیزگی اختیار کرو، اپنے تئیں سنوارو اور دوسروں کو اپنے اخلاق فاضلہ کا نمونہ دکھاؤ تب اللہ کا میاں ہو جاؤ گے۔“
(خطبہ جمعہ فرمودہ یکم جنوری 2016)

طالب دعا: صاحبزادہ، جماعت احمدیہ بھونہ شور (صوبہ اڑیشہ)

99493-56387
99491-46660
Prop: Muhammad Saleem

**Love for All
Hatred for None**

MASROOR HOTEL

TEA, TIFFIN, MEALS, CHICKEN-BIRYANI, FAST-FOOD AVAILABLE HERE

Near Naidu Petrol Pump, Khammam Rd. Warangal (Telangana)
طالب دعا: محمد سلیم (جماعت احمدیہ ورنگل، صوبہ تلنگانہ)

NAIEM GARMENTS QILA BAZAR (POONCH) J&K
All kinds of Readymade Garments
Prop : MOHAMMAD SHER Contact : 9596748256

Prop. Zuber Cell : 9886083030
9480943021

ಜಬೀರ
ZUBER ENGINEERING WORKS
Body Building & All Type of Welding and Grill Works

HATTIKUNI CROSS ROAD YADGIR

INDIAN ROLLING SHUTTERS
WHOLESALE DEALER
SUPPLIERS OF ALL SPARES PARTS OF ROLLING SHUTTERS
Specialist in : GEAR & REMOTE SHUTTERS

Prop : HAMEED AHMAD GHOURI
Add : Beside Andhra Bank, Balapur X Road, Hyderabad (T.S)
Mobile : 09849297718

EHSAN
DISH SERVICE CENTER
Opp. Four Storey Civil Lines Qadian
All types of Dish & Mobile Recharge
(MTA کا خاص انتظام ہے)
Mobile : 9915957664, 9530536272

SUIT SPECIALIST
Proprietor
SYED ZAKI AHMAD
Bandra, Mumbai
Mobile : 09867806905

JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.
Love For All, Hatred For None
AT. TISALPUR. P.O RAHANJA
DIST. BHADRAK, PIN-756111
STD: 06784, Ph: 230088
TIN : 21471503143

JMB

Baseer Ahmed
9505305382, 9100329673
email: baseerahmed@gmail.com

MARIYAM ENTERPRISES
SECURITY WITH COMFORT

CCTV SOLUTIONS

DVR • NETWORK VIDEO RECORDER • ATTENDANCE MACHINE
ELECTRONIC SECURITY LOCKS • VIDEO DOOR PHONES • HD CCTV CAMERAS

طالب دعا:
بصیر احمد
جماعت احمدیہ چنیدہ کنڈہ
(ضلع محبوب نگر)
صوبہ تلنگانہ

وَسِّعْ مَكَانَكَ يَا اَحْمَدُ **وَسِّعْ مَكَانَكَ** **وَسِّعْ مَكَانَكَ**

G.M. BUILDERS & DEVELOPERS
RAICHURI CONSTRUCTION
SINCE 1985

OFFICE:
PLOT NO.6 DURGA SADAN TARUN BHARAT CO.OP
HSG. SOC, NEAR CIGARETTE FACTORY,
CHAKALA, ANDHERI (EAST), MUMBAI-400069
TEL 28258310, MOB. 09987652552
E-MAIL: RAICHURI.CONSTRUCTION@GMAIL.COM

طالب دعا:
شیخ سلطان احمد
ایسٹ گوداوری
(صوبہ آندھرا پردیش)

99633 83271 Pro. SK.Sultan 97014 62176

Oxygen Nursery
All kind of Plants are Available.

Rajahmundry
Kadiyapu lanka, E.G.dist.
Andhra Pradesh 533126
#email: oxygennursery786@gmail.com
Love for All.. Hatred for None

New Lords Shoe Co. Mob.8978952048
Malakpet Opp.Vani College, Hyderabad (Telangana)

action Bata Paragon VKE pride

طالب دعا: عطیہ پروین، فرزند، نوید عالم، مبارک احمد، محمود احمد اینڈ فیملی، افراد خاندان جماعت احمدیہ حیدرآباد

طالب دعا:
اقبال احمد ضمیر
فلک نما، حیدرآباد
(صوبہ تلنگانہ)

MUZAMMIL AHMED
Mobile: +91 99483 70069
konarknursery@gmail.com
www.facebook.com/konarknursery
www.konarknursery.com

KONARK NURSERY
Plants for Seasons & Reasons...

J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers
جے کے جیوئلرز - کشمیر جیوئلرز
چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے
Shivala Chowk Qadian (India)
Ph. (S) 01872 -224074, (M) 98147-58900,
E-mail: jk_jewellers@yahoo.com
Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery

اخبار بدر اپنی ویب سائٹ www.akhbarbadrqadian.in پر بھی دستیاب ہے قارئین استفادہ کر سکتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

ارشاد نبوی ﷺ
خَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَى
 (سب سے بہتر زاد راہ تقویٰ ہے)
 طالب دعا: اراکین جماعت احمدیہ ممبئی

آٹو ٹریڈرز
AUTO TRADERS
 16 مینگولین ملکت 70001
 دکان: 2248-5222, 2248-16522243-0794
 رہائش: 2237-0471, 2237-8468

Zaid Auto Repair
زید آٹو ریپیر
 Mob. 9041492415 - 9779993615
 Deals in: Repair of All Types of 4 Stroke & 2 Stroke Vehicles
 Shop No. 7, Front of Guru Nanak Filling Station
 Harchowal Road, White Avenue Qadian
 طالب دعا: صاحب محمد زید بخٹہ، افراد خاندان و مرچمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ تحمیداً و نصلاً علیٰ رسولہ الکریم و علیٰ عبدہ المسیح الموعود
وَسِعَ مَكَانَكَ
 الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 Courtesy: Alladin Builders
 e-mail: khalid@alladinbuilders.com

IMPERIAL GARDEN FUNCTION HALL
a desired destination
 for royal weddings & celebrations.
 # 2 - 14 - 122 / 2 - B, Bushra Estate
 HYDRABAD ROAD, YADGIR - 585201
 Contact Number : 09440023007, 08473296444

Ahmad Travels Qadian
 Foreign Exchange-Western Union
 Money Gram-X Press Money
 Holidays, Air Ticket, Rail, Cars, Buses
 Contact : 9815665277
 Proprietor : Nasir Ibrahim
 (Ahmadiyya Chowk, Qadian, India)

Prop. Mir Ahmed Ashfaq Cell: 9701226686, 7702164917, 7702164912
A.S. WEIGH BRIDGE
 100 TONS ELECTRONIC TRAILER
 WEIGH BRIDGE
 NATIONAL HIGHWAY 44, KURNOOL ROAD, JEDCHARLA

سرمہ نور۔ کامل۔ حب اٹھرہ (شادی کے بعد)
 اولاد سے محروم کیلئے (زدجام عشق)
 (اعصابی کمزوری و شوگر کیلئے) رابطہ کریں۔
 رابطہ: عبدالقدوس نیاز
098154-09445
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نسخہ
 ملنے کا پتہ: دکان چوہدری بدرالدین عامل
 صاحب درویش مرحوم
 احمدیہ چوک قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

NAVNEET JEWELLERS نویت جیولرز
 Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments
 خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز
 الیس اللہ بک کاف عبدہ کی دیدہ زیب انگوٹھیاں
 اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص
 Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233

Pro. B.S.Abdul Raheem
 S.A. POULTRY HOUSE
 Broiler Integration & Feeds
 (Godrej Agrovet Ltd)
 Office Address :
 Cuttleri Building
 Opp Pvt Bus Stand, Nellikatte, PUTTUR
 Contact No : 9164441856, 9740221243

مالک رام دی ہٹی مین بازار قادیان
Malik Ram Di Hatti, Main Bazar, Qadian
 کمپنی کے آؤنی، ریشمی بڑھیا کپڑے خریدنے کیلئے تشریف لائیں
098141-63952
 نوٹ: پرانی دوکان بدل کر سامنے نئے شوروم میں چلی گئی ہے۔

MBBS IN BANGLADESH
Why MBBS in Bangladesh?
 • Secure Enviroment • Education at par with India • Food habits same as in India • Nearest to India, one can travel by road, by train & by air also • Good Faculty & Infrastructure
DEGREE RECOGNISED BY MCI/IMED/OTHER WORLD BODIES
The Admissions avaiable in following Medical Colleges
 • Bangladesh Medical College Dhaka • Dhaka Community Medical College Dhaka • Dhaka National Medical College Dhaka • Holy Family Medical College Dhaka • Community Based Medical College Mymensingh • Monno Medical College Maniknagar • Uttara Adhynukh Medical College Dhaka • Tairunessa Medical College Dhaka • International Medical College Dhaka • TMSS Medical College Bogra • Green Life Medical College Dhaka • Popular Medical College Dhaka • Anwar Khan Modern Medical College Dhaka • Diabetic Medical College Faridpur • Ragaeb Rabeya Medical College Dhaka
Some of the Women's Medical Colleges are
 • Addin Womens Medical College • Addin Sakina Medical College Jessore • Sylhet Womnes Medical College Sylhet • Z.H.Sikder Womens Medical College Dhaka • Uttara Womens Medical College Dhaka
Bilal Mir
Needs Education Kashmir
 An ISO 9001:2008 Certified consultancy
 Qureshi Building Opposite Akhara Building Budshah chowk Srinagar-190001, Kashmir India
 Mobile : +91 - 9419001671 & 9596580243

GRIP HOME
PROPERTY MANAGEMENT
 طالب دعا
 Mohammed Anwarullah
 Managing Partner
 +91-9980932695
 #4, Delhi Naranappa Street
 R.S. Palya, Kammanahalli
 Main Road, Bangalore - 560033
 E-Mail : anwar@griphome.com
 www.griphome.com

Valiyuddin
 +91 99000 77866
FAWWAZ OUD & PERFUMES
 No. 44, Castle Street, Ashoknagar,
 Opp. Hotel Empire, Bengaluru - 560 025.
 +91 80 41241414
 valiyuddin@fawwazperfumes.com
 www.fawwazperfumes.com